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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ελείωσαν τα ψέματα με τους επαγγελματίες
μπαχαλάκηδες που εδώ και χρόνια κρατούν
υποβαθμισμένα τα δημόσια πανεπιστήμια. Το

νομοσχέδιο Πιερρακάκη θα γίνει επιτέλους νόμος
του κράτους για να γυρίσει σελίδα η χώρα. Μια χώρα
που τα πανεπιστήμιά της επί σειρά ετών διοικούνται
από μια λούμπεν συντεχνία καθηγητών και αιώνιων
φοιτητών που διαχειρίζονται όπως θέλουν τις κρατι-
κές επιχορηγήσεις και ταυτόχρονα ζητούν αυτοδιοί-
κητο! Ζητούν δηλαδή να τους πληρώνει το κράτος για
να κάνουν τους συνδικαλιστές και να εκμεταλλεύον-
ται τα ελληνικά πανεπιστήμια λες και είναι δικά τους

μαγαζιά… Τα δικά τους δικά τους και τα δικά μας δικά
τους δηλαδή.

Από τη Μεταπολίτευση και μετά το καθηγητικό και
φοιτητικό κατεστημένο έχει διαχειριστεί εκατοντά-
δες εκατομμύρια ευρώ και δεν έχει καταφέρει απο-
λύτως τίποτα. Και ζητάει να παραμείνει το ίδιο απαρ-
χαιωμένο καθεστώς σαν να είναι η Ελλάδα σοβιετία.
Δεν τους φοβίζει ο ανταγωνισμός, όπως διατείνονται.
Τους φοβίζει ακόμη και ο συναγωνισμός με τα μη
κρατικά πανεπιστήμια, γιατί θα αναγκαστούν να ερ-
γαστούν. Να δουλέψουν τα χρήματα για τα οποία
αμείβονται και να κλείσουν τις κομματικές νεολαίες

που ελέγχουν τα δημόσια πανεπιστήμια. Θα χάσουν
δηλαδή τα... παράνομα προνόμιά τους.

Με τον νόμο της κυβέρνησης σπάει το απόστημα
της κομματίλας και της αργομισθίας στο Δημόσιο.
Αυτή είναι όλη η ουσία των σφοδρών και παράλογων
αντιδράσεων από μια μικρή μειοψηφία που παρασι-
τοζωούσε επί σειρά δεκαετιών πίσω από τον μανδύα
της Παιδείας. Δεν υπάρχει κανένα πολιτικό υπόβα-
θρο πίσω από όλους αυτούς που υπερμάχονται τέτοι-
ων αναχρονιστικών απόψεων. Υπάρχει μόνο το βόλε-
μα της κομματικής γραφειοκρατίας, το οποίο μπαίνει
πλέον στο περιθώριο και γίνεται λούμπεν.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ
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Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 
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Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών
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Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Με τον νόμο για 
τα μη κρατικά ΑΕΙ 

το καθηγητικό 
και φοιτητικό 

κατεστημένο χάνει 
τα προνόμια που 

του επέτρεπαν 
να παρασιτοζωεί

Τέλος η κομματίλα 
στα πανεπιστήμια 
- Τα κεφάλια μέσα





Τ
ο πολιτικό σκηνικό, όπως διαμορφώ-
νεται στον δρόμο για τις ευρωεκλογές,
παραμένει κινούμενη άμμος χωρίς

όμως να έχει εκπλήξεις και ανατροπές. Σχε-
δόν σε όλες τις δημοσκοπήσεις γίνεται σαφές

ένα παζλ με τέσσερις ζώνες,
εκ των οποίων η μία είναι
«καθαρή» και οι άλλες τρεις
είναι θολές και γκρίζες.

Στην πρώτη ζώνη υπάρχει
μόνο ένα κόμμα και αυτό εί-
ναι η Νέα Δημοκρατία, κα-
θώς απέχει τουλάχιστον 20%
από το επόμενο κόμμα. Πα-

ρά τα τρωτά της σημεία, η ΝΔ δείχνει να βα-
στάει γερά σε κυβερνησιμότητα και επίπεδο
εμπιστοσύνης ως προς το ερώτημα «ποιο
κόμμα μπορεί να διαπραγματευτεί καλύτερα
τα συμφέροντα της χώρας στο εξωτερικό;»
και βεβαίως στην ΕΕ. Η προσωπικότητα του
Κυριάκου Μητσοτάκη παραμένει ισχυρή σε
επίπεδο δημοφιλίας και καταλληλότητας για
πρωθυπουργία. 

Όλοι εναντίον όλων
Στη δεύτερη ζώνη, όπου υπάρχει μεγάλο

ενδιαφέρον και σκληρή μάχη, βρίσκονται το
ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η Ελληνική Λύση και το
ΚΚΕ, με τις διαφορές των ποσοστών ανάμεσά
τους να είναι εντός του στατιστικού λάθους,
ενώ παράλληλα είναι πέριξ του 20% η αδιευ-
κρίνιστη ψήφος.  Επί της ουσίας, αυτό σημαί-
νει ότι θα υπάρξει σκληρή μάχη για τις θέσεις
από το 2 μέχρι το 5. Σε αυτήν τη δεύτερη ζώνη
-επί της ουσίας- κανείς δεν ενδιαφέρεται για
τα πραγματικά προβλήματα του τόπου και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όλα τα κόμματα της ζώνης αυτής ενδιαφέ-
ρονται για το ποιο θα κόψει πρώτο το νήμα
της δεύτερης θέσης. Ποιος θα είναι δηλαδή
αξιωματική αντιπολίτευση. Για αυτό και όλη
τους η ρητορική κινείται γύρω από το αφή-
γημα «μόνο εγώ μπορώ να ρίξω τον Μητσο-
τάκη», κάτι που βεβαίως είναι εκτός πραγ-
ματικότητας. Σε αυτήν τη ζώνη είναι όλοι
εναντίον όλων και δεν υπάρχει κανένα κοινό

σημείο επαφής. Να υπενθυμίσουμε ότι ο
πρωθυπουργός έχει δηλώσει πρόσφατα ότι
«τα κόμματα αυτά μάχονται για την πρωτιά
του ηττημένου».

Στην τρίτη ζώνη είναι τα υπόλοιπα κόμματα
(Νίκη, Πλεύση Ελευθερίας, ΜέΡΑ25, Νέα
Αριστερά και Σπαρτιάτες), από τα οποία Νίκη,
Πλεύση Ελευθερίας και Νέα Αριστερά δεί-
χνουν ότι θα περάσουν τον πήχη του 3%, ενώ
Σπαρτιάτες και ΜέΡΑ25 έχουν δυσκολίες. Τα
κόμματα αυτά στο σύνολό τους αποτελούν
κόμματα διαμαρτυρίας και ενδιαφέρονται
μόνο για την πολιτική τους επιβίωση. Να
μπουν στην Ευρωβουλή έστω και με μία ψή-
φο πάνω από το όριο. Δεν έχουν ούτε προ-
γράμματα εξουσίας ούτε εναλλακτικές προ-
τάσεις που θα μπορούσαν να πείσουν ένα με-
γάλο μέρος της εκλογικής δεξαμενής. Συγ-
κεντρώνουν κυρίως ακραία ψήφο διαμαρτυ-
ρίας και οργής.

Με αναιμικά ποσοστά
Μία επιπλέον τέταρτη ζώνη είναι προς δη-

μιουργία και αφορά τα κόμματα Κόσμος του
Πέτρου Κόκκαλη και Δημοκράτες του Αν-
δρέα Λοβέρδου, που θα μπουν πλέον επίση-
μα στις μετρήσεις και τα οποία δεν πρε-
σβεύουν κάτι νέο, κάτι φρέσκο. Δημιουργή-
θηκαν κυρίως ως αποτελέσματα μικροδια-
σπάσεων, του μεν Κόκκαλη από τον ΣΥΡΙΖΑ,
του δε Λοβέρδου από το ΠΑΣΟΚ. Τα ποσοστά
τους είναι προφανώς αναιμικά και δεν μπο-
ρούν να επηρεάσουν την πολιτική σκακιέρα.

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα προκύ-
πτει ότι πλην της πρώτης ζώνης, στην οποία
κατατάσσεται η ΝΔ, οι υπόλοιπες τρεις γκρί-
ζες ζώνες δεν ενδιαφέρονται να κυβερνή-
σουν ή να κερδίσουν τις ευρωεκλογές. Βά-
ζουν βέβαια φωτιά στο πολιτικό σκηνικό κι-
νούμενες ακόμη και πέραν των ορίων του
λαϊκισμού. Παράλληλα, δεν φαίνεται να
υπάρχει ο λεγόμενος παραταξιακός διαχωρι-
σμός του εκλογικού σώματος, διότι τα τελευ-
ταία χρόνια δημιουργήθηκε με ευθύνη της
Αριστεράς το δίπολο της «υπεύθυνης κυβέρ-
νησης» και της «ανεύθυνης αντιπολίτευσης». 
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Οι 3 γκρίζες ζώνες της αντιπολίτευσης που βάζουν φωτιά 
στο πολιτικό σκηνικό

Γιατί ο Μητσοτάκης
τους κερδίζει όλους

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com



Τ
α δύο μπλοκ μεταξύ της προόδου
και της στασιμότητας ανέδειξε η πο-
λιτική σύγκρουση στη Βουλή για τα

μη κρατικά πανεπιστήμια, καθώς το νομο-
σχέδιο που χαρακτηρίστηκε ως εμβλημα-
τική μεταρρύθμιση από την κυβέρνηση
ψηφίστηκε μόνο με τις ψήφους της «γαλά-
ζιας» παράταξης, με σύσσωμη την αντιπο-
λίτευση να επιλέγει την καταψήφιση. 

Το μπρα ντε φερ των πολιτικών αρχηγών
ήταν μια πρώτης τάξης ευκαιρία για τη ΝΔ
να αναδείξει τη μεταρρυθμιστική της
ατζέντα και να τονίσει τις αντιφάσεις του
ΣΥΡΙΖΑ και κυρίως του ΠΑΣΟΚ, με το τε-
λευταίο να παλινδρομεί με σημαία αναχρο-
νιστικά συνθήματα που προδίδουν στασι-
μότητα, στείρα αντιπολίτευση και άρνηση

για καθετί σύγχρονο και νε-
ωτερικό.

Ριζική τομή στην ελληνι-
κή εκπαίδευση χαρακτήρι-
σε το νομοσχέδιο ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, κάνοντας
λόγο για ιστορική μεταρ-
ρύθμιση ανάπτυξης και κοι-
νωνικής δικαιοσύνης. Ση-

μείωσε, δε, ότι πρόκειται μια αναγκαιότητα
που δεν χωράει άλλη αναβολή και μια τομή
που αποδέχεται η ελληνική κοινωνία και
που αποδίδει στη νέα γενιά ίσες ευκαιρίες.

«Δεν μπορεί η Ελλάδα να παραμένει δέ-
σμια δογμάτων και αναχρονιστικών αντι-
λήψεων», υπογράμμισε, λέγοντας ότι όσοι
αντιδρούν στο νομοσχέδιο είναι υποστηρι-
κτές της καθήλωσης και θιασώτες της
αδράνειας.

«Παλινωδία και πολιτικός 
σουρεαλισμός»

Ο κ. Μητσοτάκης μίλησε για μια επιλογή
με διπλή κατεύθυνση και παράλληλους
στόχους, αφού από τη μια προσφέρει πε-
ρισσότερες ελευθερίες επιλογής στους νέ-
ους να σπουδάσουν στον τόπο τους και μά-
λιστα σε ανταγωνιστικές σε ποιότητα σχο-
λές, και από την άλλη φιλοδοξεί να εντάξει
την Ελλάδα στον διεθνή εκπαιδευτικό χάρ-
τη ως ένα δυναμικό εκπαιδευτικό κέντρο
στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολι-
κής Μεσογείου. Σημείωσε επίσης ότι οι
προδιαγραφές και οι εγγυήσεις που μπαί-
νουν είναι ίσως οι αυστηρότερες στην Ευ-
ρώπη, ενώ επεσήμανε ότι τα περισσότερα
άρθρα του σχετικού νομοσχεδίου προβλέ-
πουν χρηματοδότηση του δημόσιου πανε-
πιστημίου, η οποία αθροιστικά θα φθάσει
κοντά στο 1,5 δισ. ευρώ έως το 2027.

Σχολιάζοντας τη στάση της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, έκανε λόγο για υποκρισία
και παραλογισμό, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ που σή-
μερα ενοχλείται για τη χαμηλή, όπως λέει,
βάση εισαγωγής, ήταν το κόμμα που κατα-
ψήφισε την ελάχιστη βάση εισαγωγής με

το σκεπτικό ότι αφήνει έξω από την τριτο-
βάθμια εκπαίδευση χιλιάδες παιδιά.

Αφού αντέκρουσε τα επιχειρήματα περί
αντισυνταγματικότητας, επικαλούμενος
τον συνταγματολόγο Νίκο Αλιβιζάτο, ο
πρωθυπουργός σχολίασε ότι ο κ. Κασσε-
λάκης, που σπούδασε με υποτροφία σε
αμερικανικό πανεπιστήμιο, σήμερα θα είχε
αντίρρηση αν το ίδιο το πανεπιστήμιο
έφτιαχνε παράρτημα στην Ελλάδα. 

Ο πρωθυπουργός επιτέθηκε και στο ΠΑ-
ΣΟΚ, μιλώντας για πλήρη παλινωδία και
πολιτικό σουρεαλισμό του κ. Ανδρουλάκη,
τον οποίο χαρακτήρισε αρνητικό πρωτα-
γωνιστή της ιστορίας. «Έχετε βγει από τη
μηχανή του χρόνου και αντί να πάτε μπρο-
στά, πάτε πίσω», είπε απευθυνόμενος στο
ΠΑΣΟΚ και τόνισε: «Πώς θα δικαιολογήσε-
τε αυτή την τεθλασμένη γραμμή στους
αμήχανους ψηφοφόρους σας;». Ανακοί-
νωσε, δε, ότι η ΝΔ θα καταθέσει αίτημα
ονομαστικής ψηφοφορίας για όλα τα άρ-
θρα που αφορούν το δημόσιο πανεπιστή-

μιο. «Να δούμε πόσα θα ψηφίσετε, κύριε
Ανδρουλάκη», είπε ο πρωθυπουργός. Τό-
νισε επίσης πως «αν το ΠΑΣΟΚ είναι η μη-
χανή του χρόνου, ο Γιώργος Παπανδρέου
είναι ο Μπέντζαμιν Μπάτον της πολιτικής,
γιατί το 2004 ήταν υπέρ της αλλαγής του
άρθρου 16, το 2007 στην Επιτροπή Αναθε-
ώρησης του Συντάγματος υπό την πίεση
διαφόρων φωνών έκανε πίσω και τώρα
διαφωνεί και με την αναθεώρηση του Συν-
τάγματος και με την ίδρυση μη κρατικών
πανεπιστημίων».

Κατά μέτωπο επίθεση
«Είκοσι χιλιάδες παιδιά από την Ελλάδα

έχουν πάει να σπουδάσουν στην Κύπρο. Σε
κανέναν δεν κλείνουμε το δικαίωμα στη
γνώση, δίνουμε ευκαιρία αυτό να γίνεται
και στη χώρα μας», απάντησε στη δευτερο-
λογία του ο πρωθυπουργός, απευθυνόμε-
νος στον Σωκράτη Φάμελλο, ενώ σχολιά-
ζοντας την ανάρτηση Κασσελάκη στην
οποία ανέφερε ότι με τις προτάσεις του ΣΥ-

ΡΙΖΑ για την Παιδεία το κόστος της χρημα-
τοδότησης των δημόσιων πανεπιστημίων
θα είναι 225 εκατ. ευρώ, είπε σκωπτικά:
«Μόνο 225 εκατ. ευρώ; Μην είστε τόσο
τσιγγούνηδες, γίνετε πιο γαλαντόμοι, μή-
πως τσιμπήσουν τα ποσοστά σας».

Για τα περί «εξυπηρέτησης συμφερόν-
των» του Νίκου Ανδρουλάκη, ο κ. Μη-
τσοτάκης επεσήμανε ότι όσοι έκαναν
επενδύσεις, το έκαναν με τον υφιστάμε-
νο νόμο για τα κολέγια και πως όλοι γνώ-
ριζαν ότι η ίδρυση μη κρατικών πανεπι-
στημίων ήταν στο προεκλογικό πρό-
γραμμα της ΝΔ και κανένας δεν είχε
προνομιακή ενημέρωση. 

Επίσης, έκανε λόγο για «πιρουέτες» του
Νίκου Ανδρουλάκη αναφορικά με την αλ-
λαγή των θέσεών του στο θέμα, τονίζοντας
ότι «ο νόμος Διαμαντοπούλου τον οποίο
επικαλέστηκε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ήταν
τομή, αλλά σήμερα η κυρία Διαμαντοπού-
λου στηρίζει το νομοσχέδιο», ενώ στη συ-
νέχεια με καυστικό ύφος είπε: «Για πρώτη
φορά θυμηθήκατε το Σύνταγμα το 2024.
Έχουμε ζαλιστεί όλοι, δεν μπορούμε να
σας παρακολουθήσουμε από τις πιρουέτες
σας και τις οβιδιακές σας μεταμορφώσεις»
και ότι «αυτό που προτείνετε δεν είναι
σκανδιναβικό μοντέλο αλλά σκανδιναβικό
σταυρόλεξο». Ζήτησε, τέλος, να δεσμευτεί
ο κ. Ανδρουλάκης ότι θα πει «ναι» στην
αναθεώρηση του άρθρου 16, γιατί τα «ίδια
έλεγε και ο Γιώργος Παπανδρέου και μετά
έκανε κωλοτούμπα».

«Καλά ξεμπερδέματα»
Ο πρωθυπουργός κατά τη δευτερολο-

γία του στη Βουλή και απαντώντας στην
επίθεση που δέχθηκε από τον πρόεδρο
της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλο
ανέφερε: «Τα δικά σας προβλήματα, τα
ζητήματα τα οποία μπορεί να έχει ο δικός
σας αρχηγός να λύσει με το πόθεν έσχες
του, δεν θα τα κρύψετε μέσα από τέτοιες
προσωπικές επιθέσεις, οι οποίες εξάλ-
λου έχουν απαντηθεί πολλές φορές και
τα σχετικά όργανα της Βουλής έχουν
γνωμοδοτήσει τόσες φορές που δεν νο-
μίζω ότι έχει απασχολήσει το πόθεν
έσχες κανενός βουλευτή περισσότερο
την επιτροπή από ό,τι το δικό μου. Διότι
αυτή ήταν η στρατηγική σας, να στοχο-
ποιήσετε εμένα και τη σύζυγό μου εδώ
και επτά χρόνια. Επομένως, καλά ξεμ-
περδέματα για τα δικά σας προβλήματα».

Φουλ επίθεση έκανε και για τα θέματα
του κράτους δικαίου, θυμίζοντας τις δηλώ-
σεις Κοντονή για παραϋπουργείο που είχε
συσταθεί στο Μαξίμου σε γνώση του τότε
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα, αλλά και τις
χθεσινές αναφορές του Κούλογλου ότι ήταν
πολιτική απόφαση το να μπουν στο κάδρο
Πικραμμένος, Βενιζέλος και Σαμαράς.
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Πέρασε η ριζική
μεταρρύθμιση 

στην εκπαίδευση

Ύστερα από ένα τριήμερο μπρα ντε φερ των πολιτικών αρχηγών
ψηφίστηκε το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά ΑΕΙ - Σφυροκόπημα

Μητσοτάκη σε ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ για την υποκρισία τους



Ε
ξαιρετικά δηκτικό υπήρξε το σχόλιο του
Κυριάκου Πιερρακάκη προς τον Αλέξη
Τσίπρα, επ’ αφορμή της ανάρτησης του

πρώην πρωθυπουργού κατά του νομοσχεδίου
για τα μη κρατικά πανεπιστήμια. «Θέλω να δη-
λώσω την ανακούφισή μου για τη δήλωση του
κυρίου Τσίπρα. Εάν έχει τη μοίρα της παλαιότε-
ρης παρέμβασής του πριν από το συνέδριο του
ΣΥΡΙΖΑ, τότε ούριος άνεμος στα πανιά μας…»,
σχολίασε με νόημα ο υπουργός Παιδείας. 

Ο ίδιος σήκωσε το γάντι που του είχε πετάξει
νωρίτερα ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος είχε
αναφέρει πως «εκείνοι που κάποτε ήταν δικοί
μας, τώρα διαγκωνίζονται για το ποιος είναι το
γενιτσαρικό τάγμα». «Επειδή ακούγονται διάφο-
ρα εις βάρος μου περί σουλτάνων και γενίτσα-
ρων. Πάγια τακτική των σουλτάνων είναι η πει-
θαρχία. Η άσκηση κομματικής πειθαρχίας του
Νίκου Ανδρουλάκη για να συγκρατήσει την εσω-
κομματική διαφωνία είναι η χαρακτηριστικότε-
ρη όλων…», σημείωσε ο υπουργός Παιδείας,
στηλιτεύοντας την καταψήφιση του νομοσχεδί-
ου από το ΠΑΣΟΚ, παρά τις εσωκομματικές εν-
στάσεις.

«Πρώτη προτεραιότητα για τον ΣΥΡΙΖΑ θα εί-
ναι η κατάργηση του κατάπτυστου νόμου για τα
μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια», είπε ο Σωκρά-
της Φάμελλος, τονίζοντας απευθυνόμενος προς
την κυβέρνηση ότι «είναι πολλά τα λεφτά, σας
πιέζουν τα κολέγια, για αυτό παραβιάζετε το
Σύνταγμα μέρα μεσημέρι και δεν περιμένατε την
αναθεώρηση του Συντάγματος». Σημείωσε, δε,
πως οι νέοι και νέες είναι έξω στους δρόμους
στα συλλαλητήρια σε όλη την Ελλάδα και διαδη-
λώνουν για το δικαίωμά τους στη γνώση.

«Ψευδεπίγραφη μεταρρύθμιση»
Ο κ. Φάμελλος, σηκώνοντας το γάντι που πέ-

ταξε ο πρωθυπουργός με τις επικρίσεις κατά του
ΣΥΡΙΖΑ και του Στέφανου Κασσελάκη, αναρωτή-
θηκε δηκτικά αν ο κ. Μητσοτάκης σπούδασε σε
δημόσιο πανεπιστήμιο, ενώ ζήτησε απαντήσεις
για το σκάνδαλο των υποκλοπών, το μπάζωμα
του σημείου στο τραγικό δυστύχημα των Τεμπών
αλλά και για το θέμα της διαρροής emails από τη
«γαλάζια» ευρωβουλευτή Άννα-Μισέλ Ασημα-
κοπούλου.

Ως μια απομίμηση και ψευδεπίγραφη μεταρ-
ρύθμιση χαρακτήρισε τον νόμο για τη μη κερδο-
σκοπικά πανεπιστήμια ο Νίκος Ανδρουλάκης
και τόνισε ότι «όλα γίνονται για διευθετήσεις
συμφερόντων, καθώς συγκεκριμένα funds
έχουν πριν από τη σημερινή ψήφιση του νόμου
επενδύσει στην Ελλάδα προς την κατεύθυνση
που νομοθετείται σήμερα», καταρρίπτοντας το
επιχείρημα ότι η χώρα δεν μπορεί να περιμένει
άλλα χρόνια για την αναθεώρηση του Συντάγμα-
τος. «Τα συμφέροντα βιάζονται, ούτε τον νόμο
δεν περίμεναν να ψηφίσετε», είπε ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ.

Για τα άρθρα που αφορούν το δημόσιο πανε-
πιστήμιο, ο κ. Ανδρουλάκης επεσήμανε ότι 85
από τα 89 άρθρα ξηλώνουν την προηγούμενη
μεταρρύθμιση Κεραμέως, ενώ τόνισε ότι η Ελ-
λάδα θα εξακολουθήσει να είναι εξαίρεση στην

ΕΕ, γιατί ενώ θα αναγνωρίζονται παραρτήματα
ξένων μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων δεν
θα μπορούν να ιδρυθούν ελληνικά μη κερδο-
σκοπικά πανεπιστήμια.

«Σταματήστε αυτό το παιχνίδι ότι εγώ είπα ότι
θα βάλω εμπόδιο. Δεν συγκυβερνούμε», είπε ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και ζήτησε να ξεκινήσει η
Συνταγματική Αναθεώρηση για να γίνει ένας
διάλογος ουσίας στο θέμα. Καταλόγισε, δε, υπο-
κρισία στα στελέχη της ΝΔ που κάποτε βρίσκον-
ταν στο ΠΑΣΟΚ. «Δεν είστε κόμμα θέσεων, είστε
σύστημα εξουσίας, δεν θέλετε συναινέσεις».
Σημείωσε πάντως ότι το ΠΑΣΟΚ θα στηρίξει όλα

τα άρθρα που αφορούν την αναβάθμιση του δη-
μόσιου πανεπιστημίου.

Τη βεβαιότητα ότι μια νέα προοδευτική πλει-
οψηφία θα καταργήσει αυτόν τον νόμο της σημε-
ρινής κυβέρνησης της ΝΔ, που προβλέπει τη
λειτουργία παραρτημάτων ξένων πανεπιστη-
μίων στην Ελλάδα, εξέφρασε ο πρόεδρος της ΚΟ
της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης. «Και δε-
σμευόμαστε ότι θα ενεργοποιήσουμε όλα τα θε-
σμικά και κοινωνικά αντίβαρα για την προστασία
του Συντάγματος και την υπεράσπιση του δημό-
σιου πανεπιστημίου», ανέφερε στην ομιλία του
στην Ολομέλεια της Βουλής. 

«Συνταγματικός πατριωτισμός»
Ο κ. Χαρίτσης απηύθυνε κάλεσμα όχι από

κομματικό πατριωτισμό, όπως είπε, αλλά από
συνταγματικό πατριωτισμό «που θα έπρεπε να
είχαμε όλοι σε αυτή την αίθουσα σε μέτωπο
για να μην προχωρήσει η ίδρυση μη κρατικών
πανεπιστημίων στη χώρα μας» και απάντησε
στον ΣΥΡΙΖΑ και τα άλλα κόμματα που δεν συ-
νυπέγραψαν για πρόταση δυσπιστίας στην κυ-
βέρνηση.

Κόντρα προκλήθηκε, επίσης, μεταξύ ΝΔ και
ΠΑΣΟΚ όταν ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος του ΠΑΣΟΚ σημείωσε ότι «επειδή δεν
υπάρχει καμία εμπιστοσύνη στην κυβέρνηση,
η συναίνεση του κόμματος για τη συνταγματι-
κή αναθεώρηση θα παρασχεθεί έπειτα από
συζήτηση και συναίνεση στο περιεχόμενο της
διάταξης και όχι στο αν θα το αναθεωρήσουμε
αλλά στο πώς θα το αναθεωρήσουμε». «Εμείς
δεσμευόμαστε για την αναθεώρηση του άρ-
θρου 16, ώστε να υπάρχει δυνατότητα ίδρυσης
μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών πανεπιστη-
μίων. Εσείς δεσμεύεστε το ίδιο;», αναρωτήθη-
κε ο κ. Μάντζος.

«Αυτή είναι η έκτη κυβίστηση του ΠΑ-
ΣΟΚ», απάντησε ο Κυριάκος Πιερ-

ρακάκης, επισημαίνοντας ότι
εφόσον αυτή η Βουλή είναι
προτείνουσα (σ.σ. η προτείνου-
σα Βουλή διαπιστώνει την

ανάγκη αναθεώρησης και καθο-
ρίζει ειδικά τις διατάξεις που πρέ-

πει να αναθεωρηθούν, η Αναθεωρη-
τική Βουλή αποφασίζει σχετικά με τις αναθε-

ωρητέες διατάξεις) θα καταψηφίσετε γιατί δεν
μας εμπιστεύεστε; Άρα μας λέτε πως θα κερδί-
σουμε και άλλες εκλογές», είπε ο υπουργός
Παιδείας, για να προσθέσει: «Το σωτήριο 2027,
όπως λέει και η διαφήμιση, στο Βιλαμπάχο
ακόμη τρίβουν».
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Κόντρες με… 
Βιλαμπάχο και
«σουλτάνους»

Κατά μέτωπο επίθεση Βορίδη  
σε Νίκο Παππά: «Αιδώς, Αργείοι!»

«Ξεπερασμένη» και «ξεχασμένη από τη ζωή» χαρακτήρισε τη στάση της
αντιπολίτευσης ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης, παρομοιάζοντάς
τη με τον… σουρεαλιστή ζωγράφο Σαλβαντόρ Νταλί. Στρέφοντας τα βέλη του
και προς τον Νίκο Παππά, με φόντο την υπόθεση Novartis, ο Μάκης Βορίδης επε-
σήμανε πως «δεν υπάρχει άλλος υπουργός στην αίθουσα που να έχει ποινική κατα-
δίκη για τα καθήκοντά του. Που μας σηκώνετε και το χέρι! Που μας μιλάτε για το
κράτος δικαίου μετά τις δηλώσεις Τσίπρα περί αστοχίας. Η αστοχία ποια ήταν; Ότι
δεν πέτυχε η σκευωρία; Αιδώς, Αργείοι!», ανέφερε ο υπουργός, προκαλώντας την
αντίδραση του Νίκου Παππά και των υπόλοιπων βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ.
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Μου λένε ότι κάποιοι πάνε να εμπλέ-
ξουν τον Γιάννη Βλαστάρη, τον στενό
συνεργάτη του πρωθυπουργού και λο-
γογράφο του, στην υπόθεση της επα-
νέκδοσης της «Ελευθεροτυπίας»
επειδή ήταν πρώην διευθυντής της
παλιάς έκδοσης. Παιδιά, δεν παίζει το
σενάριο. Δεν ασχολείται καν... 

Ψυχρότητα 
στις σχέσεις
Ανδρουλάκη -
Αλιβιζάτου

Να γνωρίζετε ότι υπάρχει μια...
ψυχρανσία πλέον ανάμεσα στον
συνταγματολόγο Νίκο Αλιβιζάτο και
τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Αν-
δρουλάκη. Ο δεύτερος θυμίζουμε
ότι είχε συμβουλευτεί παλαιότερα
τον Νίκο Αλιβιζάτο τι να κάνει στα
θέματα των υποκλοπών. Όμως, τώ-
ρα με το νομοσχέδιο των μη κρατι-
κών πανεπιστημίων, που στηρίχθη-
κε και στις γνωμοδοτήσεις του Αλι-
βιζάτου, ο Ανδρουλάκης τον έγραψε
εκεί που δεν πιάνει μελάνι και κινή-
θηκε μικροπολιτικά. Και όχι μόνο
αυτό αλλά είπε ότι ο νόμος έχει συν-
ταγματικές ακροβασίες… Δηλαδή,
τον άδειασε τον άνθρωπο επαγγελ-
ματικά για τις γνωμοδοτήσεις του
υπέρ του νομοσχεδίου… Ο Αλιβιζά-
τος δεν το ξέχασε και σε συνέντευξή
του πέταξε τη σπόντα του. Τόνισε ότι
«σας διαβεβαιώ ότι δεν μπορείς να
παίρνεις τη γνώμη ενός ανθρώπου
σαν και εμένα σε θέματα που σε βο-
λεύουν, υποκλοπές ή οτιδήποτε άλ-
λο, και να τον αγνοείς τελείως σε ζη-
τήματα που τυχαίνει να μη σε βο-
λεύουν. Μην επικαλείσαι όμως το
Σύνταγμα και συνταγματικές ακρο-
βασίες»… Ακόμη και τον άνθρωπο
που τον βοήθησε όσο κανείς στις
υποκλοπές τον άδειασε ο κραταιός
Νικόλας… 

Αν μπει στη Βουλή, 
θα μειώσει 
τις έδρες του ΣΥΡΙΖΑ

Αν επικρατήσει το σενάριο να παραι-
τηθούν ο Όθων Ηλιόπουλος, η Έλενα
Ακρίτα και ο Ευάγγελος Αποστολάκης ο
ναύαρχος προκειμένου
να γίνει βουλευτής ο
Στέφανος Κασσε-
λάκης, τότε ο
πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ θα έχει
καταφέρει να βά-
λει άλλο ένα κόμμα
στη Βουλή (Κόσμος), να
αυξήσει την κοινοβουλευτική δύναμη
των μεγάλων αντιπάλων του (Νέα Αρι-
στερά) και εντέλει να αποδυναμώσει
κοινοβουλευτικά τον ΣΥΡΙΖΑ. Εκτός αυ-
τού, θα δημιουργήσει και νέες διχόνοιες.
Θεωρείτε ότι αν πιεστεί η Έλενα Ακρίτα
να παραδώσει την έδρα, αυτό θα γίνει
αναίμακτα; Ήδη βλέπω κάποιες αποστά-
σεις να παίρνει η Ακρίτα πού και πού από
τον πρόεδρο Στέφανο… 

Ξαφνικό ζήτημα
εμπιστοσύνης 
στην Ελληνική Λύση

Στην Ελληνική Λύση μεγάλο προβάδι-
σμα για να ξαναβγεί έχει ο Μανώλης
Φράγκος, όμως ο Κυριάκος Βελόπουλος,
θεωρώντας ότι το κόμμα θα ανεβάσει τα
ποσοστά του και θα βγάλει δεύτερο ευ-
ρωβουλευτή, ήθελε να σπρώξει τον δικη-
γόρο Παύλο Σαράκη, βουλευτή Επικρα-
τείας. Όμως, ο Σαράκης πρέπει να παραι-
τηθεί από βουλευτής και αυτό του δημι-
ουργεί ένα μεγάλο θέμα, διότι μπορεί το
κόμμα ασχέτως της δημοσκοπικής του
ανόδου να μη βγάλει δεύτερο βουλευτή,
καθώς είναι πολλά τα κόμματα που κι-
νούνται στο 3% και θα βγάλουν ευρωβου-
λευτή. Έτσι λοιπόν αρνήθηκε την τιμητική
θέση, κάτι που δεν άρεσε στον Κυριάκο
Βελόπουλο και τον έκανε να αναρωτηθεί
αν ο Σαράκης εμπιστεύεται ή όχι τη δυνα-
μική του κόμματος… 

Η ατάκα που έγραψε στη Βουλή
Μέχρι σήμερα τα παιδιά των δύο σκληρών αντιπάλων
της περασμένης εποχής, Μητσοτάκη και Παπανδρέου,
είχαν μείνει εκτός διαμάχης και κινούνταν πάντα σε
χαλαρά πλαίσια. Όμως, ο πρωθυπουργός δεν μπόρεσε
στη Βουλή να μην αναφερθεί στη διαγαλαξιακή κωλο-
τούμπα του Γιώργου Παπανδρέου, ο οποίος το 2004
ήταν υπέρ της αλλαγής του άρθρου 16. Έκανε πίσω υπό
την πίεση διαφόρων φωνών το 2007 και τώρα διαφωνεί
με την αναθεώρηση του Συντάγματος και με την ίδρυση
μη κρατικών πανεπιστημίων. Πάντως, η ατάκα ότι ο
ΓΑΠ είναι ο Μπέντζαμιν Μπάτον της πολιτικής έγραψε
και συζητήθηκε πολύ στους διαδρόμους της Βουλής
ως ανέκδοτο. 

Π
ότε έρχεται ανασχηματι-
σμός; Εδώ και λίγες μέ-
ρες δεν σας κρύβω ότι -

άγνωστο γιατί- φούντωσαν κά-
ποια σενάρια ανασχηματισμού.
Έψαξα, ρώτησα, έμαθα. 

Από το Μέγαρο Μαξίμου τα
διαψεύδουν όλα. «Δεν υπάρχει
τέτοιο ενδεχόμενο», λένε κατη-
γορηματικά διότι η κυβέρνηση
τελείωσε με τις σκληρές μεταρ-
ρυθμίσεις και θέλει να μπει σε
mood ευρωεκλογών και όχι να
γράφει και να σβήνει ονόματα
υπουργών. Έχουν να ετοιμάσουν
τη λίστα με τους 42 υποψηφίους
που θα δώσουν τη μάχη του
σταυρού, να πέσει με τα μούτρα
όλος ο κομματικός μηχανισμός
προκειμένου να επιτευχθεί η με-
γάλη συσπείρωση και να ισχυροποιηθεί η ΝΔ τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και
στον χώρο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Μετά τις ευρωεκλογές θα υπάρξει
χρόνος για να γίνουν οι απαραίτητες αλλαγές υπουργών με νέες εισόδους. 

Ο στόχος είναι να σχηματιστούν μια φρέσκια κυβέρνηση και ένα ανανεωμένο Μέγα-
ρο Μαξίμου. Για αυτό και θα έχουμε ευρύτερες αλλαγές. Αναδιοργάνωση. Κάποιοι
έχουν αξιολογηθεί από το πρωθυπουργικό περιβάλλον, κάποιοι άλλοι προφανώς κου-
ράστηκαν όλα αυτά τα χρόνια της διακυβέρνησης και αποτελεί επιβεβλημένη ανάγκη
να υπάρξει ουσιαστικό ανακάτεμα της τράπουλας με ανανέωση και όχι μόνο «μουσι-
κές καρέκλες». Αμέσως μετά τις ευρωεκλογές το νέο restart.

Ανασχηματισμός με κωδικό
«αναδιοργάνωση»

Οι επιλαχόντες θέλουν τις έδρες...
Είναι πολύ δύσκολη η είσοδος του Στέφανου Κασσελάκη στη

Βουλή, έως και ακατόρθωτη. Κι εξηγώ. Οι επιλαχόντες βουλευ-
τές είναι περίεργες περιπτώσεις. Πρώτα απ’ όλα, δεν γνωρίζουμε
τι σκέψεις κουβαλά στο κεφάλι της αυτή την περίοδο η Πόπη
Τσαπανίδου. Δεύτερον, δεν γνωρίζουμε αν ο Μιχάλης Καλογή-
ρου θα πάρει εντολή από τον «θυμωμένο» (με τον Κασσελάκη)
Αλέξη Τσίπρα να κρατήσει την έδρα. Όμως, αυτές είναι οι εύκο-

λες περιπτώσεις διότι, όπως με πληροφορούν, ο Αθανάσιος Τσα-
κρής έχει ήδη προσχωρήσει στον Κόσμο του Πέτρου Κόκκαλη, ο
οποίος θα ήθελε το κόμμα του να έχει έναν βουλευτή και στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο. Ενώ η Ζωρζέττα Λάλη στηρίζει πλέον τη
Νέα Αριστερά και το κόμμα θα ήθελε ασφαλώς τους 11 βουλευτές
που διαθέτει να τους αυξήσει σε 12. Και κάπως έτσι νομίζω ότι το
όνειρο Κασσελάκη να γίνει βουλευτής θα μείνει ανεκπλήρωτο. 

ΑΞΙΖΕΙ…



Μ
ου λένε ότι λίγη από την αίγλη του Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη στη Βουλή θέλησε
να πάρει και ο υπουργός Επικρατείας

Μάκης Βορίδης, που σηκώθηκε στα έδρανα και
υπερθεμάτισε υπέρ του νομοσχεδίου. 

Ο κ. Βορίδης καταπιάστηκε με ένα άλλο απί-
στευτο επιχείρημα του ΣΥΡΙΖΑ και των λοιπών δυ-
νάμεων της αντιπολίτευσης. Σύμφωνα με τη λογι-
κή τους, η Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια είναι πολύ χαμηλή και έτσι
θα πηγαίνουν στα πανεπιστήμια αυτά φοιτητές με
λίγες γνώσεις. 

Μόνο που είναι γελοίο επιχείρημα όταν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και τα περισσότερα αριστερά κόμματα είχαν
καταψηφίσει την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής στα
δημόσια πανεπιστήμια και, αν θυμάστε καλά, έβα-
ζαν φοιτητές σε σχολές ακόμα και αν έγραφαν 2 ή
3 με άριστα το 20. Όλα αυτά τους τα θύμισε ο Βορί-
δης και έτσι συνέβαλε και αυτός στην επικράτηση
επιχειρημάτων της πλειοψηφίας στη Βουλή.
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«Ζήλεψε» λίγη
από τη δόξα 
του Πιερρακάκη 

Ο Τασούλας 
και ο… Παλαμάς 

Με έναν στίχο του Κωστή Παλαμά (από το
ποίημα «Το ανέβασμα στον Βράχο») υποδέχ-
θηκε χθες ο πρόεδρος της Βουλής Κωνσταντί-
νος Τασούλας τους μαθητές του 1ου Γυμνασί-
ου Παλαμά Καρδίτσας, θέλοντας να συσχετί-
σει τη δοκιμασία της Θεσσαλίας με τις δοκιμα-
σίες γενικά στη ζωή των κατοίκων της: «Κι αν
είναι πλήθος τ’ άσκημα, κι αν είναι τ’ άδεια
αφέντες, φτάνει μια σκέψη, μια ψυχή, φτά-
νεις εσύ, εγώ φτάνω, να δώσει νόημα στων
πολλών την ύπαρξη ένας φτάνει». Και δεν
μπορούσε να κρύψει τη συγκίνησή του, όταν οι
μαθητές τού πρόσφεραν μια σύνθεση με λου-
λούδια και βαμβάκι από τον τόπο τους, αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά στο σημείωμά τους:
«Αυτό είναι ό,τι απέμεινε από το χρυσάφι του
τόπου μας. Για να θυμίζει σε εμάς περασμένα
μεγαλεία και σε εσάς την ευγενική και πολύτι-
μη προσφορά της Βουλής των Ελλήνων».

Ο συνεπής βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ
Από τους πιο συνεπείς στα κοινοβουλευτικά
τους καθήκοντα είναι ο βουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ από τον νομό Δράμας Αναστάσιος Νικο-
λαΐδης, καθώς παρευρίσκεται σχεδόν στο
σύνολο των συζητήσεων των νομοσχεδίων
στην Ολομέλεια της Βουλής. Χαρακτηριστικό
είναι το πρόσφατο νομοσχέδιο του υπουργεί-
ου Παιδείας για τα μη κρατικά πανεπιστήμια,
όπου και στις τρεις ημέρες συζήτησης ο κ.
Νικολαΐδης ήταν παρών τόσο το πρωί όσο και
το απόγευμα μέχρι αργά το βράδυ. Παράλλη-
λα, ο κ. Νικολαΐδης ασκεί τον απαιτούμενο εκ
της θέσης του κοινοβουλευτικό έλεγχο με
κατάθεση ερωτήσεων που έχουν ως επί το
πλείστον σχέση με την εκλογική του περιφέ-
ρεια, τη Δράμα. Μάλιστα, η Δράμα έχει την τι-
μητική της και στις ομιλίες του κ. Νικολαΐδη,
καθώς σε κάθε νομοσχέδιο στο οποίο τοπο-
θετείται συνδέει το περιεχόμενο με τον συγ-
κεκριμένο ακριτικό νομό της Ελλάδας, ανα-
δεικνύοντας τοπικά προβλήματα και προτεί-
νοντας παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν.

«Σεισμός» 
στο ευρωψηφοδέλτιο 
της Νίκης
Μη γελάτε, εννοώ
πολιτικός σεισμός,
αφού θα είναι υπο-
ψήφιος ευρωβου-
λευτής με τη Νίκη ο
σεισμολόγος Άκης
Τσελέντης, όπως
ανακοίνωσε το κόμ-
μα τού Δημήτρη Να-
τσιού. Ο καθηγητής
Σεισμολογίας θα ξεκινήσει την περιοδεία του
από την Καλαμάτα. «Κατεβαίνω ευρωεκλο-
γές με το μόνο κόμμα που στηρίζει την Ορθο-
δοξία, την οικογένεια και την Ελλάδα. Τη Νί-
κη», έγραψε συγκεκριμένα ο κ. Τσελέντης.
Σεισμός, σεισμός, πατριωτισμός!

Χ
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Το αντίπαλο δέος 
στον Τεμπονέρα

Ο δικηγόρος Κώστας Τσουκαλάς,
με ειδίκευση στα θέματα συντάξεων,
κόκκινων δανείων και εργασιακών,
αναμένεται να συμπεριληφθεί στο ευ-
ρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ. Ο Τσουκαλάς,
ένα πρόσωπο με αυξημένο κοινωνικό αποτύπωμα, επιλέχτη-
κε από τον Νίκο Ανδρουλάκη ως ένας άνθρωπος που γνωρί-
ζει τα σοβαρά κοινωνικά ζητήματα και μπορεί να προσφέρει
πολλά. Η επιλογή του αποδεικνύει την πρόθεση του Ανδρου-
λάκη να συμπεριλάβει στο ευρωψηφοδέλτιο τεχνοκράτες με
κοινωνικό πρόσημο. Θα έλεγε κανείς ότι ο Τσουκαλάς θα
μπορούσε να αποτελέσει το αντίπαλο δέος στον Διονύση Τεμ-
πονέρα, εργατολόγο, του ΣΥΡΙΖΑ… 

Βούλα, όπως λέμε… Πόπη
Με καζάνι που βράζει μοιάζει η Κουμουνδού-

ρου. Και μπορεί δημοσίως να μην ανοίγει ρου-
θούνι, αλλά όλοι, μα όλοι, βράζουν με τις παρα-
τεταμένες διακοπές του αρχηγού τους Στέφα-
νου. Κάποιοι από αυτούς, μάλιστα, μιλούν και με
τους δημοσκόπους που προειδοποιούν ότι τα
«ψίχουλα που τσίμπησε» στην τελευταία δημο-
σκόπηση ο ΣΥΡΙΖΑ είναι «οροφή» και όχι βάση,
καθοδόν προς τις ευρωεκλογές. Αυτό που μου
κάνει εντύπωση είναι και τα αρνητικά τους σχό-
λια για τη νέα εκπρόσωπο Τύπου Βούλα Κεχα-
γιά, για την οποία προβλέπουν ότι θα έχει την
τύχη της Πόπης Τσαπανίδου… 
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Με 40 δασοκομάντος ενισχύεται φέτος η Χίος για την αντιμετώπιση
των πυρκαγιών, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας κατά την επίσκεψή του στο
νησί, στο πλαίσιο προετοιμασίας της αντιπυρικής περιόδου. Σε ευρεία
σύσκεψη που πραγματοποίησε στην Πυροσβεστική Υπηρεσία με τη
συμμετοχή του βουλευτή Χίου Νότη Μηταράκη, του αντιπεριφερειάρ-
χη Χίου Παντελή Βουρλή, του δημάρχου Γιάννη Μαλάφη καθώς και
εκπροσώπων των σωμάτων ασφαλείας και όλων των εμπλεκόμενων
φορέων, ο κ. Κικίλιας ζήτησε στενή συνεργασία, συντονισμό και ετοι-
μότητα με στόχο την αποτελεσματική διαχείριση και αντιμετώπιση εν-
δεχόμενων πυρκαγιών στο νησί το ερχόμενο καλοκαίρι.Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

«Εστία παντού»
μέσω… Airbnb

Ο Στέφανος από τας εξοχάς
που βρίσκεται, μέσω του TikTok,
μας είπε γιατί είναι αντίθετός με
το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά
πανεπιστήμια, αλλά μας είπε και
τις προτάσεις του για αυτά. Μια
από αυτές είναι το πρόγραμμα
«Εστία παντού». Ο Στέφανος από
τας εξοχάς εξήγησε, λοιπόν, ότι
τα χρήματα για την ανέγερσή
τους, εκατοντάδες εκατομμύρια,
θα έρθουν -είπε- από τα έσοδα
του κράτους από τη βραχυχρόνια
μίσθωση. Δηλαδή, από ό,τι κατά-
λαβα, από τα Airbnb… Και σκέ-
φτομαι και εγώ με τη σειρά μου,
και όχι από τας εξοχάς, όταν κά-
ποια στιγμή χτιστούν, οι φοιτητές
μας να κλείνουν τα δωμάτια σε
κάθε εστία μέσω… Booking,
όπως το κάνουν όταν πάνε δια-
κοπές. Και το πάω και πιο πέρα…
οι φοιτητές να κάνουν τα δωμάτιά
τους Airbnb και να φορολογεί το
κράτος και τα λεφτά να πηγαί-
νουν στην Κουμουνδούρου.

Πιερρακάκης: 
«Δεν φοβόμαστε»

Ένα θλιβερό γεγονός έλαβε χώρα
προχθές. Περίπου 30 άτομα εμφανίστη-
καν μπροστά από το σπίτι του Κυριάκου
Πιερρακάκη και άφησαν μια σειρά από
φυλλάδια τόσο έξω όσο και μέσα στο σπί-
τι. Και αυτό επέλεξαν να το κάνουν όχι στο
υπουργείο, όχι στο πολιτικό του γραφείο,
αλλά στο σπίτι του. Να εκφοβίσουν ποιον,
δηλαδή; Την οικογένειά του; Τόσο άθλιοι;
Ο ίδιος ο υπουργός Παιδείας πάντως
απάντησε: «Δεν φοβόμαστε τίποτα, δεν
φοβάμαι τίποτα, δεν εκβιαζόμαστε από
κανέναν, δεν εκβιάζομαι από κανέναν». 

Κικίλιας από Χίο: Ρίχνει στη μάχη 40 δασοκομάντος 

LOCK

Α
πό τα χθεσινά μηνύματα
των πολιτικών για την
Ημέρα της Γυναίκας ξε-

χώρισε εκείνο του Νίκου Χαρ-
δαλιά. Πέρα από τις καθιερω-
μένες διατυπώσεις σχετικά με
την υφιστάμενη κατάσταση και
τις συνεχιζόμενες διακρίσεις
εις βάρος των γυναικών, ο περι-
φερειάρχης Αττικής δεν άφησε
ασχολίαστη την άκομψη ανα-
φορά του γενικού γραμματέα
του ΚΚΕ από το βήμα της Βου-
λής, που προκάλεσε έντονες
αντιδράσεις. «Η υποτίμηση των
γυναικών που σπουδάζουν, δη-
μιουργούν και προσφέρουν,
που μεγαλουργούν στις επιστή-
μες και στην έρευνα, και κά-
νουν τον κόσμο μας καλύτερο,
είναι μια πρακτική απαράδεκτη
-και ένα δείγμα βαθύτατου συν-
τηρητισμού», σημείωσε μεταξύ
άλλων ο Νίκος Χαρδαλιάς, μια
δήλωση με σαφή αναφορά στο
προσβλητικό σχόλιο του Δημή-
τρη Κουτσούμπα, στη συζήτηση
του νομοσχεδίου για τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια, περί «sugar
daddies» και για τα «γνωστά αν-
ταλλάγματα» σχετικά με τις νέ-
ες κοπέλες που θα κληθούν να
πληρώσουν δίδακτρα.

Έχω την αίσθηση ότι κάποιοι κανα-
λάρχες έχουν μια εμμονή
εναντίον του Χάρη
Δούκα. Δύο μήνες
έχει όλους και όλους
που κάθεται στη δη-
μαρχιακή καρέκλα ο
Χάρης Δούκας, αλλά οι
επιθέσεις εναντίον του είναι τόσο
συχνές που πραγματικά δημιουρ-
γούν ερωτήματα και απορίες. Παί-
ζουν κάθε μέρα ρεπορτάζ για
τις «τεράστιες καθυστερήσεις στην
ολοκλήρωση των έργων» στο κέν-
τρο της πρωτεύουσας με βαρύγδου-
πους τίτλους «Γιοφύρι της Άρτας
τα σπασμένα πεζοδρόμια στο κέν-
τρο» κλπ. Τι να θέλουν, άραγε, αυτοί
οι περιβαλλοντικά ευαίσθητοι;

Αιχμές Χαρδαλιά κατά Κουτσούμπα 

Ψάχνονται οι διάσημοι…
Μου λένε ότι ξαφνικά υπάρχει ενδιαφέρον ορι-
σμένων «προσωπικοτήτων» της ευρύτερης 
showbiz για τα ψηφοδέλτια ακόμα και κομμάτων
που θεωρούνται ακραία. Για παράδειγμα, άκουσα
ότι ψάχνεται ο Θοδωρής Ζαγοράκης με άλλα
κόμματα (ΠΑΣΟΚ, Ελληνική Λύση), το μοντέλο
Νίκος Αναδιώτης με το κόμμα Νίκη, ενώ κάτι μου
ψιθύρισαν και για τον Βασίλη Μπισμπίκη και τον
Κωνσταντίνο Αργυρό που δέχονται κρούσεις από
κάποιους κύκλους του ΣΥΡΙΖΑ επειδή αυτή την
περίοδο είναι hot ονόματα… Παιδιά, ήρεμα… 

Στέλνουν τα παιδιά τους σε ιδιωτικά 
και κόπτονται για το δημόσιο
O άλλος στέλνει τα παιδιά του στη Σχολή Χιλλ και έβγαλε χθες
ανακοίνωση ενάντια στον νόμο Πιερρακάκη, υπενθυμίζοντάς
μας το σύνθημα του Πολυτεχνείου «Ψωμί Παιδεία Ελευθερία». Ο
λόγος για τον αριστερό, πολιτικό απόγονο του Τσε Γκεβάρα, Αλέξη Τσίπρα. Γελάνε
και τα τσιμέντα. Αριστερός με δεξιά τσέπη κι αυτός. Αλέξη, πήγαινε έξω από τη
Χιλλ να φωνάζεις «εμπρός σηκωθείτε να βγούμε στους δρόμους, με ρόλεξ στα χέ-
ρια, με γούνες στους ώμους». Τραγικοί ψεύτες. Όπως και ο Νίκος Ανδρουλάκης,
που επίσης στέλνει τον γιο του στη Σχολή Χιλλ.



ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL EUROPA10
Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Μ
έσα σε ένα περιβάλλον
αναταράξεων και προ-
κλήσεων η Ευρώπη κι-

νείται πλέον σε τροχιά ευρωε-
κλογών. Έμειναν μόνο 88 μέρες
πριν ανοίξουν οι κάλπες σε ολό-
κληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση
και οι πολιτικές οικογένειες στις
Βρυξέλλες θέτουν σε πλήρη
ανάπτυξη τη στρατηγική τους
αφενός για να προσελκύσουν το ενδια-
φέρον των πολιτών και να τους στεί-
λουν στις κάλπες (συμμετοχή), αφετέ-
ρου για να κατακτήσουν όσο το δυνα-
τόν περισσότερες έδρες στην επόμενη
Ευρωβουλή και να διαδραματίσουν
έναν ξεχωριστό ρόλο στην πολιτική
σκακιέρα της επόμενης πενταετίας.

Η μάχη θα είναι σκληρή, ενώ και οι
πολιτικοί οργανισμοί σε εθνικό επίπε-
δο καταρτίζουν τις λίστες και επεν-
δύουν σε ένα ελκυστικό αφήγημα που
πρέπει να απαντά στις μεγάλες ανησυ-
χίες της κοινής γνώμης από το ένα
άκρο στο άλλο. Φαβορί για την κατά-
κτηση της πρώτης θέσης εμφανίζεται
το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, το οποίο
βγήκε μόλις πρόσφατα από ένα πανη-
γυρικό συνέδριο, όπου επιβεβαιώθηκε
η εμπιστοσύνη στο πρόσωπό της Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν παρά τις επιμέ-
ρους διαρροές στην εκλογική διαδικα-
σία που έφτασαν περίπου στο 18%. Δια-
θέτοντας πλέον ένα συγκροτημένο μα-
νιφέστο με αναφορές στα σημαντικά
θέματα που απασχολούν και θα απα-
σχολήσουν την Ευρώπη από το 2024
έως το 2029, η ευρωπαϊκή Κεντροδε-
ξιά θα επιχειρήσει να επιβεβαιώσει

όλες τις προβλέψεις και να εξασφαλί-
σει μια ισχυρή πλειοψηφία, η οποία θα
της επιτρέψει να γίνει ο ρυθμιστής της
ευρωπαϊκής πολιτικής σε μια ιδιαίτερα
κρίσιμη χρονική περίοδο.

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις που
πραγματοποιούνται σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο είναι σε κάθε περίπτωση
ενθαρρυντικές για το ΕΛΚ, το
οποίο καταγράφει μια ανοδική
τάση τους τελευταίους μήνες.
Σύμφωνα με το τελευταίο Poll
of the Polls για το έγκυρο
Politico (7 Μαρτίου 2024), το
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα προ-
ηγείται με πρόβλεψη για 175
έδρες έναντι 136 εδρών που
κερδίζει ο βασικός πολιτικός
του αντίπαλος, οι Σοσιαλιστές
και Δημοκράτες. Στους ώμους της ευ-
ρωπαϊκής χριστιανοδημοκρατίας έχει
πέσει ένα ακόμη επιπλέον βάρος, αυτό
της αντιμετώπισης της ανόδου της
Ακροδεξιάς που καταγράφεται ως
φαινόμενο παντού στην Ευρώπη και σε
χώρες-κλειδιά όπως η Γαλλία και η
Γερμανία.

Βέβαια, οι πολυπληθείς συγκεντρώ-
σεις στις γερμανικές μεγαλουπόλεις
και όχι μόνο φαίνεται να έπιασαν τόπο

και να λειτούργησαν ως ένα εργαλείο
αφύπνισης συνειδήσεων, καθώς οι τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν
πτώση για την Εναλλακτική για τη Γερ-
μανία (AfD), τα ποσοστά της οποίας κα-
ταγράφονται έπειτα από αρκετό καιρό
κάτω από το 20%. Ένα άλλο ενθαρρυν-

τικό προς αυτή την κατεύθυνση
στοιχείο σχετίζεται με τις προ-
βλέψεις για τη δυναμική της ευ-
ρωπαϊκής πολιτικής ομάδας του
ID, το οποίο δείχνει να χάνει έδα-
φος και να περνά πλέον στην τέ-
ταρτη θέση στον σχετικό πίνακα,
πίσω από το φιλελεύθερο Renew
Europe. Ωστόσο, υπάρχουν και
άλλα παραδείγματα ακροδεξιών
κομμάτων που επιδεικνύουν μια
αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα.

Εκτός από το γαλλικό, και η περίπτωση
του FPÖ, του Κόμματος της Ελευθε-
ρίας στην Αυστρία, είναι ενδεικτική. Το
κόμμα διατηρεί ένα ισχυρό προβάδι-
σμα λίγους μήνες πριν από το άνοιγμα
της κάλπης των ευρωεκλογών, ενώ και
οι εθνικές εκλογές έπονται τον Σε-
πτέμβριο.

Μια ενδελεχής ματιά στην έγκυρη
πλατφόρμα Statista αρκεί για να αντι-
ληφθεί κανείς πως το κόμμα του κ.

Kickl προηγείται σταθερά στις
μετρήσεις που έχουν διενεργη-
θεί από την 1η Φεβρουαρίου και
έπειτα. Αντίθετα, ο βασικός κορ-
μός της σημερινής ομοσπονδια-
κής κυβέρνησης της χώρας, το
ÖVP (Λαϊκό Κόμμα), «πληρώνει»
τις επιπτώσεις μιας διακυβέρνη-
σης σε μια εποχή γεμάτη κρίσεις
και βρίσκεται πλέον στην τρίτη

θέση, πίσω ακόμη και από τους Αυ-
στριακούς σοσιαλδημοκράτες.

Κι ενώ συμβαίνουν όλα αυτά, την
ίδια στιγμή πολιτικοί αναλυτές στέκον-
ται στην αδυναμία των ακροδεξιών
κομμάτων να βρουν συμμάχους για τη
δημιουργία σταθερών συμμαχικών
κυβερνήσεων. Θεωρούν ότι αυτή η πα-
ράμετρος αποτελεί ένα σοβαρό μει-
ονέκτημα για τους πολιτικούς αυτούς
οργανισμούς και μπορεί σε κρίσιμες
μάζες να αποτελέσει την αιτία για να
κάνουν άλλες πολιτικές επιλογές την
κρίσιμη ώρα.

Η σταθερότητα σε μια χρονική συγ-
κυρία με τόσες μεγάλες αναταράξεις
σε όλα τα επίπεδα συνιστά επιτακτική
ανάγκη για τον μέσο Ευρωπαίο που
βλέπει με αβεβαιότητα και ανησυχία
τις μελλοντικές εξελίξεις. Το συγκε-
κριμένο επιχείρημα, αν αξιοποιηθεί
σωστά από τις άλλες πολιτικές δυνά-
μεις σε εθνικό επίπεδο, μπορεί να απο-
φέρει καρπούς και να αποτρέψει εκλο-
γικές νίκες των άκρων.

Το «σταθερότητα ή ακυβερνησία»
συνιστά ένα καταλυτικό δίλημμα που
μπορεί να επηρεάσει την ήδη φοβι-
σμένη κοινή γνώμη.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η τελική ευθεία προς
τις ευρωεκλογές και

η αντιμετώπιση των άκρων
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E φυγε χτες το πρωί ο γιος μου να πάει στο συλλαλητήριο για την
παιδεία. Είναι φοιτητής στο δημόσιο πανεπιστήμιο, τον αφορά
άμεσα το θέμα, αλλά σε κάθε περίπτωση δεν θυμάμαι να απαγο-

ρεύτηκε στη χώρα αυτήν η διαμαρτυρία για οποιοδήποτε ζήτημα, ιδιαίτε-
ρα η απόλυτα ειρηνική διαμαρτυρία. Θυμάμαι, αντιθέτως, ότι η ειρηνική
διαμαρτυρία είναι μέρος της δημοκρατίας μας. Μέρος της Δημοκρατίας
γενικώς. 

Του φευγάτου η μάνα δεν έκλαψε ποτέ, λέει η λαϊκή σοφία, αλλά δεν θα
σταματούσα ποτέ το παιδί μου
από το να πάει να διαμαρτυρηθεί
για κάτι που αισθάνεται ότι πρέ-
πει. Δεν θα σταματούσα κανέ-
ναν. Του φευγάτου η μάνα μπο-
ρεί να μην κλαίει για το παιδί
της, αλλά μια χώρα γεμάτη φευ-
γάτους κλαίει στο τέλος για τον
εαυτό της. Είπα το γνωστό «ζα-
κέτα να πάρεις» (να προσέχεις
κι άμα γίνουν επεισόδια, τρέχα)
και πήγε. 

Έτσι αρχίζουμε λάθος. Διότι το
ξέρεις ότι θα γίνουν επεισόδια.
Ενώ δεν θα έπρεπε. 

Μια ζωή «γνωστοί-
άγνωστοι»

Όπως πολλές μανάδες που το
παιδί τους πήγε να διαμαρτυρη-
θεί χθες, είδα τα επεισόδια. Τα
γνωστά: Κάποιοι από δω με μο-
λότοφ, κάποιοι από κει με κρό-
του-λάμψης και κλομπ αδιάκρι-
τα και με μανία. Τραυματίες, αί-
ματα, ξύλο, και όλα αυτά τα συ-
νηθισμένα. 

Είδαμε -ή ακούσαμε- και τις
δύο εκδοχές. Είδαμε ανθρώπους να πατάνε στο Σύνταγμα, μπρο-
στά στον Άγνωστο Στρατιώτη και να τρώνε ξαφνικά χημικά στα
μούτρα, και άλλους ανθρώπους να τρώνε ξύλο χωρίς να προκα-
λούν κανέναν. Είδαμε και κουκουλοφόρους, είδαμε και μολότοφ,
πετάξανε και πέτρες, λέει, στην αστυνομία. Είδαμε και πάρα πολύ
κόσμο να διαμαρτύρεται ειρηνικά. Κι άλλους να τρέχουν με πρη-
σμένα μάτια. Κάπου εκεί ήταν και τα παιδιά μας. 

Και τι να κάνει η αστυνομία όταν της πετάνε μολότοφ; Η αστυνο-
μία να μαζέψει αυτούς που πετάνε μολότοφ, αντί να ορμάει στο
πλήθος σαν ταύρος σε υαλοπωλείο. Πόσες γενιές τέτοιων θα περάσουν
πριν αποφασίσει το κράτος να τους μαζέψει; Πόσοι τόνοι ξύλο θα πέσουν
για καθεμιά μολότοφ του κάθε γνωστού-άγνωστου; Ο οποίος γνωστός-
άγνωστος θα τινάξει τη σκόνη από το μπουφάν του και θα πάει σπίτι του
ήσυχος; 

Από τότε που θυμάμαι τον εαυτό μου γίνεται ακριβώς το ίδιο πράγμα:
Μια χούφτα τέτοιοι προκαλούν και οι άλλοι ξεχύνονται με μανία κατά
παντός: Συνταξιούχοι, φοιτητές, μαθητές, γυναικόπαιδα, εργαζόμενοι,

οι πάντες όλοι τρώνε ξύλο με το τσουβάλι σ’ αυτή τη χώρα, ή δακρυγόνα
και κρότου-λάμψης, ή νερό με τις αύρες, ό,τι υπάρχει πρόχειρο εκείνην
τη στιγμή. 

Η φάση είναι σαν τα γήπεδα. Ακριβώς σαν τα γήπεδα. Μια χούφτα χου-
λιγκάνια κάνουν κι εκεί ό,τι γουστάρουν και δεν τους μαζεύει κανείς.
Εξαγγελίες, γενικευμένα επεισόδια, κι άλλες εξαγγελίες, αθώα θύματα
και πάλι από την αρχή, σαν να μην έχει γίνει ποτέ τίποτε. Λες και ζούμε
στη χώρα της μαρμότας. 

Όλο αυτό σε κάνει πραγματικά
να αναρωτιέσαι. Δεν έχει την ικα-
νότητα η Ελληνική Αστυνομία να
τους περιορίσει, να τους μαζέ-
ψει, να τους ελέγξει, ή μήπως δεν
θέλει; Έχουν πάει χιλιάδες άν-
θρωποι στην πορεία και είναι 10-
20 που κάνουν τσαμπουκάδες.
Και δεν μπορούν, στ’ αλήθεια, να
τους περιορίσουν; Και, αντ’ αυ-
τού, βαράνε όποιον βρουν μπρο-
στά τους, μέχρι και φωτορεπόρ-
τερ; Αυτό το τελευταίο δεν είναι η
πρώτη φορά που συμβαίνει και
είναι μια άλλου επιπέδου βία, την
οποία δεν την κουβεντιάζουμε,
ενώ θα έπρεπε. Για να φτάσεις να
χτυπάς τους φωτορεπόρτερ, αυτό
σημαίνει ότι πράγματι επιτίθεσαι
με μανία και αδιακρίτως. 

Εικόνες ντροπής
Η αστυνομική βία είναι πρό-

βλημα. Το ξέρουμε ότι είναι πρό-
βλημα, δεν ανακαλύπτουμε την
Αμερική. Αλλά η αστυνομική βία
δεν είναι ένα αυτοφυές πρόβλη-
μα, υποθέτω ότι δεν ξυπνάνε το

πρωί οι αστυνομικοί και λένε «πάμε να δείρουμε τον κόσμο που
διαδηλώνει». Η αστυνομία υπάγεται στην πολιτική εξουσία, από
κάπου παίρνει εντολές και κάπου λογοδοτεί υποτίθεται.

Οι γνωστοί-άγνωστοι είναι επίσης πρόβλημα, διαχρονικό και
πασίγνωστο. Την εποχή που πλέον όλοι ξέρουν τι λες στο τηλέφω-
νο και από ποιο πλευρό κοιμήθηκες το βράδυ, δεν μπορούν να τους
εντοπίσουν; 

Είναι, για ακόμη μια φορά, εικόνες ντροπής αυτές που είδαμε
χτες στο Σύνταγμα, όχι μόνο επειδή ήταν πολλά παιδιά στη δια-

δήλωση, αλλά και για αυτό. Είναι εικόνες που όταν τις βλέπουμε από
άλλα μέρη του κόσμου μάς σηκώνεται η τρίχα, εικόνες που δεν θα
έπρεπε να υπάρχουν πουθενά κανονικά, και πάντως όχι σε μια δημο-
κρατική χώρα. Τους πολίτες τους προστατεύεις, δεν τους δέρνεις. Και
τους προστατεύεις και από αυτούς που θέλουν να μετατρέψουν μια ει-
ρηνική διαμαρτυρία σε μπάχαλο. Προστατεύεις τη διαμαρτυρία, δεν
την καταστέλλεις. 

Καταστέλλεις την ανομία. Αυτή είναι η δουλειά σου.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πότε θα σταματήσουμε
να δέρνουμε 
τους πολίτες; 



Μ
ε το λεκτικό ολίσθημα στο οποίο
υπέπεσε προ διημέρου ο γενικός
γραμματέας της ΚΕ του ΚΚΕ Δη-

μήτρης Κουτσούμπας περί sugar daddies,
θέλοντας να επιχειρηματολογήσει γιατί το
κόμμα του θα καταψηφίσει το νομοσχέδιο
για την ίδρυση μη κρατικών, μη κερδοσκο-
πικών πανεπιστημίων στη χώρα μας, το
οποίο και από χθες το βράδυ είναι νόμος
του κράτους, κατάφερε να μεταφέρει το
κέντρο βάρος της κοινοβουλευτικής συζή-
τησης και να εισπράξει τη δυσαρέσκεια
όλων των υπόλοιπων κομμάτων, που έκρι-
ναν τη δήλωση ως σεξιστική, αλλά και τη
σφοδρή αντίδραση του πρωθυπουργού.

«Είστε η πιο αναχρονιστική δύναμη»
«Υπέθεσα, κύριε γενικέ γραμματέα, ότι

ζητήσατε νωρίτερα τον λόγο εκτάκτως για
να ζητήσετε συγγνώμη για την απαράδεκτη
σεξιστική τοποθέτησή σας, η οποία απο-
δεικνύει ότι το ΚΚΕ παραμένει η πιο ανα-
χρονιστική δύναμη εντός της αίθουσας.
Και μη σπεύσετε να μας κατηγορήσετε για

αντικομμουνισμό», είπε ο
πρωθυπουργός και πρό-
σθεσε: «Οι φωνές σας δεν
θα συγκαλύψουν την ένδεια
των επιχειρημάτων σας.
Ίσως φαντασιώνεστε την
Ελλάδα ως κομμουνιστική
χώρα, γιατί αλλού συνέβαι-
ναν αυτά, αλλά ευτυχώς τα

ζητήματα αυτά τα έλυσε η Ιστορία. Δεν θα
παραμένετε άλλο στο απυρόβλητο ως δύ-
ναμη εκσυγχρονισμού που είναι υπεράνω
κριτικής και δεν έχετε το θάρρος να βγείτε
και να πείτε “συγγνώμη, έκανα λάθος”».

«Οι αλλαγές είναι απαραίτητες ώστε τα
πανεπιστήμια να αποκτήσουν μεγαλύτερη
αυτονομία, να συνδέονται πιο αποτελεσμα-
τικά με την αγορά εργασίας, να επεκταθούν
στην έρευνα και να διασυνδεθούν με την
ανάπτυξη νεοφυών επιχειρήσεων. Όλες
αυτές είναι πολύ σημαντικές και έχουν την
αποδοχή της συντριπτικής πλειοψηφίας
της ελληνικής κοινωνίας», σχολίασε o
πρωθυπουργός.

Γελοία αποστροφή
Σε υψηλούς τόνους ήταν και το χθεσινό

σχόλιο του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη. «Πρόκειται για γελοία
αποστροφή του κ. Κουτσουμπά, γιατί ξέ-
ρει ότι το νομοσχέδιο στηρίζει το δημόσιο
πανεπιστήμιο και αυτό που κάνει το
υπουργείο με τη ρύθμιση για τα μη κρατι-
κά πανεπιστήμια δεν είναι υποχρεωτικό»,
είπε ο κ. Μαρινάκης στον ΣΚΑΪ 100,3 και
έκανε λόγο για σεξιστικό, χυδαίο και προ-
σβλητικό σχόλιο του γγ του ΚΚΕ. «Δεν
πρόκειται να παραβιάσουμε ποτέ το Σύν-
ταγμα. Έκτος από δημόσια Παιδεία θα

έχουμε και δωρεάν Παιδεία», ανέφερε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Επισήμανε παράλληλα ότι αυτοί που
χρησιμοποιούν σήμερα το δήθεν επιχείρη-
μα περί αναθεώρησης του άρθρου 16 είναι
εκείνοι που εξαιτίας τους η χώρα μας έχα-
σε περίπου 20 χρόνια. «Η αναθεώρηση του
άρθρου 16 που θα επιδιώξουμε θα σημαί-
νει ένα μη κρατικό πανεπιστήμιο σε 5 χρό-
νια», υπογράμμισε ο κ. Μαρινάκης.

Τι σημαίνει ο όρος «sugar daddy»
Τι ακριβώς όμως σημαίνει ο όρος «su-

gar daddy» που χρησιμοποίησε ο Δημή-
τρης Κουτσούμπας, προκαλώντας θύελλα
αντιδράσεων; Γενικώς, χρησιμοποιείται
για να περιγράψει ένα μεγάλης ηλικίας
άτομο και οικονομικά εύρωστο, το οποίο
έχει τη διάθεση να συνεισφέρει με τα
πλούτη του στην ευμάρεια νεότερων ατό-

μων. Πρόκειται για τα αποκαλούμενα «su-
gar babbies», δηλαδή άτομα συνήθως νε-
αρής ηλικίας που αναζητούν ένα μεγαλύ-
τερης ηλικίας και καλής οικονομικής
ζωής άτομο για να τα φροντίζουν οικονο-
μικά. Στο εξωτερικό και δη στις πολύ προ-
ηγμένες δυτικές χώρες ο όρος ταυτίζεται
συνήθως με φοιτήτριες οι οποίες αδυνα-
τούν να πληρώσουν τα υπέρογκα ποσά
που έχουν δανειστεί για να σπουδάσουν
και αναζητούν sugar daddies.

Η δήλωση που προκάλεσε αντιδράσεις
Υπενθυμίζεται ότι από το βήμα της Βου-

λής την Πέμπτη ο γενικός γραμματέας της
ΚΕ του ΚΚΕ σημείωσε μεταξύ άλλων ότι
«η επιβολή διδάκτρων αναγκάζει φοιτή-
τριες να αναζητούν sugar daddies για να
καλύψουν τις σπουδές τους. Με γνωστά
ανταλλάγματα φυσικά. Τα ξέρετε» και

απευθυνόμενος προς τα υπουργικά
έδρανα πρόσθεσε ότι «μάλλον πρέπει να
βρείτε άλλο καπιταλιστικό παράδειγμα να
αντιγράψετε».

Και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
του ΚΚΕ Νίκος Καραθανασόπουλος όμως
υπερθεμάτισε, προκαλώντας την έντονη
αντίδραση των βουλευτών της πλειοψη-
φίας αλλά και των υπουργών που βρίσκον-
ταν στην αίθουσα. «Όταν κάποιος καταγ-
γέλλει τον προαγωγό και την εκπόρνευση,
αυτό να θεωρείται σεξισμός. Αυτό μόνο η
ΝΔ μπορεί να το καταφέρει, που αντί να κα-
ταγγείλει τους προαγωγούς και τους μα-
στροπούς, οι οποίοι λειτουργούν νόμιμα σε
αυτά τα κράτη, καταγγέλλει το ΚΚΕ», είπε ο
κ. Καραθανασόπουλος και συνέχισε: «Αυ-
τόν τον προοδευτισμό σας εμείς δεν τον
θέλουμε. Το να εκπορνεύονται δηλαδή τα
παιδιά για να μπορούν να βγάλουν πέρα τα
προγράμματα σπουδών τους».

«Ντροπή» φώναζαν βουλευτές
Μόλις έκανε την επίμαχη αναφορά ο κ.

Καραθανασόπουλος, προκλήθηκε ένταση
με βουλευτές να φωνάζουν «ντροπή», δια-
μαρτυρόμενοι για την επίμαχη φράση. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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την τοποθέτηση του γενικού γραμματέα του ΚΚΕ Δημήτρη

Κουτσούμπα για τα δίδακτρα των μη κρατικών πανεπιστημίων

Οι sugar daddies... ανάψαν
τους τόνους στη Βουλή
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υφυπουργός Ανάπτυξης Μάξιμος Σενε-
τάκης μιλάει στην «Political» για τα πρό-
σφατα μέτρα του υπουργείου που οδή-

γησαν σε μειώσεις τιμών σε 3.000 προϊόντα. Επί-
σης, τονίζει τη συμμόρφωση που έχει επέλθει
στις πολυεθνικές με τα πρόστιμα αξίας 10 εκατ.
ευρώ. Αναφέρει επίσης τα μόνιμα μέτρα που θα
αυξήσουν το εισόδημα των πολιτών, όπως η αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού, ενώ αναφέρει τον μεγάλο
ρόλο που έχει παίξει το Elevate Greece στην άνοδο της
καινοτόμου επιχειρηματικότητας αλλά και την επιτροπή
ΑΙ που έχει συγκροτήσει προσωπικά ο πρωθυπουργός.
Τέλος, μιλάει για τον τόπο καταγωγής του, την Κρήτη,
για τη δημιουργία του πρώτου κόμβου καινοτομίας αλλά

και για τη μεγάλη επένδυση στο Επιστημονικό και
Τεχνολογικό Πάρκο Κρήτης, που θα ολοκληρω-
θεί σε δύο χρόνια.

Πριν από λίγες μέρες ανακοινώθηκε από το
υπουργείο Ανάπτυξης μια νέα δέσμη μέτρων κατά
της ακρίβειας. Περιλαμβάνει περιορισμό
εκπτώσεων στους προμηθευτές, απαγόρευση

προωθητικών ενεργειών σε προϊόντα που αυξάνεται η
τιμή τους, καθαρές τιμές από το χωράφι, πλαφόν
περιθώριο μεικτού κέρδους για το βρεφικό γάλα. Γιατί
πιστεύετε ότι με αυτά τα μέτρα θα μειωθεί ο
πληθωρισμός;

Η κυβέρνηση λαμβάνει μέτρα με γνώμονα το σχέδιο και
τη μέθοδο, όχι την πίστη. Το φαινόμενο της εισαγόμενης

ακρίβειας είναι πρωτοφανές και, ως εκ τούτου, απαιτεί
αντιμετώπιση έξω από το κουτί. Σκεφτόμαστε και εφαρ-
μόζουμε ιδέες και προτάσεις που να λειτουργούν στην
πράξη. Ό,τι αποφέρει αποτέλεσμα το κρατάμε. Ό,τι δεν
λειτουργεί στην πράξη το επανεξετάζουμε. Στην αντιμε-
τώπιση της ακρίβειας δεν είμαστε δογματικοί. Είμαστε
ευέλικτοι για να είμαστε αποτελεσματικοί. Για παρά-
δειγμα, λοιπόν. Το μέτρο που υποχρεώνει τους προμη-
θευτές να μειώσουν κατά 30% τις προσφορές προς τις
εταιρείες λιανεμπορίου, με την υποχρέωση να μει-
ώσουν ισόποσα τις τιμές τιμοκαταλόγου, οδήγησε σε
μειώσεις σε περισσότερα από 3.000 προϊόντα. Συνεπώς
έχουμε τον τρόπο να δούμε αν ένα μέτρο είναι προς τη
σωστή κατεύθυνση.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έχουμε δρομολογήσει 
τη δημιουργία του πρώτου

κόμβου καινοτομίας στη χώρα, 
οι εγκαταστάσεις του οποίου 

θα εδράζονται στην Κρήτη.
Πρόκειται για μια οργανωτική

δομή του συστήματος Έρευνας
και Καινοτομίας, η οποία 
θα φέρει σε επαφή τους

αριστούχους φοιτητές 
της Κρήτης με 

την επιχειρηματικότητα
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«Στόχος να γίνει η Ελλάδα
προορισμός για ίδρυση

και λειτουργία startups»
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Πόσα πρόστιμα έχει επιβάλει το υπουργείο στις
πολυεθνικές εταιρείες; Θεωρείτε ότι είναι ένας
πετυχημένος τρόπος για να λογικευτούν;

Τα πρόστιμα που έχουν επιβληθεί υπερβαίνουν τα 10
εκατ. ευρώ σε μεγάλες πολυεθνικές που εντοπίστηκε
να παραβιάζουν τη νομοθεσία. Και είναι θέση αρχής
αυτής της κυβέρνησης να τηρείται ο νόμος από όλους,
χωρίς εξαιρέσεις. Νομίζω ότι το μήνυμα έχει ληφθεί
και θεωρώ ότι οι παραβάσεις θα ήταν περισσότερες αν
η αγορά μάς θεωρούσε ελαστικούς. Φυσικά, όσες ποι-
νές και αν επιβάλλεις, όσους ελέγχους και αν κάνεις,
πάντα θα υπάρχουν εκείνοι οι λίγοι που θα παρανο-
μούν. Αυτό είναι κάτι αναπόφευκτο παντού. Ό,τι όμως
ισχύει για τα μέτρα στα οποία αναφέρθηκα παραπάνω,
έτσι και σε ό,τι αφορά τα πρόστιμα θα σας έλεγα ότι το
αποτέλεσμα μετράει. Και αποτέλεσμα υπάρχει. Είναι
χαρακτηριστικό ότι τον Φεβρουάριο του 2024, μετά την
απαγόρευση στους προμηθευτές να αυξάνουν τις τιμές
των προϊόντων τους στα σουπερμάρκετ, ανατιμήθηκαν
890 κωδικοί, όταν την ίδια περίοδο πέρυσι ανατιμήθη-
καν 3.760 κωδικοί προϊόντων.

Ο πρωθυπουργός έχει πει ότι θα υπάρξει σύντομα νέα
αύξηση του κατώτατου μισθού. Μπορεί να
αντισταθμίσει το ολοένα και αυξανόμενο κόστος
ζωής;

Ο πρωθυπουργός έχει πει και κάτι άλλο. Οι αυξήσεις
των μισθών θα μείνουν. Οι αυξήσεις των τιμών όχι. Συ-
νεπώς η αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος θα είναι
μόνιμη, ενώ οι ανατιμήσεις είναι παροδικές. Προφα-
νώς η ακρίβεια είναι συνάρτηση του διαθέσιμου εισο-
δήματος. Και η κυβέρνηση πέραν της αύξησης του κα-
τώτατου μισθού -η οποία αναπόφευκτα συμπαρασύρει
τους μισθούς προς τα πάνω- υλοποιεί μια σειρά μεταρ-
ρυθμίσεων που αυξάνουν το διαθέσιμο εισόδημα των
πολιτών.

Πάμε στις αρμοδιότητές σας. Τι προσφέρει το Elevate
Greece; Υπάρχουν μεγάλες επιχειρήσεις που έχουν
δείξει ενδιαφέρον για τις ελληνικές startups;

Tο Elevate Greece είναι εδώ για να υποστηρίξει τη νεο-
φυή και καινοτόμα επιχειρηματικότητα με διάφορους
τρόπους: με φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις από
επιχειρηματικούς ομίλους, με πρόγραμμα λήψης μη
επιστρεπτέας προκαταβολής λόγω της Covid-19, με
φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις στην έρευνα και
καινοτομία, με διαμόρφωση στοχευμένων χρηματοδο-
τικών εργαλείων για startups σε συνεργασία με την Ελ-
ληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα κ.ά.

Επιπλέον, το Elevate Greece, που αποτελεί το επίση-
μο μητρώο αξιολόγησης και καταγραφής των startups
της χώρας, θα συνεχίσει να δρα επ’ ωφελεία αυτών και
του γενικότερου οικοσυστήματος, με διοργάνωση εκ-
δηλώσεων δικτύωσης τόσο μεταξύ των startups όσο
και με άλλες επιχειρήσεις, με διοργάνωση και συμμε-
τοχή σε εκθέσεις καινοτομίας, με παροχή δωρεάν υπο-
στηρικτικών υπηρεσιών προς τα μέλη του, δικτύωση με
επενδυτές κ.ά.

Το Elevate Greece λοιπόν ως φορέας που συλλέγει
και επεξεργάζεται τις ανάγκες των νεοφυών και καινο-

τόμων επιχειρήσεων και εισηγείται πολιτικές για τη
διαμόρφωση του κατάλληλου κατά περίπτωση πλαισί-
ου δράσεων είναι εδώ για να υποστηρίξει την εξωστρέ-
φεια των μελών του και της δικτύωσής τους με αγορές
του εξωτερικού, να συμβάλει στην προαγωγή της Ελλά-
δας ως προορισμού για ίδρυση και λειτουργία startups
και γενικότερα στην ανάπτυξη της χώρας.

Επενδύουν οι ελληνικές επιχειρήσεις σε τεχνολογίες
ΑΙ; Η Πολιτεία θέλει μια τέτοια μετάβαση;

Προφανώς η κυβέρνηση γνωρίζει τις νέες προκλήσεις
που φέρνει η τεχνητή νοημοσύνη στην καθημερινότητα
των πολιτών, την ίδια στιγμή που διαβλέπει τεράστιες
ευκαιρίες για τις ελληνικές επιχειρήσεις και την ελλη-
νική οικονομία ευρύτερα. Του λόγου το ασφαλές επιβε-
βαιώνει το ίδιον ενδιαφέρον του πρωθυπουργού, ο
οποίος έχει συγκροτήσει ειδική επιτροπή αποτελούμε-
νη από τα πλέον λαμπρά ελληνικά μυαλά για τη μεγάλη
αυτή πρόκληση του μέλλοντος.

Κατάγεστε από την Κρήτη. Υπάρχει ενδιαφέρον στο
νησί για καινοτομία και έρευνα από εταιρείες;

Προφανώς και υπάρχει. Και στο υπουργείο Ανάπτυξης
έχουμε δρομολογήσει τη δημιουργία του πρώτου κόμ-

βου καινοτομίας στη χώρα, οι εγκαταστάσεις του οποί-
ου θα εδράζονται στην Κρήτη. Πρόκειται για μια οργα-
νωτική δομή του συστήματος Έρευνας και Καινοτο-
μίας, η οποία θα φέρει σε επαφή τους αριστούχους
φοιτητές της Κρήτης -οι οποίοι είναι πολλοί και διακρί-
νονται στην έρευνα- και την επιχειρηματικότητα.

Στην υλοποίηση του έργου έχει συμβάλει ο γενικός
γραμματέας Έρευνας και Καινοτομίας Θανάσης Κυρια-
ζής, ο περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης,
όπως και πρυτάνεις και πρόεδροι των ερευνητικών
κέντρων.

Στο Ηράκλειο ήδη λειτουργεί το Επιστημονικό και Τε-
χνολογικό Πάρκο Κρήτης και σε συνεργασία με το Πο-
λυτεχνείο θα επεκταθεί και στα Χανιά. Πρόκειται για μια
σημαντική επένδυση, η οποία αναμένεται να έχει ολο-
κληρωθεί σε δύο χρόνια. Επιπλέον, κονδύλια προορί-
ζονται για την κατασκευή τεσσάρων νέων κτηρίων στο
Ηράκλειο, τα οποία θα φιλοξενήσουν startups. Γίνεται
πλέον αντιληπτό ότι οι πρωτοβουλίες για σύνδεση της
έρευνας με την επιχειρηματικότητα έχουν δυναμική όχι
μόνο στην Αθήνα αλλά και στην υπόλοιπη Ελλάδα. Άλ-
λωστε, η έρευνα και η καινοτομία αποτελούν όχημα και
οι αναδυόμενες τεχνολογίες το πεδίο ανάπτυξης για
την κοινωνία και τις επιχειρήσεις.
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Κυριάκος Μητσοτάκης έχει θέσει σε λει-
τουργία τις κομματικές μηχανές για τη μά-
χη της 9ης Ιουνίου, της οποίας ο ίδιος θα

ηγηθεί. Οι επιτελείς άλλωστε σε Μέγαρο Μαξίμου
και Πειραιώς έχουν σχεδιάσει ένα πρόγραμμα-
οδοστρωτήρα για τις επόμενες 93 μέρες έως την
κάλπη των ευρωεκλογών, «το οποίο μεταξύ άλλων
εστιάζει στα “γαλάζια” χάντικαπ», όπως περιγράφει
αρμόδιος αξιωματούχος.

Το συγκεκριμένο μοντέλο φαίνεται ότι αποτυπώ-
νεται σε τρία ορόσημα, καθώς ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης την ερχόμενη Δευτέρα θα ανοίξει και πάλι τις

πόρτες του Μεγάρου Μαξίμου
υποδεχόμενος μαζί με τους στε-
νούς συνεργάτες του και τους συ-
ναρμόδιους υπουργούς τούς
αγρότες από τη Θεσσαλία. Ένα
ραντεβού που γίνεται με φόντο
την παραλαβή του master plan
από τους Ολλανδούς εμπειρο-
γνώμονες αλλά και με προφανή
στόχο να εμπεδωθεί στις τάξεις

των εκπροσώπων του πρωτογενούς τομέα από την
πλημμυρόπληκτη περιφέρεια η κυβερνητική βού-
ληση να δοθούν οι αποτελεσματικότερες λύσεις.

50 χρόνια Νέα Δημοκρατία
Η ίδια μέρα είναι κυκλωμένη στο καλεντάρι του

πρωθυπουργού για ακόμη ένα σημαντικό, προ-
εκλογικό event, καθώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα
ανηφορίσει στη Θεσσαλονίκη για το προσυνέδριο
του κόμματος. Ενδεικτική της έμφασης που δίνεται
στη Βόρεια Ελλάδα είναι ότι αυτή θα είναι ενδεχο-
μένως και η μοναδική εκδήλωση πριν από το συνέ-
δριο, με την οποία η Νέα Δημοκρατία επιλέγει να
γιορτάσει τα 50 χρόνια της Διοικούσας Επιτροπής
του νομού. Μετά την ομιλία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη αλλά και τις συναντήσεις του με τους πρώην
προέδρους της ΝΟΔΕ, τη σκυτάλη θα πάρει η γραμ-
ματέας του κόμματος Μαρία Συρεγγέλα, η οποία με
αφετηρία το Κιλκίς αναμένεται να ξεδιπλώσει ένα
εντατικό πρόγραμμα εξορμήσεων στον βορρά της
ελληνικής επικράτειας. Μεταξύ των ομιλιών ξεχω-
ρίζουν εκείνες του περιφερειάρχη Κεντρικής Μα-
κεδονίας Απόστολου Τζιτζικώστα, ο οποίος ανανέ-
ωσε τη θητεία του ως προέδρου της ΕΝΠΕ, όπως
επίσης του δημάρχου Αμπελοκήπων-Μενεμένης
και νεοεκλεγέντος προέδρου της ΚΕΔΕ Λάζαρου
Κυρίζογλου, του γενικού διευθυντή της ΝΔ Γιάννη
Σμυρλή και της γραμματέως της Πολιτικής Επιτρο-
πής της ΝΔ Μαρίας Συρεγγέλα.

Αμφότερες πάντως οι επικρατήσεις στα συνδι-
καλιστικά όργανα στον πρώτο και στον δεύτερο
βαθμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αντιμετωπίστη-
καν από τον μηχανισμό της Πειραιώς ως μια εκλο-
γική πρόβα και οι άνετες επικρατήσεις που σημει-
ώθηκαν ήταν σαφές ότι προκάλεσαν την αντίστοι-
χη ικανοποίηση στην ηγεσία της Νέας Δημοκρα-
τίας αλλά και στην επιτελική ομάδα που την πλαι-
σιώνει. Ειδικά στις εκλογές της Κεντρικής Ένωσης
Δήμων Ελλάδος με το 66% του Λάζαρου Κυρίζο-
γλου απέναντι στον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δού-
κα, που δεν πλησίασε το 30%, άμβλυνε κατά πολύ
το εκλογικό τραύμα του περασμένου Οκτωβρίου.
«Αυτή είναι η καταγραφή όταν το κόμμα δεν ήταν
συμπαγές», ήταν το μήνυμα που εκπέμπεται από
την Πειραιώς αλλά και από το Μέγαρο Μαξίμου,
όπου τα χαμόγελα περίσσευαν. Άλλωστε, για αυ-

τήν τη μάχη ενεργοποιήθηκαν όλοι οι «γαλάζιοι»
λοχαγοί όπως ο πολύπειρος εκλογικά και στενός
συνεργάτης του πρωθυπουργού Θανάσης Νέζης,
η γραμματέας του κόμματος Μαρία Συρεγγέλα και
ο γραμματέας Τοπικής Αυτοδιοίκησης Διονύσης
Χατζηδάκης. Παράλληλα, στη ΝΔ είναι ικανοποι-
ημένοι και από το αποτέλεσμα στην Ένωση Περι-
φερειών, όπου οι «αντάρτες» περιφερειάρχες που
προέρχονταν από τη ΝΔ στήριξαν τον Απόστολο
Τζιτζικώστα, αλλά και από τα αποτελέσματα στις
Περιφερειακές Ενώσεις Δήμων, καθώς «χάθη-
καν» μόνο αυτές της Κρήτης, της Δυτικής Ελλάδας
και της Ηπείρου, έστω και οριακά.

Κλείνει το «γαλάζιο» ευρωψηφοδέλτιο
Την ίδια στιγμή ο πρωθυπουργός εντατικοποιεί

τις επαφές του για τη συγκρότηση του «γαλάζιου»
ευρωψηφοδελτίου που αναμένεται να έχει παρου-
σιαστεί έως τα μέσα Απριλίου παράλληλα με τις
εξορμήσεις του στην περιφέρεια. Έτσι μετά τη Θεσ-
σαλονίκη δεν αποκλείεται, κάτι που θα οριστικοποι-
ηθεί τα επόμενα 24ώρα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
βρεθεί στις 17 Μαρτίου στην Αρεόπολη της Μάνης. Η
παρουσία του θα έχει ένα διττό στόχο: από τη μια να
τιμήσει τις επετειακές εκδηλώσεις για την 203η
επέτειο από την κήρυξη της Επανάστασης, αλλά από
την άλλη για να «ζεστάνει» ενόψει ευρωεκλογών και
τη δεξιά βάση του κόμματος. Εκλογική στόχευση θα

έχει και ακόμη ένα ταξίδι του πρωθυπουργού που
θα πραγματοποιηθεί την 25η Μαρτίου. Ανήμερα την
εθνική επέτειο ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί
στον Καναδά για τουλάχιστον δύο 24ωρα προκειμέ-
νου να συναντηθεί με την ιδιαίτερα δραστήρια κοι-
νότητα της εκεί ελληνικής διασποράς.

Στο επίκεντρο φυσικά θα βρεθεί η καμπάνια για
την προώθηση της επιστολικής ψήφου, στην οποία
η κυβέρνηση στηρίζει πολλά προκειμένου να κερ-
δηθεί το στοίχημα της συμμετοχής και «να ηττηθεί η
αποχή στις εκλογές του Ιουνίου», όπως λέει χαρα-
κτηριστικά συνεργάτης του πρωθυπουργού. Μέσα
στις επόμενες ώρες πάντως αναμένεται να φιξαρι-
στούν και άλλα σημεία για τις εντός των τειχών εκ-
στρατείες του Κυριάκου Μητσοτάκη. Παράλληλα,
εντείνονται και οι οργανωτικές προετοιμασίες για
τις προσεχείς ευρωεκλογές.

Η επιτροπή εκλογικού αγώνα
Έτσι, με απόφαση του πρωθυπουργού και προ-

έδρου της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκου Μητσοτά-
κη ορίστηκαν τα μέλη της Επιτροπής Εκλογικού
Αγώνα. Ο Γιάννης Μπρατάκος, υφυπουργός παρά
πρωθυπουργώ και διευθυντής του Γραφείου Πρω-
θυπουργού, ως Πρόεδρος της Επιτροπής, ο Παύ-
λος Μαρινάκης, υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος, η γραμ-
ματέας της Πολιτικής Επιτροπής Μαρία Συρεγγέλα,

ο γενικός διευθυντής της Νέας Δημοκρατίας Γιάν-
νης Σμυρλής, ο γραμματέας Οργανωτικού της ΝΔ
Στέλιος Κονταδάκης, ο Χριστόφορος Μπουτσικά-
κης αναπλ. γραμματέας Πολιτικής Επιτροπής ΝΔ, η
Κύρα Κάπη, διευθύντρια Επικοινωνίας Πρωθυ-
πουργού, ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωργί-
ου, ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός, ο
Χάρης Χατζηχαραλάμπους, διευθυντής Γραφείου
Τύπου ΝΔ, το ιστορικό στέλεχος του κόμματος Αν-
τώνης Σγαρδέλης, πρώην γενικός διευθυντής ΝΔ,
ο Θανάσης Νέζης, σύμβουλος Πρωθυπουργού, ο
Μιχάλης Μπεκίρης, διευθυντής του Γραφείου του
Πρωθυπουργού στη Βουλή, ο Βασίλης Φεύγας,
γραμματέας Στρατηγικού Σχεδιασμού και Επικοι-
νωνίας ΝΔ, ο Τάσος Γαϊτάνης, τέως εκπρόσωπος
Τύπου ΝΔ, η Κατερίνα Χρυσοπούλου, γραμματέας
Οικογενειακής Πολιτικής ΝΔ, ο Τάκης Σκανδαλά-
κης, πρώην γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού
ΝΔ, η Κατερίνα Παπακώστα, βουλευτής Τρικάλων
και γραμματέας Προγράμματος ΝΔ, η Μίκα Ιατρί-
δη, βουλευτής Δωδεκανήσου, η Μαρία Αντωνίου,
βουλευτής Καστοριάς, ο Γιάννης Ανδριανός, βου-
λευτής Αργολίδας, ο Κώστας Κατσαφάδος, βου-
λευτής Α’ Πειραιά, ο Βασίλης Γιόγιακας, βουλευτής
Θεσπρωτίας, ο Μακάριος Λαζαρίδης, βουλευτής
Καβάλας, η Σέβη Βολουδάκη, βουλευτής Χανίων, η
Ζωή Ράπτη, βουλευτής Β1 Βόρειου Τομέα Αθηνών,
η Μαριλένα Σούκουλη, βουλευτής Κορινθίας, η
Χρυσαυγή Ατσιδάκου, τέως γραμματέας Οικογε-
νειακής Πολιτικής ΝΔ, ο Χρήστος Ζωγράφος,
αναπλ. διευθυντής Γραφείου Τύπου Πρωθυπουρ-
γού και ο Ελπιδοφόρος Παπανικολόπουλος, τέως
μέλος της Πολιτικής Επιτροπής.
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του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Πρόγραμμα-οδοστρωτήρας
έως τις ευρωεκλογές

Ο πρωθυπουργός έχει δώσει εντολή για τις επόμενες 93 μέρες 
οι «γαλάζιες» κομματικές μηχανές να λειτουργούν εις το έπακρον

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



Α
υτή η κυβέρνηση πρέπει «να αποτελέσει πα-
ρελθόν», γιατί «έχει μετατρέψει την πατρίδα
μας σε μια επικράτεια αδικίας και ανισοτήτων»

μας δηλώνει η μέχρι πρότινος εκπρόσωπος Τύπου του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και νυν σύμβουλος κοινωνικής διασύνδε-
σης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Δώρα Αυγέρη. Ταυ-
τόχρονα εξηγεί πως στρατηγικός στόχος του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ είναι «να ηγηθούμε της προοδευτικής αντεπίθεσης
και να σχηματίσουμε κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον
Στέφανο Κασσελάκη, προκειμένου να αλλάξουμε τα
πάντα σε αυτή τη χώρα». Η Δώρα Αυγέρη επισημαίνει
πως «οι ευρωεκλογές αποτελούν ένα σημαντικό ορό-
σημο σε αυτή τη συγκροτημένη πορεία», επαναλαμβά-
νοντας παράλληλα πως «ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει ταυτότητα,
έχει μέλη και στελέχη, έχει πρόεδρο και έχει μέλλον».

Από εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης υποψήφια ευρωβουλευτής.
Προφανώς, πρόκειται για πολιτική αναβάθμιση και
ταυτόχρονα πρόκληση. Με ποιο αφήγημα θα διεκδι-
κήσετε την ψήφο των Ελλήνων πολιτών;

Στη διάρκεια της κοινοβουλευτικής μου θητείας προ-
σπάθησα πάνω από όλα να τιμήσω την εμπιστοσύνη των
συμπολιτών μου. Και αυτοί μου το ανταπέδωσαν. Είναι
οι ίδιοι που θα κρίνουν και θα κληθούν ξανά να αποφα-
σίσουν. Το πολιτικό μέλλον του καθενός κρίνεται από
τις προσδοκίες των άλλων και από τις πράξεις τις δικές
του. Έδωσα, δίνω και θα δίνω μάχες στην πρώτη γραμ-
μή του αντιδεξιού μετώπου για τη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
για την επικράτηση των προοδευτικών ιδεών, για την
υπεράσπιση της κοινωνικής πλειοψηφίας. Κατανοώ
αυτήν την κοινωνική πλειοψηφία ως ένα ετερογενές
σύνολο ανθρώπων με κοινές παραδοχές και αγωνίες. 

Ως πρόσωπο με δημόσιο λόγο και πολιτικός σε θέ-
σεις ευθύνης, υπερασπίζομαι τους ανθρώπους που
μοχθούν καθημερινά να τα βγάλουν πέρα. Συμπορεύο-
μαι με τους ανθρώπους που αναζητούν ένα νόημα στη
ζωή τους απέναντι στα ψέματα της κυβερνητικής προ-
παγάνδας. Συμπράττω με τους δημιουργικούς, εργατι-
κούς και τολμηρούς συμπολίτες μας που μπαίνουν
μπροστάρηδες. Δεν ξέρω αν αυτό είναι κάποιου είδους
αφήγημα. Ξέρω μετά βεβαιότητας ότι είναι στάση ζωής.

Οι ευρωεκλογές αποτελούν πολιτικό στοίχημα για
όλα τα κόμματα και, ταυτόχρονα, αφετηρία πολιτι-
κών εξελίξεων. Ποιοι οι στόχοι του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε
αυτήν την εκλογική αναμέτρηση;

Υπάρχει ένας στρατηγικός στόχος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που
έχει ορίζοντα τετραετίας και είναι στόχος διττός. Είναι,
αφενός, να αποτελέσει παρελθόν αυτή η κυβέρνηση
που έχει μετατρέψει την πατρίδα μας σε μια επικράτεια
αδικίας και ανισοτήτων. Και είναι, αφετέρου, να ηγη-
θούμε της προοδευτικής αντεπίθεσης και να σχηματί-
σουμε κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον Στέφανο Κασ-
σελάκη, προκειμένου να αλλάξουμε τα πάντα σ’ αυτή τη
χώρα. 

Πώς; Με τον τρόπο που θέλουν όσοι παλεύουν -ξα-
ναλέω- να φτιάξουν με αξιοπρέπεια και τιμιότητα τη
ζωή τους, κι όχι με τον τρόπο που διαχρονικά θέλουν
όσοι έχουν μάθει να βολεύονται στους μηχανισμούς
του συστήματος εξουσίας. 

Οι ευρωεκλογές αποτελούν ένα σημαντικό ορόσημο
σε αυτή τη συγκροτημένη πορεία. Γιατί διαμορφώνουν
τη σχέση μας με την υπόλοιπη Ευρώπη. Και η Ευρώπη

συνιστά εκείνο το πολιτικό πεδίο μέσα από το οποίο
μπορεί η ελληνική κοινωνία να ασκήσει έλεγχο και να
ζητήσει λογοδοσία για τα πλέον εμβληματικά, πολιτικά
εγκλήματα της κυβέρνησης ΝΔ-Μητσοτάκη: τη συγκά-
λυψη των Τεμπών και τη συγκάλυψη των παρακολου-
θήσεων. 

Η Ελλάδα δοκιμάζεται, πονάει, αρρωσταίνει και χά-
νει την ψυχή της όσο διαβρώνεται η δικαιοσύνη και
φθείρεται η δημοκρατία. Η συμμετοχή μας στους ευ-
ρωπαϊκούς θεσμούς αποτέλεσε διαχρονικά για τον
προοδευτικό κόσμο μια ιστορικών διαστάσεων απαίτη-
ση προς τη σκληρή Δεξιά, ώστε αυτή να συμμορφώνε-
ται με την έννομη τάξη των ανεπτυγμένων, φιλελεύθε-
ρων δημοκρατιών. Μια τέτοια ιστορική συγκυρία ζούμε
και σήμερα. Είναι, επομένως, οι ευρωεκλογές εκείνο το
σημείο καμπής μέσα από το οποίο θα δοκιμαστούν
πρόσωπα και ιδέες, αλλά και οι δυνατότητες του κοινω-
νικού σώματος να αντιστέκεται στην εκμετάλλευση και
την κοροϊδία.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βγαίνει από μια ταραχώδη περίοδο με
διασπάσεις και αμφισβήτηση του προέδρου Στέφα-
νου Κασσελάκη. Κρίνετε πως πέρασε η όποια εσω-
στρέφεια και το κόμμα ανακάμπτει, διεκδικώντας
και πάλι κυρίαρχο ρόλο στο εθνικό πολιτικό σκηνικό;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν σταμάτησε ποτέ να διεκδικεί με αξιώ-
σεις κυρίαρχο ρόλο στο εθνικό πολιτικό σκηνικό. Τούτο
αποδεικνύεται από το εύρος και το βάθος του προγραμ-
ματικού μας λόγου, από τη συμμετοχή μας στις διεργα-
σίες της κοινωνικής βάσης, αλλά και την ετοιμότητα
που δείχνουμε ως αντιπολίτευση να επεξεργαζόμαστε
κάθε πολιτικό ζήτημα, να απαντάμε σε κάθε κυβερνητι-
κή αυθαιρεσία. 

Από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αποχώρησε μια ισχνή μειοψηφία
στελεχών και μελών, που ακόμη πασχίζουν να οργανω-
θούν. Και ενώ δημοσκοπικά κατατάσσονται στις εξω-
κοινοβουλευτικές δυνάμεις, έχουν υφαρπάξει σημαν-
τικό μέρος της κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης του
κόμματός μας, δείχνοντας αν μη τι άλλο και το επίπεδο
της ηθικής συγκρότησης του ελιτίστικου μορφώματός
τους. 

Τα φαινόμενα εσωστρέφειας στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έρχον-
ται ως παρενέργεια στην ανάγκη του κόμματος να
αμυνθεί απέναντι σε όλους όσοι έχουν πέσει να μας
φάνε. Θα μείνουν με την όρεξη. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει ταυ-
τότητα, έχει μέλη και στελέχη, έχει πρόεδρο και έχει
μέλλον. 

Κρίνετε πως οι δυνάμεις της Κεντροαριστεράς πρέ-
πει να συνεργαστούν σε ένα κοινό μέτωπο απέναντι
στην κυβέρνηση και με ποιους όρους και συνθήκες;

Οι δυνάμεις της Κεντροαριστεράς πρέπει κατ’ αρχάς
να συνειδητοποιήσουν ότι δεν είναι εντολοδόχοι της
Κεντροδεξιάς. Από εκεί και πέρα οφείλουν να συγ-
κροτήσουν ή -ορθότερα- να επανασυστήσουν το ιστο-
ρικό αντιδεξιό μέτωπο. Αυτό, όμως, δεν θα πετύχει ως
συνομοσπονδία συμφερόντων. Δεν έχει νόημα μια
νέα Ένωση Κέντρου με μερικές ριζοσπαστικές προ-
τάσεις ως άλλοθι. Η κοινωνία έχει ανάγκη -κι αυτή εί-
ναι η εκτίμηση που μοιράζομαι με πολλούς συντρό-
φους- από ένα κεντροαριστερό, προοδευτικό μέτωπο
με μπροστάρισσα την Αριστερά, μια δύναμη αλλαγής
και στοχευμένων πολιτικών δράσεων που θα δώσουν
απάντηση στα προβλήματα των απλών, καθημερινών
ανθρώπων που δεν αντέχουν άλλο.Δ
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«Στρατηγικός στόχος μας 
να ηγηθούμε της προοδευτικής 

αντεπίθεσης»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Τ
ον πρωθυπουργό κατηγορούσαν

για... happy traveller, όμως ο Στέφα-

νος Κασσελάκης τούς προέκυψε λά-

τρης της φύσης και των αποδράσεων. Ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε δείγματα γραφής

από τον Οκτώβριο κιόλας, έναν μήνα μετά

την εκλογή του, όταν αποφάσισε να φύγει

από την Ελλάδα τη μέρα του β’ γύρου των αυ-

τοδιοικητικών εκλογών ώστε να ταξιδέψει

στις ΗΠΑ για να παντρευτεί με τον σύζυγό

του Τάιλερ Μακμπέθ.

Την ίδια ώρα που το κόμμα του δίνει μια

από τις μεγάλες κοινοβουλευτικές μάχες για

ένα από τα πιο εμβληματικά νομοσχέδια της

κυβέρνησης, ο ίδιος… αγνοείται στην ορεινή

Αρκαδία, όπου περνά τις τελευταίες ώρες

πριν από τη στράτευσή του. Κρύβεται επίσης

και αποφεύγει να δώσει ξεκάθαρες απαντή-

σεις στα ερωτήματα που προέκυψαν από τις

«βόμβες» που έριξε ο πρώην γενικός διευ-

θυντής του ΣΥΡΙΖΑ Θύμιος Γεωργόπουλος

σχετικά με τις 230.000 ευρώ που έδωσε ο

Στέφανος στο κόμμα και μέσα σε λίγες μέρες

ξαναπήρε πίσω, αφήνοντας σκιές για ξέπλυ-

μα χρήματος, αλλά και σε σχέση με την εται-

ρεία του στην Αμερική, καθώς προκύπτουν

σοβαρά προβλήματα με το πόθεν έσχες του

προέδρου του κόμματος.

Ο Στέφανος Κασσελάκης παρουσιάζεται

στις 15 Μαρτίου στη Σπάρτη για να υπηρετήσει

τη στρατιωτική του θητεία και κοντεύει να κά-

νει άλλες τόσες μέρες… διακοπών για να το

αντέξει.

Παρεμβάσεις από το ξενοδοχείο
Μάλιστα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ συνεχί-

ζει να παρεμβαίνει μέσω βίντεο από το ξε-

νοδοχείο στο οποίο βρίσκεται. Το κάνει μά-

λιστα «καπελώνοντας» τον πρόεδρο της

Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματός

του, δημοσιεύοντας τις προτάσεις του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, την ώρα που ο Σωκράτης Φάμελλος μι-

λούσε στη Βουλή.

«Δεν θέλω ούτε μία στο εκατομμύριο ούτε ο

κ. Ηλιόπουλος, ούτε η κ. Ακρίτα, ούτε ο κ.

Αποστολάκης να παραιτηθούν της θέσης

τους. Οι μάχες δίνονται στην κοινωνία. Το με-

γάλο στοίχημα του ΣΥΡΙΖΑ για την επόμενη

μέρα είναι η γείωση στην κοινωνία. Άμα το

κάνουμε, θα γίνουμε κυβέρνηση σύντομα».

Αυτή ήταν η φράση με την οποία ο Στέφανος

Κασσελάκης απέρριπτε το ενδεχόμενο να ζη-

τήσει παραιτήσεις από τους βουλευτές επι-

κρατείας τον περασμένο Σεπτέμβριο όταν

εξελέγη πρόεδρος του κόμματος.

Παρά την υποτιθέμενη ανωτερότητα βέ-

βαια, πηγές του ΣΥΡΙΖΑ λίγο αργότερα εμφα-

νίζονταν με μια περίεργη ερμηνεία της εκλο-

γικής νομοθεσίας, λέγοντας πως ο Στέφανος

Κασσελάκης δεν χρειάζεται ντόμινο παραιτή-

σεων για να γίνει βουλευτής αλλά μόνο αυτή

του Όθωνα Ηλιόπουλου, ο οποίος προέρχεται

από την Ομογένεια, όπως και ο Στέφανος

Κασσελάκης. Ως εκ τούτου, τη θέση του βου-

λευτή Επικρατείας από την Ομογένεια θα

έπαιρνε ο επόμενος... του ψηφοδελτίου Επι-

κρατείας από την Ομογένεια. Το -ευφάνταστο

αν μη τι άλλο- σενάριο ναυάγησε έπειτα από

λίγο καιρό και αφού έγιναν οι ανάλογες ερω-

τήσεις στους αρμόδιους. 

Έτσι έγινε σαφές πως για να μπει ο Στέ-

φανος Κασσελάκης θα πρέπει να παραιτη-

θεί κάποιος εκ των τριών εκλεγμένων βου-

λευτών Επικρατείας ( Όθων Ηλιόπουλος,

Έλενα Ακρίτα, Ευάγγελος Αποστολάκης)

και έπειτα κατά σειρά οι Πόπη Τσαπανίδου,

Μιχάλης Καλογήρου, Τζένη Λειβαδάρου,

Αθανάσιος Τσακρής και, τέλος, η Γεωργία

Λάλη.

Παρά τις διαψεύσεις του Όθωνα Ηλιόπου-

λου, κρούσεις προς το πρόσωπό του έχουν γί-

νει σε αρκετές περιπτώσεις από την πλευρά

του περιβάλλοντος του Στέφανου Κασσελάκη.

Ο ίδιος ήταν άλλοτε κατηγορηματικά αρνητι-

κός και άλλοτε ανοιχτός στο ενδεχόμενο, ιδι-

αίτερα λόγω και του φόρτου εργασίας που

έχει στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Η... χυλόπιτα από τη Λάλη
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να

χρησιμοποιήσει κάποιους εκ των άλλων δύο

βουλευτών Επικρατείας, στέλνοντάς τους για

παράδειγμα στο ευρωψηφοδέλτιο, όμως εκεί

έχουν μαζευτεί ήδη πολλά ονόματα για τρεις

ή στην καλύτερη περίπτωση τέσσερις θέσεις.

Ήδη σε αυτό αναμένεται να βρίσκονται οι Κώ-

στας Αρβανίτης, Έλενα Κουντουρά, Δώρα Αυ-

γέρη, Γιώργος Τσίπρας, Ολυμπία Τελιγιορί-

δου, Νικόλας Φαραντούρης και ο μπασκε-

τμπολίστας Νίκος Παππάς.

Δύο ακόμη δυνατά ονόματα θα δημιουρ-

γούσαν ακόμη μεγαλύτερο ανταγωνισμό -και

περισσότερους παραπονεμένους- μετά τις

εκλογές. 

Αφού λοιπόν ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πήρε

το «πράσινο φως» από τον Όθωνα Ηλιόπουλο,

ξεκίνησε τις επαφές και τους επιλαχόντες.

Όλοι τους δήλωσαν ότι θα παραιτηθούν, εκτός

από την τελευταία επιλαχούσα πριν από τον

ίδιο. Πρόκειται για τη Ζωρζέττα Λάλη, στέλε-

χος με εμπειρία στις Βρυξέλλες, κορυφαία

τεχνοκράτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και

μέλος του think tank του Τσίπρα, η οποία πλέ-

ον πρόσκειται στη Νέα Αριστερά.

Όταν στην επικοινωνία της με τον Στέφανο

Κασσελάκη ρωτήθηκε από τον πρόεδρο του

ΣΥΡΙΖΑ αν προτίθεται να παραιτηθεί για να γί-

νει ο ίδιος βουλευτής, του έκλεισε και την τε-

λευταία πόρτα λέγοντάς του: «Ο Αλέξης Τσί-

πρας με τίμησε τοποθετώντας με στο ψηφο-

δέλτιο Επικρατείας. Εάν έρθει η σειρά μου, θα

τιμήσω την απόφασή του από τη θέση του μέ-

λους του ελληνικού Κοινοβουλίου», σύμφω-

να με δήλωσή της στο «Έθνος».

Προς τι η πρεμούρα
να μπει στη Βουλή;

Αυτό που μένει να απαντηθεί είναι ο λόγος

της ξαφνικής πρεμούρας του Στέφανου Κασ-

σελάκη να ορκιστεί βουλευτής. Καταρχάς,

υπάρχει η διαταγή της Εισαγγελίας για έρευ-

να των εταιρειών του στην αλλοδαπή. Αν ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ γινόταν βουλευτής, θα

επωφελούνταν πλέον της βουλευτικής ασυ-

λίας.

Το σενάριο αυτό βέβαια έχει μια αδύναμη

πτυχή. Ακόμα και αν γινόταν βουλευτής, γιατί

η κυβερνητική πλειοψηφία να του τη χαρίσει

και να μην του άρει την ασυλία; Κατά δεύτε-

ρον οι οχλήσεις του προς τους βουλευτές και

τους επιλαχόντες έχουν ξεκινήσει πολύ νωρί-

τερα από τη δημοσιοποίηση των εταιρειών

του.

Το δεύτερο σενάριο μοιάζει πιο ρεαλιστικό.

Ο Στέφανος Κασσελάκης θέλει να μπει στη

Βουλή για να ελέγχει καλύτερα την Κοινο-

βουλευτική του Ομάδα και επειδή φοβάται

την αμφισβήτησή του μετά τις ευρωεκλογές.

Αν κάτι τέτοιο γίνει πραγματικότητα, θα μπο-

ρούσε να αποχωρήσει μαζί με πιστά σε εκεί-

νον μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και

να φτιάξει το δικό του κόμμα, αυτό που προ-

σπαθεί δηλαδή να κάνει τον ΣΥΡΙΖΑ από την

πρώτη μέρα της εκλογής του. 

Στα κάγκελα πάλι
με τις διακοπές

και τα σουβλάκια
του Κασσελάκη 

Ο «τριημεράκιας» έκανε αντιπολίτευση από την ορεινή Αρκαδία -
Βούλιαξε το σενάριο για είσοδο του Στέφανου στη Βουλή

ΣΥΡΙΖΑ
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M
όλις λίγες μέρες έπειτα από τις
«βόμβες» που έριξε ο πρώην
υπουργός Δικαιοσύνης επί κυ-

βερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ, Σταύρος Κοντονής, ο
οποίος αποκάλυψε ότι είχε στηθεί ένα πα-
ραϋπουργείο Δικαιοσύνης στο Μέγαρο
Μαξίμου, δείχνοντας μάλιστα ως ενορχη-
στρωτή του τον Αλέξη Τσίπρα, αλλά επίσης
και ως υπεύθυνο της στημένης σκευωρίας
για τη Novartis αλλά και την υπόθεση των
τηλεοπτικών αδειών στην οποία είχαν εμ-
πλοκή και μία σειρά πρωτοκλασάτα στελέ-
χη που ήταν δίπλα στον τότε πρωθυπουργό,
έρχεται να ανάψει νέες φωτιές ο Στέλιος
Κούλογλου. 

Ο πρώην ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ σε
συνέντευξή του στο Open μεταξύ άλλων μί-
λησε για την υπόθεση της Novartis, επιβε-
βαιώνοντας με τη σειρά του όσα είχε πει ο
Κοντονής, ότι δηλαδή ήταν μία σκευωρία
σε βάρος πολιτικών αντιπάλων της ηγεσίας
του ΣΥΡΙΖΑ.

Μάλιστα, αναφερόμενος στην ομιλία του
Αλέξη Τσίπρα στο συνέδριο της «Καθημε-
ρινής» είπε ότι «ο Τσίπρας θα έπρεπε να
αποκαλύψει ποιος αποφάσισε να μετατρα-
πεί η υπόθεση της Novartis με τη διασπάθι-
ση δημοσίου χρήματος από ιατρούς σε μια
πολιτική σκευωρία σε βάρος πολιτικών αν-
τιπάλων».

Επίσης, έκανε λόγο για ξεκάθαρη πολιτι-
κή απόφαση, η οποία ήταν σε γνώση του
Αλέξη Τσίπρα, καθώς όπως χαρακτηριστι-
κά είπε «η απόφαση να μπουν μέσα στο κά-
δρο ο Πικραμμένος, ο Βενιζέλος, ο Σαμα-
ράς, χωρίς να υπάρχουν επαρκή στοιχεία,
πρώτον ήταν μια πολιτική απόφαση και
δεύτερον ήταν λάθος». Σε ερώτηση δημο-
σιογράφου εάν ο Τσίπρας ήξερε τι γινόταν,
είπε ότι «σίγουρα ήξερε». 

«Πρωτοφανές φιάσκο»
Αν δεν ήταν τραγικό, καθώς έγινε ένα

απίστευτο κυνήγι μαγισσών κατά πολιτι-
κών αντιπάλων από την κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ, θα μπορούσε να γίνει νούμερο σε επι-
θεώρηση, καθώς πήρε… μόλις έξι χρόνια
σε νυν και πρώην Συριζαίους να δουν το
φως το αληθινό και να παραδεχθούν αυτό
που οι περισσότεροι είδαν από την πρώτη
στιγμή, ότι δηλαδή στήθηκε μια ξεκάθαρη
σκευωρία από την κυβέρνηση του Τσίπρα,
προκειμένου να κυνηγήσει πολιτικούς αν-
τιπάλους. 

«Όλο αυτό είναι πρωτοφανές φιάσκο»,
ανέφερε ο Κούλογλου και συνέχισε λέγον-
τας ότι «η Novartis είναι ένα πολύ μεγάλο
σκάνδαλο, το οποίο δεν ακούμπησε τίποτα.
Το Ελληνικό Δημόσιο έχασε χρήματα, εκα-
τομμύρια. Ακούω τον κ. Γεωργιάδη που λέ-
ει για τα προβλήματα υγείας, 350 εκατομ-
μύρια δολάρια πήραν οι ΗΠΑ για το σκάν-
δαλο της Novartis στην Ελλάδα. Δεν θα

μπορούσαμε να πάρουμε άλλα τόσα και να
φτιάξουμε το σύστημα υγείας;».

Βεβαίως, το ερώτημα που τίθεται είναι
αυτοί που αποφάσισαν να «κάψουν» το
πραγματικό σκέλος της υπόθεσης Novar-
tis, το οποίο είχε να κάνει με την εμπλοκή
των γιατρών στις παράνομες συνταγογρα-
φήσεις και στοχοποίησαν πολιτικούς τους
αντιπάλους, οι οποίοι όπως αποδείχθηκε
ουδεμία σχέση είχαν, το έκαναν «αφιλο-
κερδώς» και μάλιστα ενώ οι ΗΠΑ κατάφε-
ραν και απέσπασαν 350 εκατ. δολάρια από
τη Novartis για τις παράνομες συνταγογρα-
φήσεις της στην Ελλάδα;

Ενδιαφέρον όμως είχε και η τοποθέτηση
του Κούλογλου για την υπόθεση των τηλεο-
πτικών αδειών, για την οποία είπε ότι «αυτή
η λογική επικράτησε και στο θέμα των
αδειών των τηλεοπτικών και τα κάναμε θά-

λασσα και εκεί πέρα». Συγκεκριμένα, είπε
ότι και οι ίδιοι οι καναλάρχες ήθελαν να
πληρώνουν τις τηλεοπτικές άδειες, προ-
κειμένου να μην τους έχει η εκάστοτε κυ-
βέρνηση στο χέρι. Είναι εμφανές ότι με τον
τρόπο με τον οποίο έγινε αυτό, έδειξε ότι η
στόχευση δεν ήταν ούτε να πληρώνουν οι
καναλάρχες τα δέοντα για τις τηλεοπτικές
άδειες, αλλά ούτε και να υπάρχει πολυφω-
νία. Ο στόχος ήταν ξεκάθαρα η χαλιναγώ-
γηση της ενημέρωσης.

«Η Κόλαση του Δάντη»
Το συγκλονιστικό είναι ότι όταν ρωτήθη-

κε ο Στέλιος Κούλογλου εάν τα έλεγε τότε
αυτά που λέει σήμερα, απάντησε ότι τα είχε
πει στον Αλέξη Τσίπρα, αλλά έφερε ως δι-
καιολογία για το ότι δεν τα είπε δημοσίως
ότι θα υπήρχαν εσωκομματικές αντιδρά-

σεις. Συγκεκριμένα, ανέφερε ότι «αν έλεγα
το παραμικρό τότε, που ήταν το κλί-

μα -μόνο να έλεγα ότι “μήπως
να μην το δούμε για τέσσε-

ρα κανάλια, να είναι έξι”,
θα γινόταν “η Κόλαση
του Δάντη”».  Αυτή η
αναφορά του ευρω-
βουλευτή ενισχύει

ακόμη περισσότερο την
εκδοχή ότι  η υπόθεση

των τηλεοπτικών αδειών
ήταν μια προσπάθεια να ελέγ-

ξει ο ΣΥΡΙΖΑ τα τηλεοπτικά ΜΜΕ. 
Και μόνο η αναφορά στην «Κόλαση του

Δάντη» σε περίπτωση που ακουγόταν μία
διαφορετική φωνή για τις τηλεοπτικές
άδειες μέσα σε ένα κόμμα το οποίο ευαγ-
γελίζεται την πολυφωνία τόσο στο εσωτερι-
κό του όσο και στην κοινωνία, δεν αφήνει
και πολλά περιθώρια για παρερμηνείες.

Σε αντίθεση με τον κ. Κοντονή, ο οποίος
επιχείρησε να «βγάλει λάδι» τον Νίκο
Παππά, ο κ. Κούλογλου σε ερώτηση αν
αδικείται ο Παππάς που είναι και ο μονα-
δικός που καταδικάστηκε, είπε χαρακτη-
ριστικά «όχι, δεν νομίζω ότι αδικείται. Διό-
τι ήταν και με δικές του πρωτοβουλίες όλο
αυτό. Ο Παππάς ό,τι πήρε στα χέρια του, τα
έκανε θάλασσα». Βέβαια, η υπόθεση με τις
τηλεοπτικές άδειες δεν ήταν ένα σφάλμα,
ήταν μια μεθόδευση, που απλώς «δεν τους
βγήκε».

«Διώξεις κατά παραγγελία»
Όπως ήταν αναμενόμενο, οι δηλώσεις

του Κούλογλου έβαλαν ξανά μπουρλότο
στο πολιτικό σκηνικό. Από τη μεριά της
κυβέρνησης άμεση ήταν η αντίδραση, με
τον Παύλο Μαρινάκη να ρωτά με σκωπτι-
κή διάθεση τους «ευαίσθητους» για το
κράτος δικαίου αν θα αντιδράσουν ή θα
πάθουν «σκοτοδίνη». Επίσης, έκανε λόγο
για κυνική ομολογία αναφέροντας συγ-
κεκριμένα τα εξής: «Σήμερα το πρωί ο
ευρωβουλευτής Στέλιος Κούλογλου απο-
κάλυψε ότι με “πολιτική απόφαση” του
ΣΥΡΙΖΑ, την οποία “σίγουρα ήξερε ο Τσί-
πρας”, “μπήκαν στο κάδρο” της Novartis
συγκεκριμένα πρόσωπα “χωρίς να υπάρ-
χουν επαρκή στοιχεία” εις βάρος τους.
Ομολόγησε με περίσσιο κυνισμό για διώ-
ξεις της δικαστικής εξουσίας κατά πα-
ραγγελία της τότε κυβέρνησης… Αναρω-
τιόμαστε ποιος έλαβε την εν λόγω “πολι-
τική απόφαση”; Υπήρχαν και άλλες τέτοι-
ες “πολιτικές αποφάσεις” που ελήφθη-
σαν; Οι εντός και εκτός συνόρων “ευαί-
σθητοι” για το κράτος δικαίου που συν-
τάσσουν συκοφαντικά ψηφίσματα κατά
της χώρας μας, θα αντιδράσουν σε όλα τα
ανωτέρω; Ή έπαθαν… σκοτοδίνη όπως ο
κ. Κοντονής;». 

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ 

«Πολιτική απόφαση 
η σκευωρία της Novartis»

«Βόμβες» από τον πρώην ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ - 
Αποκάλυψε ότι ήταν εν γνώσει του Τσίπρα να εμπλακούν πολιτικά

πρόσωπα στη στημένη υπόθεση της φαρμακοβιομηχανίας
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γ
εννήθηκε και μεγάλωσε στα Γιαννιτσά Πέλλας. Τον γνώρισα

πριν από μερικά χρόνια, καθώς είμαστε συντοπίτες. Δεν

μου φαίνεται καθόλου περίεργο ότι ο βουλευτής της ΝΔ Λά-

κης Βασιλειάδης δεν είναι διαφορετικός στην προσωπική του ζωή

απ’ ό,τι στην πολιτική. Αν τον ρωτήσει κανείς, θα απαντήσει με τον

ίδιο τρόπο.

Η οικογένειά του είναι μια κανονική μικροαστική οικογένεια, η

οποία δούλευε για να παρέχει στα παιδιά της ένα καλό βιοτι-

κό επίπεδο και να μην τους λείπει τίποτα. Έμεινε στο χωριό

του, το Μάνδαλο, μέχρι τα 10. Σε μικρή ηλικία βρέθηκε με

τους γονείς του για έναν χρόνο στη Γερμανία, όπου είχαν πάει

για αναζήτηση καλύτερων συνθηκών εργασίας, και μετά

έμεινε με τους παππούδες του στην Ελλάδα.

Κατά την περίοδο αυτή επηρεάστηκε από τον παππού σε

σχέση με την πολιτική γιατί ασχολούνταν συνεχώς με τις

εκλογές. Αυτό το πάθος του ενέπνευσε και τον ίδιο. Ξεκίνη-

σε να βλέπει την πολιτική στην αρχή ως τρόπο κινητοποίησης του

κόσμου για έναν σκοπό και έπειτα ως έναν τρόπο βοήθειας και

συμβολής του τόπου του και των συνανθρώπων του. Στα φοιτητικά

του χρόνια ήθελε να λάβει μέρος ενεργά στα πολιτικά πράγματα,

υπήρξε μια ωριμότητα ξεφεύγοντας από τον «ρομαντισμό» και μα-

θαίνοντας πλέον και την επιστήμη της πολιτικής μπήκε σε πιο

ενεργά μονοπάτια.

Στο σχολείο ήταν πρόεδρος του 15μελούς και στο γυμνάσιο και

στο λύκειο. Θυμάται στο λύκειο πως πραγματοποίησαν όλοι μαζί μια

δωρεά από τα έσοδα του 15μελούς στο σχολείο για τη δημιουργία

ενός παρεκκλησιού στην αυλή για την Ημέρα των Τριών Ιεραρχών.

Ήταν τότε το μόνο 15μελές που σκέφτηκε να κάνει κάτι τέτοιο. Ήταν

μια όμορφη εμπειρία προσφοράς και ίσως η πρώτη φορά που ένιω-

σε ότι μπορεί κανείς να δίνει κάτι πίσω στην κοινότητα ως «ευχαρι-

στώ» ή ανταπόδοση κ.λπ. Αυτό ήταν μια πρώτη συνειδητοποίηση της

προσφοράς και της δύναμης της ανταπόδοσης.

Είναι παντρεμένος με την Ειρήνη Σαββόγλου και έχει

δύο υπέροχες κόρες. «Έχω δύο παιδιά, τα οποία δυστυχώς

λόγω των υποχρεώσεων τα στερούμαι σε μεγάλο βαθμό,

αλλά προσπαθώ να τα μάθω την αξία της προσφοράς, προ-

σπαθώ να είμαι παρών όσο το δυνατόν περισσότερο και να

περνάμε όμορφες στιγμές μαζί», λέει για την αγαπημένη

του οικογένεια. Σίγουρα δεν σταματάει να ασχολείται με

την πολιτική, καθώς η Ειρήνη είναι πολιτικοποιημένη,

ενεργή πολίτης, οπότε, όπως καταλαβαίνετε, οι πολιτικές

συζητήσεις και οι ανταλλαγές απόψεων δεν τελειώνουν απαραίτητα

μόλις μπει στο σπίτι. Τώρα, θα μου πείτε, δεν είναι κουραστικό αυτό;

Δεν είναι τόσο, όταν αγαπάς αυτό που κάνεις. Σίγουρα δεν σε βαραί-

νει. «Όμως, προσπαθώ πάντοτε να περνάω ποιοτικό χρόνο με την οι-

κογένειά μου. Είναι φυσικό βέβαια ότι πολλές φορές βρίσκομαι

στην Αθήνα, οπότε αναγκαστικά η Ειρήνη επωμίζεται μεγαλύτερο

μερίδιο των υποχρεώσεων στο σπίτι και πραγματικά την ευχαριστώ

για τη δύναμη που βγάζει και εμπνέει και εμένα. Έχει καταφέρει να

βρει μια χρυσή τομή ανάμεσα στην οικογένεια και τη δουλειά της ως

δικηγόρου στα Γιαννιτσά, έχει και αυτή απαιτητικό ωράριο, οπότε

δεν υπάρχει δικαιολογία και για εμένα να μην μπορώ να καταφέρω

να είμαι εκεί παρών με ουσιαστικό τρόπο. Παίρνω παράδειγμα και το

προσπαθώ», μου είπε όταν τον ρώτησα για την οικογένειά του.

Όσο για την πηγή έμπνευσής του; «Το πολιτικό πρόσωπο που με

έχει εμπνεύσει είναι ο εθνάρχης Κωνσταντίνος Καραμανλής. Ο τρό-

πος που πολιτεύτηκε, η αμεσότητά του, η ειλικρίνειά του, ο ρεαλι-

σμός του είναι στοιχεία τα οποία θα ήθελα να έχω και εγώ ως πολιτι-

κός και προσπαθώ να τα καλλιεργώ. Ήταν άμεσος, όταν κάτι έπρεπε

να γίνει το έκανε. Όταν κάτι ήταν ανεδαφικό δεν το άφηνε να καλ-

λιεργείται, το ξέκοβε και έκανε αυτό που έπρεπε. Ήταν άνθρωπος

του καθήκοντος. Αυτά τα στοιχεία με ενέπνευσαν και με εμπνέουν

ακόμα προσπαθώντας να πορευτώ ανάλογα στις σημερινές βέβαια

προκλήσεις», τονίζει.

«Είχα την αίσθηση ότι πάντοτε οι πολιτικοί ή γενικά οι άνθρωποι

που εκτίθενται δημόσια έχουν άλλη συμπεριφορά. Θα μπορούσε

κανείς να πει ότι όλοι αλλιώς είμαστε στη δουλειά μας και αλλιώς

στην προσωπική μας ζωή και αυτό είναι και λογικό. Για εμένα όμως

η πολιτική είναι προέκταση του εαυτού μου, το αγαπώ πολύ αυτό που

κάνω και το κάνω και από μια βαθιά αίσθηση αγάπης προς τον τόπο

μου - μπορεί να ακούγεται λίγο κλισέ αλλά το νιώθω βαθιά αυτό που

λέω. Το προσωπικό μου τηλέφωνο είναι πάντοτε διαθέσιμο και μι-

λάω συνέχεια με τους πολίτες για κάθε πρόβλημα που μπορεί να

έχουν. Έτσι θεωρώ πως δεν παίζω κάποιον ρόλο, αλλά είμαι αυτός

που είμαι», επισημαίνει ο Λάκης Βασιλειάδης. 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η ζωή στα Γιαννιτσά, η οικογένεια 
και η αγάπη για την προσφορά

ΛΑΚΗΣ 
ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ
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O
Λάκης είναι ενεργό μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Γιαννι-

τσών και υπηρετεί για χρόνια την Τοπική Αυτοδιοίκηση στον

Δήμο Πέλλας και στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας,

όπου ήταν περιφερειακός σύμβουλος μέχρι τον Δεκέμβριο του 2023.

Εκλέχτηκε για πρώτη φορά βουλευτής Πέλλας με τη Νέα Δημοκρα-

τία στις εκλογές της 7ης Ιουλίου 2019 και επανεκλέχτηκε τον Μάιο του

2023. Ως μέλος του ελληνικού Κοινοβουλίου εκλέχτηκε δύο φορές

γραμματέας της Βουλής κατά τη ΙΗ’ Κοινοβουλευτική Περίοδο, ενώ

υπήρξε μέλος της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερι-

κών Υποθέσεων, της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου,

της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Ανθρωπίνων

Δικαιωμάτων και της Υποεπιτροπής για την Καταπολέμηση της Εμπο-

ρίας και της Εκμετάλλευσης Ανθρώπων. Στην Κ’ Κοινοβουλευτική Πε-

ρίοδο είναι μέλος της Επιτροπής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων,

στην Επιτροπή Ισότητας και Νεολαίας και την Επιτροπή Παραγωγής και

Εμπορίου. Επίσης, είναι πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φι-

λίας Ελλάδας - Κουβέιτ, ενώ συμμετέχει ως μέλος και σε άλλες ομάδες

φιλίας όπως οι ΗΠΑ και το Ισραήλ.

Έκανε τα πρώτα του βήματα στην πολιτική στο Πολιτικό του ΑΠΘ,

όπου υπήρξε μέλος της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, λίγο μετά εκλέχτηκε μέλος της

ΝΟΔΕ Πέλλας. Αργότερα έγινε πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Πέλλας. Αγαπάει

πολύ τον τόπο του και προσπαθεί καθημερινά για αυτόν. Αυτός είναι ο

λόγος που ζει μόνιμα στην Πέλλα με την οικογένειά του και υπηρετεί την

Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτός είναι ο λόγος που μπήκε στην Κεντρική

Πολιτική. «Η επαφή μου με τον κόσμο μού δίνει δύναμη και θέληση να

προσφέρω ακόμα περισσότερα, να συνδράμω με όποιον τρόπο μπορώ

και όπου δεν μπορώ, βρίσκω νέους δρόμους», απαντάει αν τον ρωτήσει

κάποιος. Αγαπάει το ποδόσφαιρο και τον Άρη. Παλιότερα τον παρακο-
λουθούσε τακτικά. Με το χαμόγελο στα χείλη μού είπε ότι θέλει να δει
την ομάδα του να παίρνει το Κύπελλο απέναντι στον Παναθηναϊκό. Στο
παρελθόν έπαιζε ποδόσφαιρο ερασιτεχνικά, αλλά τώρα αυτό δεν γίνεται
λόγω του βεβαρημένου προγράμματός του. «Ο μεγαλύτερος στόχος μου
είναι να είμαι παρών. Να είμαι παρών στην κοινωνία της Πέλλας, να προ-
σπαθώ να βρίσκω τρόπους να βοηθάω αλλά και να δημιουργήσω. Να
δημιουργήσω αναπτυξιακή πορεία για την Πέλλα», λέει ατενίζοντας το
μέλλον.

Σχετικά με το όραμά του; Να δημιουργήσει τις συνθήκες που χρει-
άζεται η περιοχή για να λάμψει. Με όλες του τις δυνάμεις, μέσα από μια
νέα πολιτική πρόταση και με συνεργασία, είναι σίγουρος ότι «θα μπορέ-
σουμε να καταφέρουμε ακόμα περισσότερα». «Όραμά μου είναι η Πέλ-
λα να εκσυγχρονιστεί, να αξιοποιήσει τις δυνατότητές της και να κρατή-
σει τη ζωντάνια της. Να μένουν οι νέοι στον τόπο τους, να έχουν λόγο να

το κάνουν, να αναπτύξουμε δυνατότητες επαγγελματικής ενασχόλησης
και εξέλιξης του αγροτικού κόσμου και του αστικού κόσμου. Θέλω να
δω στα χωριά τη ζωντάνια και την όρεξη των κατοίκων που θυμάμαι από
τα νεανικά μου χρόνια. Δεν μου αρέσει που η επαρχία πεθαίνει. Για εμέ-
να η επαρχία αξίζει τον κόπο. Αξίζει να επενδύσουμε σε αυτή να την
αναστήσουμε», είναι τα λόγια του, ενώ συνεχίζει υπογραμμίζοντας ότι
«μέσω της πολιτικής δουλεύω καθημερινά για την Πέλλα, για τους αν-
θρώπους της, μεταφέρω την τοπική πολιτική στην κεντρική σκηνή για
να προωθήσουμε τα τοπικά μας αιτήματα και να μπορέσουμε να ενισχύ-
σουμε τον τόπο μας. Μιλάω πάντα με ειλικρίνεια και ρεαλισμό. Δεν μου
αρέσουν τα παχιά, τα μεγάλα λόγια, αυτό που έχουμε συνηθίσει ειδικά
από παλαιότερους πολιτικούς. Θα ήθελα να αφήσω το προσωπικό μου
στίγμα ως κάποιου που κατάφερε να βοηθήσει την τοπική του κοινότη-
τα, που συνέβαλε στην επίλυση προβλημάτων που έβλεπε από μικρός
και δεν γινόταν τίποτε. Δεν έχω τη ματαιοδοξία να γίνω μεγάλος πολιτι-
κός που θα μείνει στην Ιστορία. Με ενδιαφέρει απλώς να γίνει η δουλειά.
Να βάζουμε έναν στόχο για το κοινό καλό και να τον πετυχαίνουμε».

Ο Λάκης θεωρεί μια από τις μεγαλύτερες επιτυχίες του την πρόσφατη
εκλογική νίκη στις κάλπες του Μαΐου 2023, όπου βγήκε πρώτος ανάμε-
σα στους υποψηφίους. «Παρόλο που δουλέψαμε πολύ σκληρά, ήταν
κάτι αναπάντεχα ευχάριστο. Το είχα δει από την ομιλία μου, όπου είχε
έρθει πάρα πολύς κόσμος για να με δει και να με ακούσει. Δεν χωρούσε
στον χώρο της εκδήλωσης, πολλοί αναγκάστηκαν να φύγουν. Ήταν ιδι-
αίτερη χαρά και μεγάλη τιμή που έρχονταν συμπολίτες μου από όλη την
Πέλλα να με γνωρίσουν και να με ακούσουν. Ήταν πολύ συγκινητικό.
Συνειδητοποίησα εκείνη τη στιγμή το χρέος μου και γιατί κάνω αυτήν τη
δουλειά. Ότι πρέπει να ανταποδώσω αυτή την εμπιστοσύνη και θα συνε-
χίσω να το κάνω», λέει γεμάτος υπερηφάνεια για όσα έχει πετύχει.

Ο Λάκης μαζί με την αγαπημένη του οικογένεια Από μικρός στη ΔΑΠ και στους «γαλάζιους» αγώνες Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη

Κατά τη διάρκεια ομιλίας του στη Βουλή Σε πιο νεαρή ηλικία
Μαζί με τον περιφερειάρχη Κεντρικής

Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα Δίνει κάθε μέρα τον καλύτερό του εαυτό για τους συμπολίτες του

Μαζί με την κόρη του μπροστά στους χιλιάδες ψηφοφόρους του

Η πορεία προς τη Βουλή, 
το όραμα και ο ελεύθερος χρόνος



Σ
ε ένα σκληρό μπρα ντε φερ ανάμεσα
στον πρωθυπουργό και τον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ εξελίχτηκε κατά ένα μέρος

της η χθεσινή συνεδρίαση της Βουλής για την
ψήφιση του νομοσχεδίου για τα μη κρατικά, μη
κερδοσκοπικά πανεπιστήμια. Ωστόσο, σε μια
προσεκτική διατήρηση των εύθραυστων πολι-
τικών ισορροπιών, αυτή τη φορά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης «μοίρασε το παιχνίδι» και αντιπα-
ρατέθηκε σε «ισόποσες δόσεις» τόσο με την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ όσο και με το ΠΑΣΟΚ. 

Αυτό αφαίρεσε το δικαίωμα από τη Χαριλάου
Τρικούπη να επιχειρηματολογήσει περί επιλο-

γής πολιτικού αντιπάλου, προ-
κειμένου να «περάσει προς τα
έξω» μια εικόνα αξιωματικής
αντιπολίτευσης όπως σε ανά-
λογες περιπτώσεις. 

Σε επίπεδο εντυπώσεων,
πάντως, ο κ. Μητσοτάκης κέρ-
δισε με διαφορά στα σημεία,
ενώ δεν πέρασε ασχολίαστο

το γεγονός ότι ο κ. Ανδρουλάκης δεν πραγμα-
τοποίησε δευτερολογία, προκειμένου να απαν-
τήσει στις βολές που δέχτηκε. Βέβαια, το γεγο-
νός αυτό μπορεί να οφείλεται και στο ότι ο
πρωθυπουργός αναγκάστηκε να φύγει από τη
Βουλή, διότι είχε συνάντηση με τον υπουργό
Βιομηχανίας των Αραβικών Εμιράτων. 

Οι… πιρουέτες
Ο πρωθυπουργός από την πρώτη στιγμή δεν

φάνηκε διατεθειμένος να αφήσει αναπάντητη
την κριτική που είχε δεχθεί όλο το προηγούμε-
νο διάστημα από το ΠΑΣΟΚ και σύμφωνα με
την μπασκετική ορολογία πέρασε σε ένα πιε-
στικό man to man. «Δεν μπορούμε να σας πα-
ρακολουθήσουμε από τις πιρουέτες σας. Αυτό
που προτείνετε δεν είναι σκανδιναβικό μοντέ-
λο, αλλά σκανδιναβικό σταυρόλεξο», σχολίασε
με δηκτικό ύφος ο πρωθυπουργός τη στάση
του κ. Ανδρουλάκη.

Στη συνέχεια της ομιλίας του συμπλήρωσε
πως «είναι πολύ πιο έντιμο να πείτε εμείς ως
ΠΑΣΟΚ έχουμε μια θέση κόντρα στην κυβέρ-
νηση σε όλα, βλέπουμε τον ΣΥΡΙΖΑ να έχει τα
προβλήματά του, εμείς είμαστε η αντιπολίτευ-
ση, λέμε όχι σε όλα, άρα και σε αυτό. Είναι μια
πολιτική θέση καθαρή, αλλά μη βλέπετε τώρα
συμφέροντα για να κρύψετε τις δικές σας αδυ-
ναμίες».

Ο Νίκος Ανδρουλάκης εμφανίστηκε έντονα
επικριτικός απέναντι στην κυβέρνηση και στο
περιεχόμενο του νομοσχεδίου, κάνοντας λόγο
για μια «απομίμηση μεταρρύθμισης, που δεν
δίνει συνολική απάντηση στα αδιέξοδα της τρι-
τοβάθμιας εκπαίδευσης, που δεν αντιμετωπί-
ζει παθογένειες της δημόσιας παιδείας σε όλες
τις βαθμίδες. Μια ψευδεπίγραφη μεταρρύθμι-
ση, την οποία θα στηρίξουν οι 158 βουλευτές
της ΝΔ». 

Στη συνέχεια ο κ. Ανδρουλάκης ανέβασε
τους τόνους της κριτικής του και επανέλαβε τις

καταγγελίες του για απόπειρα διευθέτησης
συμφερόντων. «Λυπάμαι πραγματικά γιατί οι
επιλογές σας πλήττουν πολλές φορές το αί-
σθημα εμπιστοσύνης του ελληνικού λαού απέ-
ναντι στους θεσμούς και τη λειτουργία του κρά-
τους. Πραγματικά λυπάμαι, γιατί κηλιδώνετε
την έννοια της τομής και της μεταρρύθμισης,
των γενναίων αλλαγών που χρειάζεται η πατρί-
δα μας. Όλα είναι διευθετήσεις συμφερόντων.
Και, βέβαια, τα αμπαλάρετε με την έννοια της
μεταρρύθμισης. Σήμερα νομοθετείτε καθ’
υπόδειξη συμφερόντων και δεν είναι καθόλου
υπερβολή αυτό που λέω. Πώς αλλιώς μπορεί
να εξηγήσει ένας πολίτης το εξής παράδοξο:
συγκεκριμένα funds, συγκεκριμένα συμφέ-
ροντα, να έχουν κάνει -πριν τη σημερινή ψήφι-
ση του νόμου- επενδύσεις στην Ελλάδα προς
την κατεύθυνση που νομοθετείτε σήμερα; Έρ-
χεστε, λοιπόν, εκ των υστέρων να προσαρμό-
σετε και, μάλιστα, με συνταγματικές ακροβα-
σίες, έναν νόμο πάνω στις ήδη υλοποιούμενες
επενδύσεις τους».

Ο κ. Ανδρουλάκης πρόσθεσε στο ίδιο ύφος
ότι «ο τίτλος “μη κερδοσκοπικό” είναι απλώς ο

φερετζές ιδιωτικών κερδοσκοπικών παραρτη-
μάτων. Γιατί, κύριε πρωθυπουργέ, ένα fund και
ένα κερδοσκοπικό πανεπιστήμιο του εξωτερι-
κού μόνο κερδοσκοπικό παράρτημα μπορούν
να ιδρύσουν στην Ελλάδα. Και δεν φαντάζομαι
ότι θεωρείτε την επιστημονική υπηρεσία της
Βουλής όργανο της αντιπολίτευσης».

Βαριές κουβέντες
Στη συνέχεια ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ «άνοι-

ξε τη βεντάλια» της κριτικής του και σε άλλα
θέματα αιχμής, μιλώντας με βαριές κουβέντες
για την κυβέρνηση. «Το μεγάλο πρόβλημα της
σημερινής κυβέρνησης είναι η αλαζονεία και η
διαφθορά που συναντά κάθε πολίτης σε πολ-
λές εκφάνσεις του δημόσιου βίου και της οικο-
νομικής ζωής. Πάνω από το έγκλημα των Τεμ-
πών πλανάται η λέξη διαφθορά! Πώς αλλιώς
μπορείτε να δικαιολογήσετε ότι αρνηθήκατε
προανακριτική επιτροπή για το πόρισμα του
Ευρωπαίου Εισαγγελέα; Πάνω από τις υποκλο-
πές, κι εκεί πλανάται πάλι η λέξη διαφθορά.
Πώς αλλιώς μπορείτε να εξηγήσετε την από-
φαση του αμερικανικού υπουργείου Οικονομι-

κών να επιβάλει κυρώσεις στην Intellexa, όταν
εσείς διορίσατε γενικό διευθυντή του κόμμα-
τός σας τον γενικό γραμματέα του υπουργείου
Εξωτερικών που υπέγραφε τις εξαγωγές του
παράνομου λογισμικού Predator σε αυταρχικά
καθεστώτα της Αφρικής; Και πάνω από την
υγεία. Και πάνω από τη διαχείριση του Ταμείου
Ανάκαμψης. Και τώρα πάνω από την Παιδεία,
πάλι πλανάται αυτή η λέξη. Η λέξη διαφθορά.
Είστε μια κυβέρνηση αναξιόπιστη, που βαφτί-
ζει τις διευθετήσεις ως μεταρρυθμίσεις». 

Ωστόσο, στο πλαίσιο της τακτικής που ακο-
λούθησε και στους ποινικούς κώδικες, το ΠΑ-
ΣΟΚ μπορεί να επιδόθηκε για τρεις μέρες στη
Βουλή σε ένα κρεσέντο κριτικών επισημάνσε-
ων, τελικά όμως ψήφισε μια σειρά άρθρων του
νομοσχεδίου. «Θα στηρίξουμε όσα άρθρα θεω-
ρούμε ότι βρίσκονται σε θετική κατεύθυνση για
την ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου.
Σας ενοχλεί; Τελικά τι θέλετε; ΣΥΡΙΖΑ θέλετε.
Δεν θέλετε συναίνεση. Εδώ, λοιπόν, υπάρχει
ένα κόμμα που συναινεί στα σωστά και λέει τα
πράγματα με το όνομά τους, όταν είστε υπηρέ-
τες ισχυρών οικονομικών συμφερόντων,
ιδρύοντας αυτά τα παραρτήματα εις βάρος του
συμφέροντος των Ελλήνων μαθητών», υπο-
στήριξε ο κ. Ανδρουλάκης και έριξε γέφυρες
συναίνεσης στο ζήτημα που αφορά το εθνικό
απολυτήριο.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Άλυτο έμεινε το «σκανδιναβικό 
σταυρόλεξο» του Ανδρουλάκη

Απέφυγε να απαντήσει στο «σφυροκόπημα» που δέχτηκε από 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη στη συνεδρίαση της Βουλής για τα μη κρατικά

ΑΕΙ - Μετά το κρεσέντο κριτικής, το ΠΑΣΟΚ ψήφισε σειρά άρθρων
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H
δρ Μαριζέτα Αντωνοπούλου, ανα-
πληρώτρια τομεάρχης Εργασίας
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, μέλος της Κεν-

τρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ, υποψήφια
βουλευτής Επικρατείας αλλά και μέλος
της πανεπιστημιακής κοινότητας, λίγες
ώρες μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου
για τα μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πα-
νεπιστήμια σημειώνει τα βασικά σημεία
που έφεραν απέναντι το ΠΑΣΟΚ, υποστηρίζοντας
ότι «η κυβέρνηση της ΝΔ παρακάμπτει το Σύν-
ταγμα για να δώσει γη και ύδωρ σε συγκεκριμέ-
νους ιδιώτες».

Ξεκάθαρη όμως είναι η θέση της και όταν κα-
λείται να απαντήσει αν η στάση του κόμματός της
ήταν μια κίνηση για να κλείσει το μάτι στους νέ-
ους ηλικιακά ψηφοφόρους ενόψει και των ευ-
ρωεκλογών. Με δεδομένο ότι οι πολιτικές της ρί-
ζες είναι στον χώρο της Αριστεράς, ενδιαφέρον
παρουσιάζει η οπτική της στις εξελίξεις στον ευ-
ρύτερο χώρο της Κεντροαριστεράς αλλά και για
την απειλή του λαϊκισμού ενόψει των επερχόμε-
νων ευρωεκλογών.

Γιατί το ΠΑΣΟΚ προτάσσει την αναθεώρηση
του άρθρου 16 για την Παιδεία και δεν συναί-
νεσε στην κυβερνητική πρόταση; Ποια είναι
η ουσιαστική διαφορά;

Η ουσιαστική διαφορά έγκειται ακριβώς σε αυτό
που ερωτάτε, στο γεγονός δηλαδή ότι η κυβέρνη-
ση της ΝΔ παρακάμπτει το Σύνταγμα για να δώσει
γη και ύδωρ σε συγκεκριμένους ιδιώτες. Η άπο-
ψή μου είναι ξεκάθαρη και πηγάζει από την οικο-
νομική και κοινωνική ιστορία του τόπου μας, οι
μεταρρυθμίσεις θέλουν σοβαρότητα, συνέπεια
και απαιτούν χρόνο. Όταν αυτές δεν ακολουθούν
κανόνες, συνταγματικούς και κοινωνικούς, όταν
υλοποιούνται με ταχύτητα αγώνων της μιας ανά-
σας, τότε είναι δεδομένο ότι δεν πρόκειται για με-
ταρρυθμίσεις και είναι μαθηματικά βέβαιο ότι θα
αποτύχουν.

Οι τρεις πυλώνες του κοινωνικού κράτους στη
χώρα μας -η Παιδεία, η Υγεία, η στέγαση- πά-
σχουν από τη ρίζα, πάσχουν στα θεμέλια και η
δήθεν μεταρρυθμιστική κυβέρνηση της ΝΔ δεν

ακολουθεί παρά τη μόνιμη τακτική του
μπαλώματος μέσω των φίλων. Οικονομι-
κά ακριβές αποφάσεις προς εξυπηρέτη-
ση ημετέρων. Για εμάς στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ η Παιδεία χρειάζεται πρώτιστα αλ-
λαγές από το νηπιαγωγείο και την πρω-
τοβάθμια, εκεί όπου οι γονείς καλούνται
να πληρώσουν με voucher σε δημόσιους
παιδικούς σταθμούς και όταν φτάνουν
στο δημοτικό τα παιδιά μας δεν έχουν

κατακτήσει βασικές δεξιότητες αυτονομίας, αλ-
λαγές που φτάνουν μέχρι και τον πανεπιστημια-
κό χάρτη.

Η τριτοβάθμια παιδεία βασίζεται πλέον στον
υπερβάλλοντα ζήλο των ανθρώπων που εργά-
ζονται σε αυτήν. Ενώ η υποχρηματοδότηση και
τα κενά σε προσωπικό και πόρους έχουν μετα-
τρέψει τα ΑΕΙ στον χειρότερο εργοδότη της χώ-
ρας, προσωπικό υψηλών προσόντων εργάζεται
με τις πιο ελαστικές σχέσεις εργασίας με υπο-
βαθμισμένα ή και ανύπαρκτα δικαιώματα, ενώ
όλο και περισσότερο εντείνονται οι σχέσεις
εξάρτησης. Οι αποδοχές των πανεπιστημιακών
είναι μισθοί ντροπής που δεν έχουν καλύψει τις
απώλειες εισοδήματος λόγω μνημονίων και φυ-
σικά δεν αναλογούν στα υψηλότατα προσόντα
που απαιτούνται. Το γεγονός ότι τα δημόσια πα-
νεπιστήμιά μας παρουσιάζουν διαρκή βελτίωση
στις παγκόσμιες κατατάξεις και μάλιστα κάποια,
όπως το ΕΜΠ, το ΕΚΠΑ και το Παν. Κρήτης, είναι
μέσα στα καλύτερα του κόσμου οφείλεται στην
αυταπάρνηση και τον ζήλο που επιδεικνύει το
σύνολο της ακαδημαϊκής μας κοινότητας κόντρα
στη διαρκή δυσφήμηση και την οικονομική υπο-
βάθμιση. Ας μιλήσουμε για τον ελέφαντα στο
δωμάτιο επιτέλους.

Μήπως τελικά ήταν μια κίνηση για να κλείσει
το μάτι στους νέους ηλικιακά ψηφοφόρους
ενόψει και των ευρωεκλογών; 

Η πρόταση για το σκανδιναβικό μοντέλο λειτουρ-
γίας των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων κλείνει
το μάτι στην ανάγκη να μιλήσουμε και κυρίως να
πράξουμε με σοβαρότητα. Ναι, κλείνει το μάτι
στους νέους ψηφοφόρους, ειδικά στην πλειοψη-

φία αυτών που με κόπο απέκτησαν υψηλά προ-
σόντα και θέλουν δουλειές με αξιοπρέπεια. Ας
δώσουμε ένα παράδειγμα για να γίνουμε σαφείς.
Η φαρμακοβιομηχανία είναι ένας κλάδος στον
οποίο η Ελλάδα έχει υψηλές καταγραφές παγκό-
σμια και στον οποίο μπορεί να επενδύσει περαι-
τέρω συνδυάζοντας την πρωτογενή με την τριτο-
γενή παραγωγή, την τεχνολογική αιχμή και την
έρευνα. Ποιος δεν θα δεχόταν με θετικό τρόπο
επενδύσεις ιδιωτών στα πανεπιστήμιά μας με
σκοπό την προαγωγή της έρευνας και έτσι της
παραγωγής νέων φαρμακευτικών προϊόντων,
αρκεί η έρευνα αυτή να μείνει στη χώρα και με-
γάλο μέρος των κερδών να επανεπενδυθεί στα
ΑΕΙ μας; Ποιος θα διαφωνήσει στην ανάγκη προ-
σέλκυσης ξένων φοιτητών από τα ΑΕΙ μας; Δεν
συζητάμε για μια τέτοια μεταρρύθμιση όμως, αν-
τίθετα συζητούμε για το πώς συγκεκριμένα συμ-
φέροντα θα πουλάνε κολεγιακού επιπέδου διδα-
σκαλία σε μικρομεσαία στρώματα που δεν πέτυ-
χαν σε υψηλόβαθμες σχολές. Ας ξεκινήσουμε τις
μεταρρυθμίσεις με σοβαρότητα, κύριε Αντωνό-
πουλε, και όχι με την εξυπηρέτηση του φιλικού
περιβάλλοντος της κυβέρνησης, αυτό άλλωστε
αρκετά έχει ωφεληθεί τα τελευταία πέντε χρόνια.

Πώς διαβάζετε τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ και
πώς η κατάσταση αυτή θα επηρεάσει το τοπίο
στον ευρύτερο χώρο της Κεντροαριστεράς;

Δεν θα σχολιάσω τα εσωτερικά άλλων κομμάτων.
Αν όμως κοιτάξουμε τη μεγάλη εικόνα, η πολυ-
διάσπαση του ευρύτερου χώρου των Αριστερών,
αυτής της πολιτικής κουλτούρας και ταυτότητας
που ονομάζαμε δημοκρατική, προοδευτική πα-
ράταξη, έχει βαθύτατες αιτίες και μεγάλα αγκά-
θια. Αγκάθια που αιμορραγούν ακόμη από την
άνοιξη του 2010 μέχρι το καλοκαίρι του 2015 και

αργότερα. Ειδικά όσοι προερχόμαστε από τον
χώρο που γέννησε τον ΣΥΡΙΖΑ έχουμε ζήσει δια-
σπάσεις και μεγάλες πολιτικές αντιπαραθέσεις.
Ωστόσο, να θυμηθούμε ότι αυτός ο συναρθρωμέ-
νος χώρος, ο χώρος από την ανανεωτική Αριστε-
ρά μέχρι και το δημοκρατικό Κέντρο, έχει κατα-
φέρει σημαντικές τομές προς όφελος της κοινω-
νίας και είναι αυτή η παράδοση που υποκλέπτει
από τη μία ο κ. Μητσοτάκης και από την άλλη επι-
χειρεί να τη διαπομπεύσει. Ως ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
οφείλουμε και πριν και μετά τις ευρωεκλογές να
πράξουμε τα δέοντα για να μπορέσει ο χώρος αυ-
τός να πρωταγωνιστήσει στην παραγωγική και
κοινωνική ανασυγκρότηση της χώρας.

Τα μηνύματα πολιτικής τοξικότητας ένθεν
κακείθεν φαίνεται ότι απομακρύνουν τη
συμμετοχή των πολιτών στην επικείμενη
εκλογική αναμέτρηση των ευρωεκλογών.
Υπάρχουν χρόνος και τρόπος για να ανατρα-
πεί αυτή η εικόνα;

Η μεγάλη πρόκληση της εποχής παραμένει τού-
τη, το μέλλον της χώρας να το χαράξουμε με επί-
κεντρο τον κόσμο της εργασίας, με συμπεριλη-
πτικότητα και δημοκρατικές αρχές κόντρα σε λύ-
σεις φοβικές, αυταρχικές, ατομικιστικές που
ολοένα κερδίζουν έδαφος τόσο στην Ελλάδα όσο
και στην Ευρώπη. Και σε αυτήν τη μεγάλη οραμα-
τική πορεία δεν χωράνε τοξικότητες, προσωπι-
κές στρατηγικές και τακτικισμοί. Η ενεργή εμ-
πλοκή των δημοκρατικών και προοδευτικών πο-
λιτών στην πολιτική και κοινωνική ζωή είναι το
μόνο εχέγγυο για μια κοινωνική και πράσινη Ευ-
ρώπη, για μια Ελλάδα που έμαθε από τη χρεοκο-
πία και μπορεί να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στις
εξελίξεις προς όφελος της μεγάλης κοινωνικής
πλειοψηφίας και του ευρωπαϊκού εγχειρήματος.

ΜΑΡΙΖΕΤΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ
Αναπλ. τομεάρχης Εργασίας ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Ας ξεκινήσουμε
τις μεταρρυθμίσεις
με σοβαρότητα και

όχι με εξυπηρετήσεις»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



Σ
ύμφωνα με πληροφορίες, με-
τά την ψήφιση του νομοσχεδί-
ου, όλες οι λειτουργίες και οι

υποδομές για την υποδοχή των ξένων
πανεπιστημίων θα τρέξουν με γρήγο-
ρες και ασφαλείς διαδικασίες με στό-
χο ορισμένα από αυτά να βρίσκονται
στη χώρα μας κατά το σπουδαστικό
έτος 2025-2026. Το αργότερο σε ενά-
μιση χρόνο από τώρα πρέπει να έχει
ξεκινήσει η ομαλή λειτουργία των
πρώτων παραρτημάτων.

Ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος
Πιερρακάκης έχει ήδη πραγματοποι-
ήσει συναντήσεις με εκπροσώπους
μεγάλων ξένων πανεπιστημίων που
εκδηλώνουν ενδιαφέρον για ίδρυση
παραρτημάτων στην Ελλάδα. Μεταξύ
των ονομάτων που έχουν ακουστεί
περιλαμβάνονται τα Yale, Columbia,
Johns Hopkins, Σορβόννη, Ευρωπαϊ-
κό Πανεπιστήμιο Κύπρου και Πανεπι-
στήμιο Λευκωσίας.

Σε συνέντευξή του ο Κυριάκος
Πιερρακάκης ανέφερε ότι πάνω από
δέκα ξένα πανεπιστήμια έχουν εκδη-
λώσει ενδιαφέρον να ιδρύσουν πα-
ραρτήματα στην Ελλάδα: «Χωρίς να
μπορώ να πω πολλά ονόματα… υπάρ-
χει ενδιαφέρον από πάνω από δέκα
πανεπιστήμια αυτή τη στιγμή». Ο ίδιος
αναφέρθηκε και στις προϋποθέσεις
που θα πρέπει να πληρούν τα μη κρα-
τικά πανεπιστήμια, όπως είναι η ίδρυ-
ση τουλάχιστον τριών σχολών και οι
σύγχρονες υποδομές. 

«Το 10% θα μπαίνει με υποτροφία
«Η νομοθετική πρωτοβουλία μας

αφορά το ενωσιακό δικαίωμα της
ελεύθερης εγκατάστασης και δεν
αφορά τη σύσταση νέων σχολών. Και
ακριβώς για αυτό είναι συμβατή με το
άρθρο 16 του Συντάγματος», συμπλή-
ρωσε.

Κλείνοντας ο κ. Πιερρακάκης ανα-
φέρθηκε στους 40.000 Έλληνες φοι-
τητές που σπουδάζουν στο εξωτερικό

καθώς και στους Έλληνες ακαδημαϊ-
κούς οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε
ξένα πανεπιστήμια, οι οποίοι πιθανόν
να γυρίσουν για να ενταχθούν στα μη
κρατικά πανεπιστήμια. Τα δίδακτρα
όπως εξήγησε ο κ. Πιερρακάκης θα τα
καθορίζει το πανεπιστήμιο, «αλλά
αποκλείεται να είναι κάτι αναντίστοιχο
με τις ευρύτερες δυνατότητες της πε-
ριοχής μας και της χώρας μας, γιατί
διαφορετικά πολύ απλά δεν θα πετύ-
χει. Επίσης, θα υπάρχουν υποτροφίες.
Ο νόμος ορίζει ότι το 10% θα μπαίνει με
υποτροφία». 

Τόνισε μάλιστα ότι θα ελέγχονται
«από την Ανεξάρτητη Αρχή. Αυτή είναι
και μια θεμελιώδης διαφορά από το
1975, όταν φτιάχτηκε η συνταγματική
διάταξη. Υπάρχει μια Ανεξάρτητη Αρχή
που λέγεται Εθνική Αρχή Ανώτατης
Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ). Η Αρχή αυτή
ελέγχει και πιστοποιεί τα δημόσια πα-
νεπιστήμια. Η ίδια Αρχή θα ελέγχει και
τα παραρτήματα».

Οι υλικοτεχνικές υποδομές θα είναι
όλες δικές τους και το ελληνικό κράτος
δεν θα πληρώσει κάτι. «Εμείς απλώς
επιτρέπουμε τη λειτουργία τους και τη
ρυθμίζουμε».
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Το χρονοδιάγραμμα 
Πιερρακάκη για 

τα μη κρατικά ΑΕΙ

Ποια έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον;
Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι μεγάλο

ενδιαφέρον, για παράδειγμα, υπάρχει από
βρετανικά πανεπιστήμια που έχουν παραρ-
τήματα σε χώρες του εξωτερικού, όπως το
Πανεπιστήμιο Queen Mary, που έχει Ιατρι-
κή Σχολή στη Μάλτα, και το UCL στο Ντουμ-
πάι, ενώ παράλληλα τα γαλλικά πανεπιστή-
μια θα αυξήσουν την παρουσία τους στην
Ελλάδα. Υπάρχουν ήδη 18 διπλοί κοινοί τίτ-
λοι μεταπτυχιακών σπουδών (master) και
10 ευρωπαϊκές πανεπιστημιακές συμμα-
χίες, συμπεριλαμβανομένων ελληνικών
και γαλλικών πανεπιστημίων.

Εκδήλωση ενδιαφέροντος φαίνεται να

υπάρχει και από 14 γερμανικά ιδρύματα,
εκπρόσωποι των οποίων θα επισκεφτούν
τη χώρα μας τον επόμενο μήνα, προκειμέ-
νου να κάνουν την απαιτούμενη επενδυτική
έρευνα.

Θετική ανταπόκριση φαίνεται να υπάρχει
και από το Αμερικανικό Κολλέγιο της Ελλά-
δας Deree αλλά και από το Κολλέγιο Ανα-
τόλια της Θεσσαλονίκης για τις Σχολές Επι-
στημών και Τεχνολογίας, Ανθρωπιστικών
και Κοινωνικών Σπουδών και Διοίκησης
Επιχειρήσεων και Οικονομικών σε προπτυ-
χιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο.

Εκδήλωση ενδιαφέροντος υπάρχει και

από το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
το οποίο προσανατολίζεται στη σύναψη του
Μνημονίου Στρατηγικής Συνεργασίας με
τον Όμιλο Ιατρικό Αθηνών. Σύμφωνα με
πληροφορίες, το Ευρωπαϊκό Πανεπιστή-
μιο, εκτός από την ίδρυση Ιατρικής Σχολής,
μελετά και τη δημιουργία κοινωνικών σχο-
λών, όπως Νομικής και Ψυχολογίας. Το Ευ-
ρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου έχει ήδη
παράρτημα της Ιατρικής Σχολής στη
Φρανκφούρτη της Γερμανίας, με άδεια της
Κυπριακής Δημοκρατίας, το οποίο παράρ-
τημα λειτουργεί με τους κανόνες της Γερ-
μανικής Δημοκρατίας.

Πότε έρχονται 
στην Ελλάδα 

τα ξένα 
πανεπιστήμια



Σ
την κορυφή των προτεραιοτήτων του
υπουργείου Άμυνας έχει θέσει ο Νίκος
Δένδιας τις αλλαγές στη στρατιωτική θη-

τεία με στόχο να καταστεί πιο ελκυστική και να
εξελιχθεί σε ευκαιρία για τους στρατεύσιμους.

Με στόχο τον πολύπλευρο εκσυγχρονισμό
των Ενόπλων Δυνάμεων, με προσαρμογή στα
σύγχρονα δεδομένα και τις ανάγκες, πολιτική
και στρατιωτική ηγεσία στοχεύουν οι εκτελούν-
τες τη θητεία τους να αποκτούν νέες δεξιότητες,
εξειδίκευση και κατάρτιση σε ειδικότητες και
οπλικά συστήματα.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της αναδιορ-
γάνωσης των Ενόπλων Δυνάμεων και με
βάση το φινλανδικό μοντέλο θητείας που
προωθεί το υπουργείο Άμυνας, ο Νίκος
Δένδιας φέρνει στο προσκήνιο και την
εθελοντική στράτευση γυναικών με στό-
χο την αριθμητική αύξηση και τη δημι-
ουργία ενός «στρατού πολιτών».

Ο υπουργός Άμυνας έδωσε το «πα-
ρών» στην εκδήλωση που διοργάνωσε το
ΓΕΕΘΑ τιμώντας την Ημέρα της Γυναίκας και δεν
έχασε την ευκαιρία να αναφερθεί στον επαγγελ-
ματικό κορμό των Ενόπλων Δυνάμεων, στο γεω-
πολιτικό και αριθμητικό πλαίσιο της χώρας, ενώ
έκανε αναφορά και στην πρόβλεψη για την εθε-
λοντική παρουσία γυναικών στον στρατό.

Όπως σημείωσε ο κ. Δένδιας, τις επόμενες
εβδομάδες ΥΕΘΑ και ΓΕΕΘΑ θα παρουσιάσουν
την πρώτη αρχική σκέψη για τον τρόπο που μπο-
ρούν οι Ένοπλες Δυνάμεις να εκμεταλλευτούν
το ανθρώπινο κεφάλαιο της πατρίδας μας όχι
μόνο στο επίπεδο των στελεχών μας αλλά και
στο επίπεδο της εθελοντικής στράτευσης.

«Μας το επιβάλλει
η απλή αριθμητική»

«Ξεκινώντας από δόκιμες αξιωματικούς με
συγκεκριμένες ειδικότητες, οι οποίες θα υπη-
ρετούν για ένα χρονικό διάστημα και σιγά σιγά
προχωρώντας σε ευρύτερα τμήματα του γυναι-
κείου πληθυσμού, που θα ήθελαν να φορέσουν
αυτή την έντιμη αλλά και πολύ όμορφη στολή

που φοράτε. Και να έχουν κατά την άποψή μου
την εκπληκτική εμπειρία να υπηρετήσει κανείς
τις Ένοπλες Δυνάμεις της πατρίδας μας», είπε ο
επικεφαλής της πολιτικής ηγεσίας του ελληνι-
κού Πενταγώνου.

Αναφερόμενος στο γεωπολιτικό αλλά και στο
αριθμητικό πλαίσιο της Ελλάδας με φόντο την
Τουρκία, ο υπουργός Άμυνας υποστήριξε πως
στο γεωπολιτικό πλαίσιο η Ελλάδα έχει να αντι-
μετωπίσει μια απειλή από χώρα πολύ υπέρτερη
αριθμητικά από εμάς, η οποία θα προσεγγίσει
μέχρι τα μέσα του αιώνα ή και θα υπερβεί τα 100

εκατομμύρια, την ώρα που εμείς θα είμα-
στε στα 11- 12 εκατομμύρια.

«Η απλή λοιπόν αριθμητική μάς επι-
βάλλει τον στρατό των πολιτών. Όπως
επίσης και η ιδεολογική αντίληψη ότι ο
ένοπλος πολίτης που υπερασπίζεται την
πατρίδα, τα ιδανικά, το σπίτι του, είναι
πάντοτε αυτό το οποίο διέκρινε τον Ελλη-
νισμό από την εποχή της ίδρυσης του
κράτους-πόλης. Η έκθεση μάλιστα αυτήν

τη στιγμή για το μνημείο της Χαιρώνειας και τη
σχετική μάχη υπενθυμίζει ότι αυτό είναι πάρα
πολύ σπουδαίο. Όταν λοιπόν μιλάμε για τον
στρατό των πολιτών καταλαβαίνετε ότι είναι τε-
λείως ανακόλουθο να εξαιρέσεις τον μισό πλη-
θυσμό από αυτήν τη σκέψη».

Κλιμακωτά από φέτος
οι αλλαγές στη θητεία

Σύμφωνα με το φινλανδικό μοντέλο, η διάρ-
κεια της θητείας είναι ανάλογη με την εκπαί-
δευση και διαρκεί 165, 255 ή 347 μέρες. Οι
απλοί στρατεύσιμοι υπηρετούν για 165 μέρες.
Όσοι εκπαιδεύονται για καθήκοντα που απαι-
τούν ειδικές δεξιότητες και όσοι ολοκληρώ-
νουν άοπλη υπηρεσία υπηρετούν 255 μέρες. Οι
στρατεύσιμοι που εκπαιδεύονται για να γίνουν
αξιωματικοί, υπαξιωματικοί ή για τα πιο απαι-
τητικά ειδικά καθήκοντα στην ιεραρχία υπηρε-
τούν για 347 μέρες. Για 347 μέρες υπηρετούν
και για πολιτική θητεία.

Οι αλλαγές στη θητεία και στους τρεις Κλά-

δους αναμένεται να εφαρμοστούν κλιμακωτά,
με ορισμένες μάλιστα από το τρέχον έτος. Το σί-
γουρο είναι πως ο χρόνος στράτευσης δεν θα
αλλάξει εντός του 2024, με τις πληροφορίες να
αναφέρουν πως ο χρόνος θα προσαρμοστεί
επίσης σταδιακά.

Στην εκδήλωση το «παρών» έδωσαν ο ΑΓΕΕ-
ΘΑ, αντιστράτηγος Δημήτρης Χούπης, ο αρχη-
γός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος (Ι) Δημοσθένης Γρηγο-
ριάδης, ο αρχηγός ΓΕΝ, αρχηγός Στόλου, αντι-
ναύαρχος Δημήτρης Ελευθέριος Κατάρας, ο

αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστί-
δης, ο ΥΦΥΠΕΘΑ Ιωάννης Κεφαλογιάννης αλλά
και η υφυπουργός του υπουργείου Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας Μαρία Κεφάλα.

Κατά τον σύντομο χαιρετισμό του ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ αναφέρθηκε στην εξέχουσα και γεν-
ναία συμβολή του γυναικείου προσωπικού
στην επιτυχή εκτέλεση της αποστολής των ΕΔ
και επισήμανε τη διαρκή στήριξη της ιεραρ-
χίας στην οικογενειακή και επαγγελματική
τους εξέλιξη. 
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Πώς και πότε θα
ντυθούν στα χακί

οι γυναίκες 

Ο Νίκος Δένδιας προωθεί το φινλανδικό μοντέλο με στόχο 
την αριθμητική αύξηση και τη δημιουργία ενός «στρατού πολιτών»

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

ΕΘΕΛΟΝΤΡΙΕΣ,  ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΕ. . .



H
ταν 19 Ιανουαρίου 2022 όταν τα έξι
πρώτα μαχητικά Rafale με το εθνό-
σημο στα φτερά προσγειώνονταν

στην 114 Πτέρυγα Μάχης στην Τανάγρα, ση-
ματοδοτώντας το πέρασμα της Πολεμικής
Αεροπορίας στη νέα εποχή με μερικά από τα
πλέον σύγχρονα μαχητικά της Δύσης.  

Δύο χρόνια μετά οι 18 πλέον «ριπές» της
332 Μοίρας είναι πλήρως επιχειρησιακές,
κάνοντας τη διαφορά με τις επιδόσεις τους
σε κάθε εθνική και επιχειρησιακή δραστη-
ριότητα.

Οι Έλληνες πιλότοι μιλούν για ένα μαχητι-
κό με απεριόριστες δυνατότητες, επισημαί-
νοντας πως ακόμη και τρία χρόνια μετά την
πρώτη φορά που μπήκαν στο cockpit των

Rafale για εκπαίδευση συνε-
χίζουν να μαθαίνουν «μυστι-
κά» του δελταπτέρυγου. 

Εκατοντάδες ώρες πτή-
σης, συνεχής εκπαίδευση σε
όλο το FIR Αθηνών και μύη-
ση νέων πιλότων στις «ρι-
πές» αποτελούν τη... ρουτίνα
για την 332 Μοίρα στην Τανά-

γρα, με τα «γεράκια» να ετοιμάζονται πλέον
και για την πρώτη εκτός έδρας αποστολή.
Πού θα είναι αυτή; Εκεί όπου ξεκίνησαν όλα,
στη Γαλλία.

Κορυφαίες αεροπορικές δυνάμεις
Τέσσερα ελληνικά Rafale, μονοθέσια και

διθέσια, αναμένεται να απογειωθούν από
την 114 Πτέρυγα Μάχης στην Τανάγρα με
προορισμό τη Νοτιοδυτική Γαλλία και τη
γνώριμη για τους Έλληνες πιλότους 118 αε-
ροπορική βάση του Mont De Marsan. Είναι η
αεροπορική βάση όπου εκπαιδεύτηκαν οι
πρώτοι Έλληνες πιλότοι στα γαλλικά μαχητι-
κά επί έξι και πλέον μήνες.

Με ορμητήριο τη συγκεκριμένη βάση θα
πραγματοποιηθεί η μεγάλη πολυεθνική
άσκηση «Volfa 2024», την οποία διοργανώ-
νει η Armee D’el Air και θεωρείται μια από
τις πλέον απαιτητικές αεροπορικές ασκή-
σεις με συμμετοχή κορυφαίων αεροπορι-
κών δυνάμεων της Δύσης.

Από τη Δευτέρα 11 Μαρτίου έως και τις 28
του μήνα ο εναέριος χώρος πάνω από τη
Γαλλία θα «κλειδώσει» και θα μετατραπεί σε

πεδίο εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου. Δε-
κάδες μαχητικά διάφορων τύπων, ιπτάμενα
ραντάρ, ιπτάμενα τάνκερ αλλά και ελικόπτε-
ρα θα συμμετάσχουν στα σενάρια που έχει
καταρτίσει η ηγεσία της γαλλικής αεροπο-
ρίας, σε έναν γαλλικό «Ηνίοχο» μεγάλων
προκλήσεων και συγκινήσεων.

Με φόντο τις απειλές του Βλαντίμιρ Πούτιν
προς τη Δύση, οι Γάλλοι έχουν καταρτίσει μια
σειρά ρεαλιστικών αποστολών, στις οποίες -
εκτός από τα μαχητικά- θα συμμετάσχει και
το σύνολο της γαλλικής αεράμυνας, ενώ
στην εκπαίδευση πάνω από τον Ατλαντικό θα
εμπλακεί και το γαλλικό πολεμικό ναυτικό.

Ένα περιβάλλον πολλαπλών απειλών στο
οποίο θα αναπτυχθούν όλα τα είδη αεροπο-
ρικού πολέμου. 

Τα σενάρια σύμφωνα με τον σχεδιασμό θα
αφορούν μεταξύ άλλων:

• Αμυντικές/Επιθετικές Επιχειρήσεις (De-
fensive/Offensive Counter Air).

• Εγγύς Αεροπορική Υποστήριξη (Close
Air Support).

• Αεροπορική Αποτροπή (Air Interdiction).
• Δυναμική Στοχοποίηση (Dynamic Tar-

geting).
• Έρευνα και Διάσωση Μάχης (Combat

Search and Rescue).

• Στοχοποίηση Χρονοευαίσθητων Στόχων
(Time Sensitive Targeting).

Η υποστήριξη των ελληνικών «ριπών»
Παράλληλα με τα τέσσερα ελληνικά Rafa-

le θα απογειωθεί για τη Νοτιοδυτική Γαλλία
και ένα ελληνικό C-130, το οποίο θα μεταφέ-
ρει το προσωπικό εδάφους, μηχανικούς, τε-
χνικούς, φροντιστές αλλά και τον απαραίτη-
το εξοπλισμό για την υποστήριξη των ελληνι-
κών «ριπών». 

Οι υποχρεώσεις για τα Rafale πλέον δεν
σταματούν. Με το που επιστρέψουν από τη
Γαλλία, αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση για
την κορυφαία ελληνική αεροπορική άσκη-
ση, τον «Ηνίοχο 2024». Το αεροπορικό επι-
τελείο ήδη διαμορφώνει τα σενάρια της
άσκησης που θα ξεκινήσει στα μέσα Απριλί-
ου με επίκεντρο την 117 Πτέρυγα Μάχης στην
Ανδραβίδα.

Οι συμμετοχές έχουν αρχίσει να «κλειδώ-
νουν» και, σύμφωνα με πληροφορίες, θα
έχουν τεράστιο ενδιαφέρον, ενώ ήδη έχουν
υποβληθεί αιτήματα για παρακολούθηση
από δημοσιογράφους και λάτρεις των μαχη-
τικών από όλο τον κόσμο.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ελληνικά φτερά
στους ουρανούς
της Γαλλίας

Τέσσερα Rafale θα πετάξουν
από την Τανάγρα 
στη Νοτιοανατολική Γαλλία 
για να συμμετάσχουν 
στην πολυεθνική άσκηση 
υψηλών απαιτήσεων 
«Volfa 2024» από τις 11 
έως τις 28 Μαρτίου
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Ο
ι δημοτικές εκλογές στην Τουρκία
πλησιάζουν και οι ρυθμοί είναι
πλέον εντατικοί. Οι υπεύθυνοι του

κυβερνώντος Κόμματος Δικαιοσύνης και
Ανάπτυξης (ΑΚΡ) έχουν ρίξει όλο το βάρος
στην προβολή του Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος
έχει σηκώσει πάνω του όλη την προεκλογι-
κή εκστρατεία για τις αυτοδιοικητικές
εκλογές που θα γίνουν στις 31 Μαρτίου.
Βασικός στόχος και προσωπικό στοίχημα
του Τούρκου προέδρου είναι να ξαναπερά-
σει υπό τον έλεγχο του κόμματός του ο με-

γαλύτερος δήμος της χώ-
ρας, η Κωνσταντινούπολη,
που αυτή τη στιγμή έχει δή-
μαρχο ένα από τα πιο γνω-
στά ονόματα της αντιπολί-
τευσης, τον Εκρέμ Ιμάμο-

γλου.
Όπως και στις προεδρικές

εκλογές, πέρσι τον Μάιο,
έτσι και τώρα οι… image makers του Ερν-
τογάν προσπαθούν να τον παρουσιάσουν
σαν το λιοντάρι του τουρκικού έθνους και
προστάτη της μεγάλης πατρίδας Τουρκίας,
ο οποίος μάχεται κόντρα σε κάθε αντιξοό-
τητα και κάθε εχθρό. 

Έτσι, έγραψαν ένα νέο τραγούδι που εξυ-
μνεί τον τεράστιο ηγέτη με τις απέραντες
ικανότητες, όπως φαίνεται και από τον δο-
ξαστικό και… πρωτότυπο τίτλο του άσμα-
τος «Δεν υπάρχει άλλος Ερντογάν». Αυτό
το ανεπανάληπτο τραγούδι που ήδη ακού-
γεται στις προεκλογικές συγκεντρώσεις
έχει τους εξής στίχους που άνετα θα μπο-
ρούσαν να διεκδικήσουν Νόμπελ Λογοτε-
χνίας: «Δεν ξέρουμε τίποτα άλλο, το θέμα
μας είναι η πατρίδα, πατέρα, κοίταξε λίγο
δίπλα σου, ποιος είναι σαν λιοντάρι, ποιος
είναι αληθινός, αυτός είναι ένας δύσκολος
δρόμος, είναι τραγική η κατάσταση του κό-
σμου, κρατήσου στην Τουρκία, καθώς δεν
υπάρχει άλλος Ερντογάν!». 

Απειλές Ταγίπ στους
δημότες της Πόλης

Ο Ερντογάν έχει ήδη ανακοινώσει ότι το
χρίσμα του κυβερνώντος κόμματος για τη
δημαρχία της Κωνσταντινούπολης το έχει ο
Μουράτ Κουρούμ. Ο πρώην υπουργός ανα-
μένεται στις 31 Μαρτίου να αντιμετωπίσει
τον νυν δήμαρχο Εκρέμ Ιμάμογλου. Στο-
χεύοντας λοιπόν στο εσωτερικό ακροατή-
ριο και προσπαθώντας να τρομοκρατήσει
τους δημότες της Κωνσταντινούπολης για
τις συνέπειες που θα υπάρξουν στη ζωή
τους αν δεν ψηφίσουν τον δικό του εκλεκτό
για τον δήμο, ο Ερντογάν τους έθεσε σε
προεκλογική ομιλία το εξής δίλημμα: «Μη
με παρεξηγήσετε που μιλάω ξεκάθαρα,
αλλά ένας μεγάλος δήμος που δεν είναι δι-
κός μας πώς θα καταφέρει να φέρει το φυ-
σικό αέριο; Αν είμαστε εμείς, θα υπάρχει το

φυσικό αέριο, αν δεν υπάρχουμε εμείς, δεν
υπάρχει και το αέριο!».

Ακόμη πρόσθεσε: «Αν η κεντρική διοί-
κηση και η αυτοδιοίκηση δεν δράσουν χέρι
χέρι, τότε σε εκείνη την περιοχή δεν θα πά-
νε οι υπηρεσίες. Ήρθε καμιά υπηρεσία
στην πόλη του Χατάι;».

Πάντως, μέχρι στιγμής, η διχόνοια ανά-
μεσα στα κόμματα της τουρκικής αντιπολί-
τευσης ενισχύει τις ελπίδες του Ερντογάν
και του κόμματος του AKΡ να ανακτήσουν
τον έλεγχο του δήμου της Κωνσταντινού-
πολης.

Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας στη με-
γαλύτερη πόλη της Τουρκίας θεωρείται
αποφασιστικής σημασίας για το πολιτικό

μέλλον του Εκρέμ Ιμάμογλου, που θεωρεί-
ται δυνάμει ηγέτης του μεγαλύτερου κόμ-
ματος της αντιπολίτευσης, του Ρεπουμπλι-
κανικού Κόμματος (CHP) και ενδεχομένως
μελλοντικός πρόεδρος της χώρας.

Ισχυρό πλήγμα
Πριν από πέντε χρόνια, ο Εκρέμ Ιμάμο-

γλου και το CHP κατάφεραν ισχυρό πλήγμα
στον Ερντογάν στις δημοτικές εκλογές
κερδίζοντας τον έλεγχο της Κωνσταντινού-
πολης, της γενέτειρας και προπυργίου του
Τούρκου προέδρου, της πόλης από την
οποία ξεκίνησε την πολιτική του καριέρα
ως δήμαρχος, αλλά και της Άγκυρας, έπει-
τα από 25ετή κυριαρχία του AKP και των

ισλαμιστών προκατόχων του. Αλλά ο Ερν-
τογάν, ο οποίος κυριαρχεί στην πολιτική
ζωή της Τουρκίας για ένα τέταρτο του αι-
ώνα, επικράτησε μιας ενωμένης αντιπολί-
τευσης στις εκλογές του περασμένου Μαΐ-
ου εξασφαλίζοντας την επανεκλογή του,
ενώ το AKP και οι σύμμαχοί του εξασφάλι-
σαν ισχυρή πλειοψηφία στη Βουλή.

Έκτοτε, η συμμαχία που συνέβαλε στη
νίκη του Ιμάμογλου στην Κωνσταντινούπο-
λη έχει καταρρεύσει και τόσο η εθνικιστική
αντιπολίτευση όσο και οι Κούρδοι σύμμα-
χοί του ανακοίνωσαν τους δικούς τους
υποψήφιους για τις δημοτικές εκλογές.

Οι πρόσφατες δημοσκοπήσεις δείχνουν
ότι η αναμέτρηση θα είναι αμφίρροπη, κα-
θώς ο Ιμάμογλου συγκεντρώνει το 44,1%
και προηγείται κατά μόλις μιάμιση μονάδα
του Κουρούμ, μετατρέποντας τον προ-
εκλογικό αγώνα σε μάχη στήθος με στή-
θος για το ποιος θα είναι ο νέος δήμαρχος
της Πόλης.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Παίρνει πάνω του την προεκλογική εκστρατεία για τις δημοτικές
κάλπες και όπως και στις προεδρικές εκλογές, του έγραψαν 

τραγούδι με τον ευφάνταστο τίτλο «Δεν υπάρχει άλλος Ερντογάν» 

Γράφουν «ύμνους» για 
το… λιοντάρι Ερντογάν
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Τ
ι να πρωταπαντήσει κανείς σε μια
τέτοια ανάρτηση! Τόσο καλογραμ-
μένη πραγματικά (από τον δικηγόρο

του αλήθεια; ο οποίος ακονίζει την πένα
του για να διασώσει τον αιώνιο πελάτη
του;), τόσο λεπτομερής, αλλά και τόσο γενι-
κόλογη…

Καθώς τη διαβάζει κανείς, σκέφτεται τι
τραβάει ο άνθρωπος. Μην έχει δίκιο τελικά
και όσα γράφονται στις «παλιοφυλλάδες»
είναι… κίτρινες συκοφαντίες. Όμως, από
ένα σημείο και μετά, τα πράγματα από μόνα
τους ξεκαθαρίζουν, αρχίζουν και φαίνονται
κάπως περίεργα, όχι μόνο γιατί δεν απαν-
τάει σε τίποτα από όσα του καταλογίζουν,
αλλά και γιατί προσπαθεί να δημιουργήσει
στρεβλές εντυπώσεις.

Τι εννοώ; Λέει ο πρώην δήμαρχος: «…
στις ευάριθμες περιπτώσεις που υποθέ-
σεις έχουν οδηγηθεί ενώπιον της Δικαιο-
σύνης είτε έχω δικαιωθεί είτε εξακολου-
θούν να εκκρεμούν με δική τους υπαιτιό-
τητα (διότι αυτοί ζήτησαν αναβολή)…».

Για να μην ξεχνιόμαστε…
Τι λέτε εδώ, κύριε πρώην δήμαρχε; Ότι

σε ευάριθμες περιπτώσεις δικαστικών
υποθέσεών σας δικαιωθήκατε; Ότι αθωω-
θήκατε, δηλαδή; Να σας θυμίσω, κύριε
πρώην δήμαρχε, τα εξής: 

1. Οι υποθέσεις στις οποίες αθωωθήκα-
τε κάποτε ήταν απλώς πλημμελήματα. Σή-
μερα εκκρεμούν για χάρη σας κακουργή-
ματα. Κακουργήματα, ακούτε; 

2. Σε όλες, μα σε όλες ανεξαιρέτως τις
περιπτώσεις αθώωσής σας, κύριε πρώην
δήμαρχε, παίζατε… μπάλα μόνος σας μαζί
με τους συγκατηγορούμενούς σας, το
οποίο σημαίνει ότι ποτέ έως σήμερα δεν εί-
χατε αντίδικο σε καμία δίκη σας! 

3. Επιπλέον, κύριε πρώην δήμαρχε, τότε
ήσασταν δήμαρχος! Δεν είστε σήμερα! Αλ-
λιώς είναι να δικάζεται ένας εν ενέργεια

δήμαρχος και αλλιώς ένας πρώην που μό-
λις έχασε τις εκλογές και επιπλέον βρίσκε-
ται στη δυσμενή θέση να έχει περιοριστι-
κούς όρους και που έτσι κι αλλιώς θα τον
έθεταν σε αργία οι προϊστάμενοί του αν
τολμούσε να ορκιστεί δημοτικός σύμβου-
λος! (Σας θυμίζει μήπως κάτι αυτό; Για την
πρώην διευθύντριά σας αναφέρουμε που
ομοίως τέθηκε πρόσφατα σε αργία!) 

4. Σήμερα, κύριε πρώην δήμαρχε, πρώ-
τη φορά στα χρονικά, θα έχετε αντίδικο,
ναι, αντίπαλο δηλαδή! Θα έχετε στο δικα-
στήριο του Σεπτεμβρίου πολιτική αγωγή
απέναντί σας τον ίδιο τον αγαπημένο σας
Δήμο Σιθωνίας! Δεν θα παίζετε… μπάλα
μόνος σας, όχι πια. Θα πρέπει να περάσετε
από όλο το πλήθος των αντιπάλων σας, που
κρατάνε άμυνα δυνατά, έτοιμοι να σας κλα-

δέψουν για να μη βάλετε γκολ και αθωω-
θείτε πάλι! Επίσης οι αντίπαλοί σας είναι
νέοι, δυνατοί, ορεξάτοι και θα περάσουν τη
δική σας άμυνα (αν διαθέτετε τέτοια) στέλ-
νοντάς σας, εκεί που σας αρμόζει.

Στη συνέχεια τι λέτε, κύριε πρώην δή-
μαρχε; Ότι «αυτοί» οι άλλοι, δηλαδή, πήραν
αναβολή γιατί αυτοί τη ζήτησαν, ενώ εσείς
ήσασταν έτοιμος να δικαστείτε; Ξέρετε
εσείς, για τον περασμένο Μάιο μιλάω, για
το δικαστήριο των υδρομέτρων, το κακούρ-
γημα ντε… Ναι, η τότε αντιπολίτευση ζήτη-
σε αναβολή για να παρασταθεί ο δήμος με
πολιτική αγωγή, όμως η αλήθεια είναι ότι
εκείνη τη μέρα η κυρία πρόεδρος ΔΕΝ την
έδωσε την αναβολή στην αντιπολίτευση,
όμως έδωσε αναβολή στην υπόθεση με
υπαιτιότητα του ίδιου του δικαστηρίου λό-

γω επικείμενων εκλογών! Θέλατε τότε πο-
λύ να δικαστείτε, έτσι; Να αθωωθείτε χω-
ρίς αντίπαλο και να πάτε θριαμβευτής στις
αυτοδιοικητικές εκλογές; Να όμως που
δεν έγινε έτσι. Ούτε δικαστήκατε ούτε
αθωωθήκατε ούτε κερδίσατε τις εκλογές!
Και τώρα, την επόμενη φορά, τον ερχόμενο
Σεπτέμβριο, να δούμε ποιος θα ζητήσει
αναβολή. Εσείς ή ο αντίπαλός σας πλέον, ο
ίδιος ο δήμος; Θα το δούμε με πολύ ενδια-
φέρον, γιατί πηγές από τον δήμο λένε ότι
βούληση της νέας διοίκησης είναι να πάει
δυναμικά για δίκη τον Σεπτέμβριο, γιατί
επιθυμεί να ξεμπερδεύει με τα βαρίδια του
παρελθόντος!

Και να σας θυμίσω, κύριε πρώην δή-
μαρχε, το δικαστήριο του προηγούμενου
Δεκεμβρίου της πλαστογραφίας των
υδρομέτρων που εκδικάζεται στον Πολύ-
γυρο, όπου οι εταιρείες συγκατηγορού-
μενές σας (στο μεγάλο δικαστήριο της
Θεσσαλονίκης) πήραν για ΔΕΥΤΕΡΗ φορά
αναβολή, διότι δεν ήρθε ο τέταρτος από
τους δικηγόρους τους, παρά μόνο οι
τρεις! Τόσος φόβος πια!

Όπως και να ’χει, κύριε πρώην δήμαρχε,
η πραγματικότητα σας ξεπερνάει. Δεν μπο-
ρείτε να την αντιμετωπίσετε με εντυπώσεις
ούτε με απειλές που γράφετε στην καλο-
γραμμένη ανάρτησή σας. Η αλήθεια είναι
αμείλικτη και λάμπει! Λάμπει από τώρα, θα
λάμψει όμως οριστικά με βούλα και σφρα-
γίδα τον ερχόμενο Σεπτέμβριο!

Απειλές και εντυπωσιασμός 
σε ανάρτηση του Τζίτζιου

Ελήφθη η απόφαση παράστασης πολιτικής αγωγής από τον Δήμο
Σιθωνίας κατά του πρώην δημάρχου στην υπόθεση των υδρομέτρων 

Σ Ι Θ Ω Ν Ι Α
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του

Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Ε
ντείνεται ο ανταγωνισμός Γαλλίας, Ιταλίας και Ελ-

λάδας σε σχέση με τον περίφημο Οικονομικό Διά-

δρομο Ινδίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώπης (India

- Middle East - Europe Corridor), τον γνωστό πλέον IMEC.

Αυτό προκύπτει από την πρόσφατη «ιταλική σφήνα» σε

σχέση με τον IMEC που εκδηλώθηκε στο περιθώριο της

συνάντησης Μπάιντεν - Μελόνι στον Λευκό Οίκο την 1η

Μαρτίου 2024, καθώς έγινε σαφές ότι η Ρώμη εκτός από

την προώθηση του σχεδίου Mattei για την Αφρική

(https://ambwashingtondc.esteri.it 1/3/2024) επιθυμεί

επίσης να μετατρέψει την Ιταλία σε πύλη εισόδου της Ιν-

δίας στην Ευρώπη μέσω IMEC, παρακάμπτοντας έτσι τον

Πειραιά. Για τον λόγο αυτόν η Μελόνι αναμένεται να αξιο-

ποιήσει και το γεγονός ότι στην παρούσα φάση η Ιταλία

ασκεί την προεδρία των G7.

Η κίνηση Μελόνι έρχεται ως απάντηση τόσο στις πρω-

τοβουλίες της Γαλλίας όσο και της Ελλάδας μετά την πρό-

σφατη επίσκεψη Μητσοτάκη στην Ινδία.

Πολύ δε περισσότερο καθώς ο Μακρόν σε συνέχεια της

επίσκεψής του στην Ινδία στις 25-26 Ιανουαρίου 2024

(www.lemonde.fr 29/1/2024) όρισε το γνωστό στέλεχος

της γαλλικής βιομηχανίας ενέργειας Gerard Mestrallet

«ως ειδικό απεσταλμένο» της Γαλλίας για τον IMEC

(www.ndtv.com 12/2/2024).

Σε προγενέστερη αρθρογραφία μας προ διετίας και

πλέον είχαμε την ευκαιρία να αναλύσουμε με ποιον ακρι-

βώς τρόπο οι G7 στο πλαίσιο του νέου ψυχρού πολέμου

μεθόδευσαν πέραν των άλλων και τρόπους αντίδρασης

στο πετυχημένο κινεζικό εγχείρημα που ακούει στο όνομα

«Μια Ζώνη-Ένας Δρόμος» (One Belt-One Road-BRI)

(https://www.notismarias.g 6/11/2021).

Στο πλαίσιο αυτό είχαμε επισημάνει ότι, αντιδρώντας

στον Κινεζικό Δρόμο του Μεταξιού, η Δύση αποφάσισε

στη Σύνοδο Κορυφής των G7 που έγινε στην Κορνουάλη

της Αγγλίας στις 11-13 Ιουνίου 2021 να υιοθετήσει την

πρωτοβουλία των ΗΠΑ Build Back Better World (Β3W)

που είχε ως στόχο να περιορίσει την οικονομική επιρροή

της Κίνας στη διεθνή σκηνή (www.whitehouse.gov

12/6/2021).

Στη συνέχεια με κοινή δήλωσή τους την Τετάρτη 1 Δε-

κεμβρίου 2021 η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και ο ύπατος εκπρόσωπος της

ΕΕ για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφα-

λείας Ζοζέπ Μπορέλ ανακοίνωσαν την απάντηση της ΕΕ

στον Κινεζικό Δρόμο του Μεταξιού. Επρόκειτο για την

πρωτοβουλία «Παγκόσμια Πύλη» (Global Gateway) που

στόχο έχει να κινητοποιήσει έως και 300 δισεκατομμύρια

ευρώ σε επενδύσεις την περίοδο 2021-2027 στους τομείς

«της ψηφιακής τεχνολογίας, της ενέργειας και των μετα-

φορών και την ενίσχυση των συστημάτων υγείας, εκπαί-

δευσης και έρευνας σε ολόκληρο τον κόσμο»

(www.ec.europa.eu 1/12/2021). Μάλιστα η «Παγκόσμια

Πύλη» της ΕΕ εντάσσεται πλήρως στην πρωτοβουλία των

ΗΠΑ Build Back Better World (Β3W) όπως προκύπτει από

το έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Ερωτήσεις και

Απαντήσεις για την Παγκόσμια Πύλη» στο οποίο επιση-

μαίνεται επί λέξει με νόημα: «Πρωτοβουλίες όπως η Build

Back Better World και η Παγκόσμια Πύλη θα αλληλοενι-

σχύονται» (www.ec.europa.eu/commission 1/12/2021).

Κατόπιν, στη Σύνοδο Κορυφής των G7 στο Schloss El-

mau της Βαυαρίας στις 26-28 Ιουνίου 2022 αποφασίστηκε

η πρωτοβουλία Build Back Better World (Β3W) να μετονο-

μαστεί σε «Σύμπραξη για Παγκόσμιες Υποδομές και Επεν-

δύσεις» (Partnership for Global Infrastructure and Inve-

stment -PGII). Επιπλέον οι G7 αποφάσισαν να χρηματοδο-

τήσουν την PGII με ένα οικονομικό πακέτο 600 δισ. δολα-

ρίων προκειμένου να ανακόψουν την παγκόσμια κινεζική

οικονομική «επέλαση», η οποία κυρίως εκφράζεται μέσα

από τον περίφημο Κινεζικό Δρόμο του Μεταξιού

(www.capital.gr 27/6/2022). Στο πλαίσιο αυτό, οι Βρυξέλ-

λες ανέλαβαν σημαντικό ρόλο μέσα από την περίφημη

«Παγκόσμια Πύλη» της ΕΕ. Μάλιστα, όπως δήλωσε η πρό-

εδρος της Κομισιόν στην εν λόγω συνάντηση των G7, η

«Παγκόσμια Πύλη» αποτελεί την απάντηση της Ευρώπης

στο παγκόσμιο επενδυτικό κενό. Πρόκειται για μια πρωτο-

βουλία που εντάσσεται πλέον στην απόφαση των G7 «Σύμ-

πραξη για Παγκόσμιες Υποδομές και Επενδύσεις» (Part-

nership for Global Infrastructure and Investment -PGII)

(www.notismarias.gr 15/7/2022). Έτσι, στα 200 δισεκα-

τομμύρια δολάρια που ανακοινώθηκαν από τον Τζο

Μπάιντεν στο Schloss Elmau, η ΕΕ κινητοποιεί επιπλέον

300 δισεκατομμύρια ευρώ έως το 2027

(www.ec.europa.eu 26/6/2022).

Η συνεργασία Ουάσιγκτον-Βρυξελλών στο πλαίσιο της

PGII, μέρος της οποίας αποτελεί σύμφωνα με τα παραπά-

νω και η «Παγκόσμια Πύλη» της ΕΕ, εξακολούθησε να εί-

ναι ιδιαίτερα στενή και αυτό επιβεβαιώθηκε και στη Σύ-

νοδο Κορυφής των G20 στο Νέο Δελχί στις 9-10 Σεπτεμ-

βρίου 2023, καθώς στο περιθώριο της Συνόδου διοργα-

νώθηκε εκδήλωση με θέμα τη «Σύμπραξη για την Παγκό-

σμια Υποδομή και Επενδύσεις (PGII)», όπου ΗΠΑ και ΕΕ

διαδραμάτισαν κεντρικό ρόλο στοχοποιώντας για άλλη

μια φορά την Κίνα (https://www.notismarias.gr

30/10/2023).

Στο πλαίσιο αυτό υπογράφτηκε στις 9 Σεπτεμβρίου

2023 στο Νέο Δελχί Μνημόνιο Συνεργασίας (MοU) ανάμε-

σα στις ΗΠΑ, την Ινδία, την ΕΕ, τη Γερμανία, τη Γαλλία, την

Ιταλία, τη Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-

ράτα με στόχο τη δημιουργία του Οικονομικού Διαδρόμου

Ινδίας - Μ. Ανατολής - Ευρώπης (India - Middle East - Eu-

rope Corridor - IMEC), προκειμένου να διασυνδεθεί η τε-

ράστια αγορά της Ινδίας με την Ευρώπη. Πρόκειται για ένα

σύστημα συνδυασμένων μεταφορών διά θαλάσσης μέσω

πλοίων και διά ξηράς μέσω σιδηροδρόμου που θα ξεκινά

από τη Βομβάη και θα καταλήγει στον Πειραιά, ο οποίος

εκτός από πύλη εισόδου των κινεζικών εμπορευμάτων θα

μετατραπεί και σε πύλη εισόδου των εμπορευμάτων της

Ινδίας.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, ο IMEC θα αποτελείται από

δύο ξεχωριστούς Διαδρόμους, τον Ανατολικό Διάδρομο

που θα συνδέει την Ινδία με την Αραβική Χερσόνησο μέσω

Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και Σαουδικής Αραβίας

και τον Βόρειο Διάδρομο που θα συνδέει τη Σαουδική

Αραβία σιδηροδρομικά μέσω Ιορδανίας και Ισραήλ με το

λιμάνι της Χάιφα και εν συνεχεία διά θαλάσσης με τον Πει-

ραιά από όπου επίσης σιδηροδρομικά τα εμπορεύματα θα

διοχετεύονται στην υπόλοιπη Ευρώπη.

Σε σχέση με τον ρόλο που σχεδιάστηκε να διαδραματί-

σει ο Πειραιάς στο πλαίσιο του IMEC θα πρέπει να επιση-

μανθεί ότι είχε προηγηθεί η επίσκεψη του πρωθυπουργού

της Ινδίας Μαρέντρα Μόντι στην Αθήνα στις 25 Αυγούστου

2023, ο οποίος είχε δηλώσει με νόημα: «Δεδομένης της

θέσης της και των ιστορικά στενών δεσμών μας, θεωρώ

ότι η Ελλάδα αποτελεί σημαντική οικονομική, εφοδιαστι-

κή και στρατηγική πύλη εισόδου της Ινδίας στην Ευρωπαϊ-

κή Ένωση και στην περιοχή της Ανατολικής Ευρώπης γε-

νικότερα. Υπάρχουν εξαιρετικές ευκαιρίες να συναντη-

θούν οι ινδικές και οι ελληνικές επιχειρήσεις. Υπάρχει δέ-

σμευση σε πολιτικό επίπεδο να διασφαλιστεί αυτό»

(https://www.kathimerini.gr 28/8/2023).

Στη συνέχεια το story είναι γνωστό, καθώς Γαλλία, Ιτα-

λία και Ελλάδα διαγκωνίζονται πλέον για το ποια χώρα θα

αποτελέσει τελικά την πύλη εισόδου της Ινδίας στην Ευ-

ρώπη μέσω IMEC.

Και όλα αυτά παρά το γεγονός ότι η Χαμάς με την τρο-

μοκρατική της ενέργεια κατά του Ισραήλ στις 7/10/2023

κυριολεκτικά «τίναξε στον αέρα» τον IMEC, όπως άλλω-

στε τονίσαμε από τη στήλη αυτή («Political», 11/11/2023,

σελ. 25).

Ιταλική ρελάνς για IMEC μετά τη συνάντηση Μπάιντεν-Μελόνι
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Μ
ε αφορμή τη βύθιση του εμπορικού
πλοίου μεταφοράς φορτίων χύδην
«Rubymar» στην Ερυθρά Θάλασσα

έπειτα από πυραυλική επίθεση που δέχτηκε
από τους αντάρτες Χούθι της Υεμένης που υπο-
στηρίζονται από το Ιράν, σε συνάρτηση με τις
συνεχιζόμενες επιθέσεις των ανταρτών και την
αποστολή ναυτικής δύναμης από δυτικές χώ-
ρες στην ευρύτερη περιοχή, δημιουργούνται
νέα δεδομένα στα τεκταινόμενα από τον Νοέμ-
βριο του 2023, όταν οι Χούθι ξεκίνησαν τη δρά-
ση τους εναντίον πλοίων που πλέουν στην πε-
ριοχή διερχόμενα της Διώρυγας του Σουέζ.

Το «Rubymar», υπό σημαίας
Μπελίζ και βρετανικών συμφερόν-
των, μήκους 171,6 μέτρων, επλήγη
από τους Χούθι στις 18 Φεβρουαρί-
ου 2024, σε μια από τις πλέον κατα-
στροφικές επιθέσεις μέχρι στιγμής
εναντίον εμπορικών πλοίων και η
βύθισή του ανακοινώθηκε στις 2
Μαρτίου 2024 από την Αμερικανι-
κή Κεντρική Διοίκηση (US CENT-
COM). Το πλήγμα που δέχτηκε είχε
ως αποτέλεσμα τη δημιουργία πε-
τρελαιοκηλίδας 29 χιλιομέτρων,
ενώ το πλοίο μετέφερε περί των
21.000 μετρικών τόνων λιπάσμα-
τος. Η βύθιση του «Rubymar» δη-
μιουργεί διάφορα ζητήματα, μετα-
ξύ των οποίων: α) τη διεθνή ευθύνη
για την επίθεση εναντίον του, β) την
ευθύνη διάσωσης του πλοίου στο
στάδιο (ναυαγιαίρεση και επιθα-
λάσσια αρωγή), γ) την περιβαλλον-
τική καταστροφή, δ) τους κινδύ-
νους που δημιουργούνται για τη διεθνή ναυσι-
πλοΐα από τη βύθιση του πλοίου, ε) τις επιπτώ-
σεις που θα έχει το καταστροφικό αυτό πλήγμα
στη ναυσιπλοΐα διαμέσου της Διώρυγας του
Σουέζ και κατ’ επέκταση στις εμπορικές ροές.

Όσον αφορά την ευθύνη για την επίθεση
εναντίον του πλοίου αλλά και άλλων πλοίων
που πλέουν στην περιοχή, αναφέρεται ότι
έχουν αποδοθεί στους Χούθι πέραν των 33 επι-
θέσεων κατά εμπορικών πλοίων από τον περα-
σμένο Νοέμβριο, προκαλώντας σημαντικές
διαταράξεις σε μια από τις εμπορικότερες ναυ-
τικές οδούς στον κόσμο, στην οποία διακινούν-
ται προϊόντα πέραν του 1 τρισ. δολαρίων ετη-
σίως, την ίδια στιγμή που η περιοχή στρατιωτι-
κοποιείται σε επικίνδυνο βαθμό με ενδεχόμε-
νο περαιτέρω κλιμάκωσης, σε μεγαλύτερο εύ-
ρος, του πολεμικού κλίματος που επικρατεί
στην ευρύτερη περιοχή, με όσες γεωπολιτικές
προεκτάσεις αυτό έχει. Παράλληλα, σοβαρά
ζητήματα υπάρχουν όσον αφορά την εφαρμο-
γή των κανόνων του διεθνούς δικαίου και του

δικαίου της θάλασσας τόσο σε σχέση με τη δια-
σφάλιση της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας όσο
και της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλ-
λοντος.

Επί του προκείμενου περιστατικού αναφέ-
ρεται ότι η βύθιση του «Rubymar» ήδη δημι-
ουργεί συγκεκριμένα ζητήματα που πρέπει
άμεσα να αντιμετωπιστούν: πρώτον, την αντι-
μετώπιση της περιβαλλοντικής καταστροφής
που δημιουργείται με την πετρελαϊκή ρύπανση
που έχει προκληθεί λόγω των καυσίμων του
πλοίου, δεύτερον, την περιβαλλοντική κατα-
στροφή που μπορεί να δημιουργηθεί από το

φορτίο του πλοίου, τρίτον, την αντιμετώ-
πιση του κινδύνου στη διεθνή ναυσι-
πλοΐα και την ασφάλειά της από την
ύπαρξη του ναυαγίου σε έναν πολυσύ-
χναστο ναυτικό διάδρομο.

Το «Rubymar», ενώ είχε πληγεί, συ-
νέχισε να παρασύρεται ανεξέλεγκτο στη
θάλασσα, ενώ έγιναν κάποιες προσπά-
θειες ρυμούλκησής του, αλλά τα λιμάνια
της περιοχής αρνήθηκαν να το δεχτούν.
Στο διεθνές δίκαιο ισχύει σε τέτοιες πε-
ριπτώσεις η Διεθνής Σύμβαση για τη
Ναυτική Έρευνα και Διάσωση του 1979
που παρέχει το γενικό πλαίσιο δράσεων
των συντονιστικών κέντρων των κρατών
σε περιπτώσεις πλοίων που βρίσκονται
σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, ενώ
προνοείται ο καταρτισμός ενός σχεδίου
για την αντιμετώπιση της κατάστασης,
σε συντονισμό με γειτνιάζοντα συντονι-
στικά κέντρα. Το γεγονός ότι η Υεμένη,
στη ζώνη ευθύνης της οποίας έχει επι-
συμβεί το περιστατικό, βρίσκεται υπό

εμφύλια διαμάχη και χωρισμένη μεταξύ των
περιοχών που ελέγχουν οι Χούθι και των πε-
ριοχών που ελέγχονται από την αναγνωρισμέ-
νη διεθνώς κυβέρνησή της, δημιουργεί επι-
πρόσθετα προβλήματα στον συντονισμό για την
αντιμετώπιση του περιστατικού του «Ruby-
mar». Επί της Σύμβασης του Διεθνούς Ναυτι-
λιακού Οργανισμού (ΙΜΟ) του 1979 και των τρο-
ποποιήσεών της υπάρχει η ασάφεια όσον αφο-
ρά την ύπαρξη υποχρέωσης κρατών να δε-
χτούν στα λιμάνια τους και να παραχωρήσουν
καταφύγιο σε πλοία που βρίσκονται σε τέτοιου
είδους καταστάσεις.

Η βύθιση του «Rubymar» αποτελεί την τε-
λευταία εξέλιξη σε ένα παζλ με αβέβαιο γεω-
πολιτικά αποτέλεσμα που φέρνει για ακόμη μια
φορά το διεθνές δίκαιο σε οριακές καταστά-
σεις. Το περιστατικό αποτελεί το πλέον σοβαρό
τους τελευταίους μήνες και η διαχείρισή του
είναι σημαντική για τις επόμενες κινήσεις των
δρώντων -τοπικών, περιφερειακών και διε-
θνών- στην περιοχή. 

Με πίστη 
στις δυνατότητες του έθνους

Oι Μακεδόνισσες και οι Μακεδόνες έχουμε την τιμή να ανοίγουμε τη Δευ-

τέρα, με ομιλία του προέδρου μας και πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-

τάκη, την αυλαία του επετειακού συνεδρίου του κόμματός μας. Γιορτά-

ζουμε τη συμπλήρωση 50 χρόνων από τότε που ο εθνάρχης Κωνσταντίνος Καρα-

μανλής ίδρυσε τη Νέα Δημοκρατία. Τιμούμε τον ιδρυτή και όλους τους ηγέτες, τα

στελέχη, τους αγωνιστές της παράταξής μας. Αναδεικνύουμε ταυτόχρονα τη δια-

χρονική προσφορά του κόμματός μας, τις αρχές και τις θέσεις μας, το σχέδιο και

το όραμά μας για την Ελλάδα που θέλουμε και μπορούμε να χτίσουμε.

Είμαστε η παράταξη που προτάσσει την ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή, τη

συλλογική πρόοδο και την ατομική προκοπή, την ελευθερία και τη δημοκρατία,

την ενότητα και την περηφάνια των Ελλήνων, τα δίκαια και τα δικαιώματά μας στη

γη και τις θάλασσές μας. Είμαστε η παράταξη που δίνει στη

χώρα σταθερότητα, ασφάλεια, σιγουριά, ελπίδα για το αύριο.

Η παράταξη που βρέθηκε πάντα στη σωστή πλευρά της Ιστο-

ρίας. Η παράταξη των μεγάλων και απόλυτα δικαιωμένων

εθνικών επιλογών.

Εμείς βάλαμε την Ελλάδα στην ευρωπαϊκή οικογένεια

όταν άλλοι θεωρούσαν την ΕΟΚ «συνδικάτο». Εμείς κρατή-

σαμε τη χώρα στην Ευρώπη όταν άλλοι -παίζοντας ανεύθυνα

τη μοίρα της στα ζάρια- την έσυραν στην άκρη του γκρεμού.

Εμείς -με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη- φέραμε

την Ελλάδα από το περιθώριο στον πυρήνα της ΕΕ, πρωτερ-

γάτη και όχι ουραγό στη λήψη των ευρωπαϊκών αποφάσεων.

Αυτή είναι η αλήθεια. Και η αλήθεια αυτή δεν μπορεί παρά να

μετριέται σοβαρά στις ευρωεκλογές του Ιουνίου. Χρειαζόμα-

στε στο Ευρωκοινοβούλιο πρόσωπα με ευρωπαϊκό προσανατολισμό που θα δυνα-

μώνουν -όχι να υπονομεύουν- την εθνική παρέμβαση. Χρειαζόμαστε ταυτόχρονα

ένα αποτέλεσμα που να επιβεβαιώνει την πολιτική υπεροχή της παράταξης και να

εγγυάται σταθερότητα, ασφάλεια και σιγουριά στην πορεία της χώρας μας. Χρει-

αζόμαστε για αυτό τη μέγιστη δυνατή συμμετοχή. Αγώνα χωρίς αλαζονεία, χωρίς

έπαρση αλλά και χωρίς εφησυχασμό.

Τα δεδομένα δεν επιτρέπουν αμφιβολίες. Παρά τις δυσκολίες, η Ελλάδα γίνεται

σήμερα πιο ισχυρή οικονομικά, γεωπολιτικά, αμυντικά. Γίνεται όμως και πιο συ-

νεκτική κοινωνικά. Με στήριξη στους πιο αδύναμους. Συρρίκνωση της ανεργίας.

Μείωση των φόρων και των εισφορών. Αυξήσεις στους μισθούς και τις συντάξεις.

Ανάπτυξη με δυναμικούς ρυθμούς. Σε κάθε περίπτωση ακούμε τους προβληματι-

σμούς, τις αγωνίες, τα παράπονα κάθε κοινωνικής ομάδας. Εξαντλούμε κάθε δη-

μοσιονομικό περιθώριο για να στηρίξουμε τον άνθρωπο που έχει ανάγκη. Επιμέ-

νουμε ταυτόχρονα στις μεταρρυθμίσεις που απαλλάσσουν τη χώρα από τις παθο-

γένειες του παρελθόντος, προάγουν τον ψηφιακό μετασχηματισμό και φέρνουν το

κράτος πιο κοντά στον πολίτη.

Κυβέρνηση και Κοινοβουλευτική Ομάδα -με τιμονιέρη τον Κυριάκο Μητσοτά-

κη- οδηγούμε την πατρίδα μας σταθερά μπροστά. Εργαζόμαστε για την ειρήνη,

ενισχύοντας τις Ένοπλες Δυνάμεις και τις διεθνείς συμμαχίες μας. Κρατάμε απα-

ράβατες τις κόκκινες γραμμές στα εθνικά μας ζητήματα. Εφαρμόζουμε αταλάν-

τευτα το συμβόλαιο που υπογράψαμε με την κοινωνία. Συνεχίζουμε τις παρεμβά-

σεις για την αντιμετώπιση της ακρίβειας και την αύξηση των εισοδημάτων. Για την

τόνωση της απασχόλησης και τη στήριξη της οικογένειας. Για καλύτερες υπηρε-

σίες Υγείας και Παιδείας. Για ταχύτερη δικαιοσύνη και περισσότερη ασφάλεια. Για

τη βελτίωση της καθημερινότητας κάθε πολίτη όπου και αν ζει. Με τη βοήθεια του

Θεού και πίστη στις δυνατότητες του έθνους μπορούμε να τα καταφέρουμε. Και θα

τα καταφέρουμε. 

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής

στο Πανεπιστήμιο
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Οι επιθέσεις κατά πλοίων στην Ερυθρά
Θάλασσα και το διεθνές δίκαιο
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της Νέας Δημοκρατίας,
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Α’ Θεσσαλονίκης



ΠΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Στις κάλπες αύριο
οι Πορτογάλοι - 
Κερδίζει έδαφος 
η ακροδεξιά  

Λίγους μήνες μετά την παραίτηση του
επί οκτώ χρόνια πρωθυπουργού Αντόνιο
Κόστα, τον περασμένο Νοέμβριο, μετά
από έφοδο της αστυνομίας στο σπίτι του
στο πλαίσιο έρευνας για υποθέσεις δια-
φθοράς, οι πολίτες της Πορτογαλίας
προσέρχονται και πάλι στις κάλπες αύ-
ριο για να εκλέξουν την επόμενη κυβέρ-
νησή τους. Με την ακροδεξιά να υπερδι-
πλασιάζει τα ποσοστά της συγκριτικά με
το 2022 και παράλληλα την επίτευξη αυ-
τοδυναμίας να μοιάζει δύσκολη, η επό-
μενη μέρα μετά τις εκλογές δεν θα είναι
εύκολη. Τα δύο μεγαλύτερα κόμματα, το
κεντροδεξιό Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα
και το κεντροαριστερό Σοσιαλιστικό
Κόμμα, αναμένεται να διεκδικήσουν την
πρώτη θέση. Σημαντική παράμετρος εί-
ναι η ενίσχυση της Κεντροδεξιάς μέσω
της εκλογικής συμμαχίας του μεγαλύτε-
ρου κόμματος του χώρου, του λεγόμενου
Σοσιαλδημοκρατικού, με δύο μικρότερα:
το Λαϊκό Κόμμα και το Μοναρχικό. Ο συ-
νασπισμός αυτός, ο οποίος ονομάζεται
Δημοκρατική Συμμαχία, σύμφωνα με τις
πρόσφατες δημοσκοπήσεις φαίνεται να
προηγείται στην εκλογική κούρσα. Συγ-
κεκριμένα, η Συμμαχία της Κεντροδε-
ξιάς καταγράφει ποσοστό της τάξης του
32%, αφήνοντας δεύτερο το Σοσιαλιστικό
Κόμμα με 28%. Μόλις δύο χρόνια πριν,
στις εκλογές του 2022, το Σοσιαλιστικό
Κόμμα είχε σχηματίσει αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση, με την εκλογική του επίδοση
να αγγίζει το 41,5% των ψήφων.
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Για 155η ημέρα μαίνεται το σφυροκόπημα του Ισραήλ στη Λω-
ρίδα της Γάζας, με τις ελπίδες για εκεχειρία πριν από το Ραμαζά-
νι να σβήνουν, καθώς οι συνομιλίες ανάμεσα σε Ισραήλ και Χα-
μάς για την επίτευξη συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός οδηγή-
θηκαν σε αδιέξοδο και οι διαπραγματεύσεις ανεστάλησαν με
χρονικό ορίζοντα επανεκκίνησης την επόμενη εβδομάδα.

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ επιμένει ότι οι ένοπλες δυνά-
μεις της χώρας του θα συνεχίσουν να επιχειρούν σε όλο τον πα-

λαιστινιακό θύλακα, μέχρι να εξαλείψουν το καθεστώς της Χα-
μάς και να ανακτήσουν όλους τους αιχμαλώτους. Την ίδια ώρα,
οι εκκλήσεις να επιτραπεί περισσότερη βοήθεια στη Γάζα πλη-
θαίνουν, καθώς εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι ζουν σε σκηνές
σε άθλιες συνθήκες και δίνουν μάχη με την έλλειψη τροφίμων. Ο
πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν κάλεσε το Ισραήλ να μη χρησι-
μοποιεί την ανθρωπιστική βοήθεια σαν «διαπραγματευτικό χαρ-
τί» και ανήγγειλε την κατασκευή προσωρινού λιμένα στη Λωρί-

δα, για να επιτραπεί η παράδοση μεγαλύτερων ποσοτήτων βοή-
θειας διά θαλάσσης.

Χθες, Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, δεκάδες γυναίκες δια-
δήλωσαν στο Τελ Αβίβ για την απελευθέρωση των ομήρων. Δια-
δηλώσεις αναμένεται να πραγματοποιηθούν και σε άλλες πόλεις
σε όλη τη χώρα, ενώ η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν ανακοίνωσε ότι
ένας θαλάσσιος διάδρομος από την Κύπρο προς τη Γάζα θα
ανοίξει πιθανότατα αυτό το Σαββατοκύριακο.

Σε αδιέξοδο η εκεχειρία - Από βδομάδα η συνέχιση των διαπραγματεύσεων Ισραήλ-Χαμάς
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

M
ε τις σχέσεις Ρωσίας-Δύσης να είναι
στο χειρότερο σημείο, ο Αμερικανός
πρόεδρος Τζο Μπάιντεν δήλωσε ότι

«δεν θα υποκλιθώ στον Πούτιν», καλώντας το
Κογκρέσο να εγκρίνει τη χορήγηση περισσότε-
ρης αμερικανικής στρατιωτικής βοήθειας στην
Ουκρανία για να σταματήσει ο Πούτιν. Ο Μπάιν-
τεν κατηγόρησε ευθέως τον Ντόναλντ Τραμπ,
καθώς σύμφωνα με τον ίδιο «υποκλίθηκε»
στον Βλαντίμιρ Πούτιν, κάτι το οποίο χαρακτή-
ρισε «επικίνδυνο» και «απαράδεκτο». «Η ελευ-
θερία και η δημοκρατία υφίστανται επίθεση»
στις ΗΠΑ, δήλωσε ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν
κατά την ομιλία του. «Κληρονόμησα μια οικο-
νομία που βρισκόταν στο χείλος του γκρεμού.
Τώρα όλος ο κόσμος φθονεί την οικονομία μας.
Δημιουργήθηκαν 15 εκατομμύρια θέσεις εργα-
σίας μέσα σε μόλις τρία χρόνια, αυτό είναι ρε-
κόρ. Και το ποσοστό της ανεργίας είναι το χα-
μηλότερο εδώ και 50 χρόνια», διαβεβαίωσε ο

Μπάιντεν, Δημοκρατικός υποψήφιος για την
επανεκλογή του τον Νοέμβριο, στην ομιλία του
στην ολομέλεια του αμερικανικού Κογκρέσου. 

Από την άλλη πλευρά, ο Πούτιν δήλωσε ότι
το Βέλγιο οφείλει την ύπαρξή του στη Ρωσία.
Απαντώντας σε ερώτηση Βέλγου στο Παγκό-
σμιο Φεστιβάλ Νεολαίας, μια συγκέντρωση
νέων από τη Ρωσία και χώρες ανά την υφήλιο
κοντά στο Σότσι της Μαύρης Θάλασσας, ο Ρώ-
σος πρόεδρος είπε ότι το Βέλγιο «εμφανίστη-
κε στον παγκόσμιο χάρτη ως ανεξάρτητο
κράτος σε μεγάλο βαθμό χάρη στη Ρωσία και
τη στάση της».

Και ο Κασπάροφ στη λίστα
με τους τρομοκράτες

Όπως θυμίζει το Politico στην ιστορική
αναδρομή του, η Ρωσία αποδέχθηκε την ανε-
ξαρτησία του Βελγίου στη Διάσκεψη του Λον-
δίνου του 1830, όπου η Βρετανία και η Γαλλία

έπαιξαν πρωταγωνιστικό ρόλο, αλλά είναι λο-
γικότερο να πιστώνει κανείς την ύπαρξη του
Βελγίου στους Πολωνούς που στασίασαν κατά
της Ρωσίας παρά στη Μόσχα. Ο Πούτιν έχει
ισχυριστεί κατ’ επανάληψη ότι η Ουκρανία
ιστορικά ανήκει στη Ρωσία, ενώ έχει διατάξει
να ξαναγραφούν τα σχολικά βιβλία στη Ρωσία
για να αντανακλούν τις απόψεις του. Έχει άλ-
λωστε κατηγορηθεί συχνά για ιστορικό ρεβι-
ζιονισμό με στόχο να δικαιολογήσει τις ιμπε-
ριαλιστικές βλέψεις του. Σε αυτό το κλίμα, ο
Γκάρι Κασπάροφ προστέθηκε στη λίστα των
ατόμων που η Μόσχα χαρακτηρίζει «τρομο-
κράτες και εξτρεμιστές». Ο κορυφαίος σκακι-
στής είχε καταδικάσει τη στρατιωτική επίθεση
της Μόσχας στην Ουκρανία από το 2014, ενώ
έναν χρόνο πριν έφυγε από τη Ρωσία, φοβού-
μενος πολιτική δίωξη. Ο Κασπάροφ είχε χα-
ρακτηρίσει τον Πούτιν ως τον πιο επικίνδυνο
άνθρωπο του κόσμου.

«Εγώ στον Πούτιν
δεν θα υποκλιθώ»
«Εγώ στον Πούτιν
δεν θα υποκλιθώ»

ΕΠΙΘΕΣΗ ΜΠΑΪΝΤΕΝ ΣΕ ΤΡΑΜΠ:
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Μ
ια τρομερή έκρηξη που έγινε σε
πρατήριο υγρών καυσίμων χθες
τα ξημερώματα στον Πειραιά λί-

γο έλειψε να ισοπεδώσει μια ολόκληρη
γειτονιά, προκαλώντας τρόμο αλλά και ορ-
γή στους κατοίκους. Οι εικόνες που κατα-
γράφηκαν αποτυπώνουν ένα σημείο βομ-
βαρδισμένο, καθώς προκλήθηκαν υλικές

ζημιές σε πάνω από δέκα
οχήματα αλλά και τζαμα-
ρίες διαμερισμάτων που
καταστράφηκαν ολοσχε-
ρώς.

Όλα έγιναν στις 3.23 τα
ξημερώματα και μάλιστα
χωρίς καμία προειδοποί-
ηση. Οι άγνωστοι, σύμφω-

να με τις πρώτες εκτιμήσεις, τοποθέτησαν
μεγάλη ποσότητα δυναμίτιδας προκειμέ-
νου να πλήξουν το πρατήριο. Άμεσα η πε-
ριοχή αποκλείστηκε από αστυνομικές δυ-
νάμεις, ενώ διακόπηκε η κυκλοφορία των
οχημάτων στην οδό Ομηρίδου Σκυλίτση και
στους γύρω δρόμους.

Στο σημείο βρέθηκαν και άνδρες του
Τμήματος Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών
Μηχανισμών (ΤΕΕΜ) της ΕΛΑΣ προκειμέ-
νου να ερευνήσουν τα υπολείμματα από
την έκρηξη ώστε να εξακριβώσουν το εί-
δος της βόμβας αλλά και να εντοπίσουν τυ-
χόν στοιχεία που θα μπορούσαν να αποκα-
λύψουν την ταυτότητα των δραστών.

Από θαύμα δεν
υπήρξαν θύματα

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει μέχρι στιγ-
μής γνωστά, οι άγνωστοι πυροδότησαν τον
εκρηκτικό μηχανισμό τον οποίο είχαν το-
ποθετήσει στο βενζινάδικο στη συμβολή
της Ομηρίδου Σκυλίτση και Πυθαγόρα, δί-
πλα από ένα πάρκινγκ που χρησιμοποιούν
οι ένοικοι πολυκατοικίας που βρίσκεται σε
απόσταση 50 μέτρων από το βενζινάδικο.
Αποτέλεσμα της ισχυρής έκρηξης ήταν η
πρόκληση μεγάλων υλικών ζημιών στην
επιχείρηση αλλά και σε διαμερίσματα της
πολυκατοικίας που βρίσκεται ακριβώς πά-
νω από το πρατήριο. Η τοποθέτηση της
εκρηκτικής ύλης έγινε σε απόσταση 20 μέ-
τρων από τις αντλίες και 30-50 μέτρα μα-
κριά από τις δεξαμενές. Κανείς δεν θέλει
να σκέπτεται τι θα είχε συμβεί αν η έκρηξη
είχε επηρεάσει αντλίες και δεξαμενές σε
μια τόσο πυκνοκατοικημένη περιοχή.

Οι πυροτεχνουργοί προσπάθησαν να
βρουν υπολείμματα του εκρηκτικού μηχα-
νισμού αλλά μέχρι και χθες δεν βρέθηκε
ούτε καλώδιο και για αυτό καταλήγουν στο
σενάριο πως πρόκειται για συνδεσμολογία
αποτελούμενη από μεγάλη ποσότητα δυ-
ναμίτιδας. Μάλιστα, οι έμπειροι πυροτε-
χνουργοί του ΤΕΕΜ αναφέρουν πως από

τύχη δεν υπήρξαν θύματα. Η μεγάλη ποσό-
τητα δυναμίτιδας μπήκε στο συγκεκριμένο
σημείο προφανώς, όπως εκτιμούν οι άν-
δρες του ΤΕΕΜ, γιατί είχαν γνώση του χώ-
ρου και ήξεραν ότι από όλες τις πλευρές
υπάρχουν κάμερες που καταγράφουν κά-
θε γωνία στους χώρους του πρατηρίου.

Μήπως ο στόχος
ήταν το... αυτοκίνητο;

Τα σενάρια που εξετάζουν οι Αρχές είναι
πολλά. Το βενζινάδικο βρέθηκε στο στόχα-
στρο μαφιόζων ή στόχος ήταν ένα αυτοκί-
νητο που ήταν ακριβώς πίσω από το πρατή-
ριο και ανήκει σε συγκεκριμένο πρόσωπο;
Ο πόλεμος που έχει ξεσπάσει εδώ και χρό-

νια μεταξύ ποινικών και λαθρεμπόρων
καυσίμων «σπρώχνουν» τις έρευνες προς
αυτή την πλευρά.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το βενζινάδι-
κο είχε ενοικιαστεί από την εταιρεία στην
αδερφή ποινικού που δολοφονήθηκε πριν
από λίγο καιρό. Μετά τη δολοφονία του
συγκεκριμένου άντρα πολλοί ανταγωνι-
στές του ήθελαν το συγκεκριμένο μαγαζί,
καθώς αποτελεί μια πολύ κερδοφόρα επι-
χείρηση σε σημείο-φιλέτο. Την έρευνα για
το «χτύπημα» έχει αναλάβει το τμήμα εκ-
βιαστών της ΕΛΑΣ.

Επίσης, ένα από τα σενάρια που εξετά-
ζουν οι αξιωματικοί είναι πως πίσω από το
χτύπημα βρίσκεται ομάδα που ήθελε να

αναλάβει τη συγκεκριμένη επιχείρηση, αλ-
λά βρήκε κατηγορηματική άρνηση. Βέ-
βαια, μετά τη δολοφονία του συγκεκριμέ-
νου άνδρα πολλές ομάδες θα ήθελαν να
πάρουν υπό τον έλεγχό τους τη συγκεκρι-
μένη επιχείρηση, αλλά το τοπίο γύρω από
το καθεστώς της «ενοικίασης» παραμένει
σήμερα θολό. Ίσως με αυτήν τη μαφιόζικη
επίθεση κάποιοι να θέλουν να πιέσουν κα-
ταστάσεις προκειμένου σε έναν πόλεμο
που αφορά τον έλεγχο στο λαθρεμπόριο
καυσίμων να ισχυροποιηθούν και να απο-
κτήσουν περισσότερα πρατήρια σε στρατη-
γικά σημεία.

Επίσης, εξετάζεται αν η βόμβα συνδέε-
ται με την εξάρθρωση κυκλώματος που πα-
ρήγε και διαμοίραζε διαλύτες καυσίμων
προκειμένου να γίνεται η νόθευση. Ελέγ-
χεται αν η επίθεση είναι ανταποδοτική, κα-
θώς ίσως οι δράστες της έκρηξης να θεω-
ρούν ότι κάποιος τους «κάρφωσε» και
προσπάθησαν να εκδικηθούν. 

Τα σενάρια για τη βόμβα
σε βενζινάδικο του Πειραιά

Εξετάζεται αν στην έκρηξη είχε ενεργό ρόλο 
η Greek Mafia -Τεράστια η ποσότητα δυναμίτιδας, 

δεν βρέθηκε ούτε... καλώδιο στο σημείο

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σύλληψη 31χρονου και εμπλοκή 18χρονου για πορνογραφία ανηλίκων μέσω διαδικτύου
Από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού

Εγκλήματος, σε συνεργασία με τον οργανι-
σμό National Center for Missing and Exploit-
ed Children (NCMEC) των ΗΠΑ, εντοπίστη-
καν χρήστες του διαδικτύου εντός ελληνικής
επικράτειας, οι οποίοι κάνοντας χρήση διά-
φορων διαδικτυακών υπηρεσιών είχαν απο-
κτήσει πρόσβαση σε υλικό πορνογραφίας

ανηλίκων στο διαδίκτυο. Τα παραπάνω στοι-
χεία και πληροφορικά δεδομένα τέθηκαν
υπόψη της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών
και μετά από αλληλογραφία με τους παρό-
χους υπηρεσιών διαδικτύου και από την πε-
ραιτέρω αστυνομική προανάκριση, προέκυ-
ψαν τα στοιχεία και ο τόπος κατοικίας των
δύο εμπλεκομένων.

Ακολούθησαν έρευνες στις οικίες των κα-
τηγορουμένων, παρουσία δικαστικού λει-
τουργού, κατά τις οποίες βρέθηκαν και κατα-
σχέθηκαν τρία κινητά τηλέφωνα, δύο σκλη-
ροί δίσκοι και μία κάρτα SIM. Μάλιστα, από
τον επιτόπιο έλεγχο στα ψηφιακά πειστήρια
στην κατοχή του 31χρονου βρέθηκε πλήθος
υλικού (φωτογραφίες και βίντεο) σεξουαλι-

κής κακοποίησης ανηλίκων, λόγος για τον
οποίο και συνελήφθη στο πλαίσιο του αυτο-
φώρου, ενώ όσον αφορά τον 18χρονο ταυτο-
ποιήθηκε η εμπλοκή του στην παράνομη
δραστηριότητα, πλην όμως δεν συνέτρεχαν
οι προϋποθέσεις της αυτόφωρης διαδικα-
σίας και η δικογραφία που σχηματίστηκε θα
υποβληθεί στην αρμόδια εισαγγελική Αρχή.

Σ
υνολικά 30 άτομα έχουν ταυτοποιηθεί μέχρι σήμερα με
την κατηγορία πως είχαν ενεργό ρόλο σε εγκληματική
οργάνωση που έφερνε από τη Βουλγαρία κυρίως χημι-

κά και διαλύτες που χρησιμοποιούνται για τη νοθεία καυσί-
μων. Τα 20 έχουν ήδη συλληφθεί ενώ αναζητούνται τουλάχι-
στον 10 ακόμη.Πρόκειται για ένα ακόμη σημαντικό χτύπημα

κατά του λαθρεμπορίου καυσίμων. Μάλιστα
τα μέλη της σπείρας έφερναν από το εξωτερι-
κό ειδικά χημικά που νόθευαν ακόμα και αλ-
κοολούχα ποτά.

Η σπείρα διακινούσε εκατοντάδες τόνους
νοθευμένων καυσίμων σε όλη την Αττική μέσω
των έξι τουλάχιστον πρατήριων που διέθετε.
Πρόκειται για ένα τεράστιο πλήγμα στο λα-
θρεμπόριο καυσίμων και μάλιστα μόνο από αυ-

τή την επιχείρηση οι αναλογούντες αποφυγόντες φόροι-δα-
σμοί, από τον Φεβρουάριο του 2024 έως και τη σύλληψη των
μελών της σπείρας, εκτιμώνται άνω του 1.200.000 ευρώ. Μέχρις
στιγμής έχουν εντοπιστεί έξι πρατήρια υγρών καυσίμων με νο-
θευμένα και λαθραία καύσιμα, ενώ ελέγχονται κάβες ποτών
που συνεργαζόντουσαν με μέλη της εγκληματικής οργάνωσης.

Ο αρχηγός της εγκληματικής οργάνωσης είχε συγκροτήσει
τρεις ανεξάρτητες υποομάδες, με κατάλληλη υποδομή και τε-
χνικό εξοπλισμό. Από αυτές, οι δύο ασχολούνταν με τη διοχέ-
τευση χημικών διαλυτών σε πρατήρια υγρών καυσίμων, είτε
μέσω της εισαγωγής τους από τη Βουλγαρία είτε λειτουργών-
τας το παράνομο εργοστάσιο παραγωγής αυτών, ενώ η τρίτη
με τη μεταφορά λαθραίας αιθυλικής αλκοόλης σε ποτοποιίες,
μέσω των οποίων ακολούθως διοχετεύονταν στην εγχώρια
αγορά για κατανάλωση.

Η ανώνυμη καταγγελία
Ειδικά τα αλκοολούχα ποτά που παρασκεύαζαν είναι όπως

επισημαίνουν οι αξιωματικοί πολύ επικίνδυνα για την υγεία.

Οι ποσότητες των παράνομων χημικών διαλυτών που διακι-
νήθηκαν από την πρώτη υποομάδα ανέρχονται σε 111 τόνους
και από τη δεύτερη σε 150 τόνους.

Ως βασικό χώρο για τις παράνομες δραστηριότητες χρησι-
μοποιούσαν αποθήκες στον Ασπρόπυργο. Μεταξύ των ατό-

μων που συνελήφθησαν βρίσκεται πολύ γνωστός επιχειρη-
ματίας καυσίμων που έχει απασχολήσει και στο παρελθόν τις
Αρχές. Η έρευνα ξεκίνησε μετά από ανώνυμη καταγγελία,
σύμφωνα με την οποία μέλη εγκληματικής οργάνωσης εισά-
γουν συστηματικά από τη Βουλγαρία και διακινούν μεγάλες
ποσότητες αιθυλικής αλκοόλης χωρίς την καταβολή των νό-
μιμων δασμών και ειδικών φόρων κατανάλωσης, αποκομί-
ζοντας τεράστια οικονομικά οφέλη. Μετά την πληροφορία άρ-
χισε η συστηματική και στοχευμένη έρευνα και προέκυψε ότι
τα μέλη αυτής της ομάδας δραστηριοποιούνται παράλληλα
και με την εισαγωγή από τη Βουλγαρία χημικών προϊόντων
και εν συνεχεία με τη νόθευση και διακίνηση καυσίμων.

Από τις έρευνες αυτές βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: 85.265
λίτρα χημικών διαλυτών, 12.101 λίτρα αμόλυβδης βενζίνης
άνευ νόμιμων παραστατικών, 5.762 λίτρα αιθυλικής αλκοό-
λης, 746 λίτρα λοιπών αλκοολούχων υγρών, 12 ΙΧΕ, από τα
οποία τα έξι απασχολούσαν, ενώ τρία θα αποσταλούν για ερ-
γαστηριακή εξέταση στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών
Ερευνών, 4 ΙΧ φορτηγά οχήματα, 2 βυτιοφόρα οχήματα, 4 κυ-
νηγετικές καραμπίνες, 8 κινητά τηλέφωνα και το χρηματικό
ποσό των 78.955 ευρώ.

Έφερναν παράνομα χημικά και διαλύτες από
τη Βουλγαρία και ζημίωσαν με πάνω από 1,2
εκατ. από διαφυγόντες φόρους το Δημόσιο -

Χειροπέδες σε 20, αναζητούνται άλλοι 10

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς εξαρθρώθηκε
η συμμορία 
που νόθευε 

καύσιμα και ποτά
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Επεισόδια στο 
πανεκπαιδευτικό
συλλαλητήριο  

Νέος γύρος επεισοδίων με
χημικά και οκτώ τραυματίες
σημειώθηκε λίγο πριν τις 4
χθες το απόγευμα στο Σύνταγ-
μα μπροστά στη Βουλή, κατά τη
διάρκεια της πορείας στο
πλαίσιο του εκπαιδευτικού
συλλαλητηρίου κατά του νο-
μοσχέδιου για την ίδρυση μη
κρατικών πανεπιστημίων. Κα-
τά τη διάρκεια των επεισοδίων
τραυματίστηκαν οκτώ άτομα
που μεταφέρθηκαν στο νοσο-
κομείο με χτυπήματα στο κε-
φάλι και αναπνευστικά προ-
βλήματα. Δεν φέρουν σοβαρά
τραύματα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες,
στα επεισόδια χτυπήθηκε και
ένας δημοσιογράφος. Ομάδα
ατόμων πέταξε βόμβες μολό-
τοφ προς τις αστυνομικές δυ-
νάμεις που βρίσκονταν μπρο-
στά από το Μνημείο του Άγνω-
στου Στρατιώτη, με τους αστυ-
νομικούς να προχωρούν σε
χρήση χημικών. Στη συνέχεια
η ένταση μεταφέρθηκε στην
κάτω πλευρά της πλατείας
Συντάγματος, όπου ομάδα
ΔΙΑΣ δέχτηκε επίθεση με πέ-
τρες από αγνώστους στην οδό
Ερμού, ενώ κουκουλοφόροι
έβαλαν φωτιές σε κάδους
απορριμμάτων στη συμβολή
των οδών Μητροπόλεως και
Φιλελλήνων, προκαλώντας
παράλληλα υλικές ζημίες σε
καταστήματα.

Με κεντρικό σύνθημα «Η
πλειοψηφία μίλησε. Όχι στα
ιδιωτικά πανεπιστήμια. Πτυχία
με αξία. Δωρεάν σπουδές» οι
διαδηλωτές και οι διαδηλώ-
τριες συγκεντρώθηκαν αρχικά
στα Προπύλαια εκφράζοντας
τη διαφωνία και την αντίθεσή
τους στο νομοσχέδιο του
υπουργείου Παιδείας για την
ίδρυση των μη κρατικών πανε-
πιστημίων. Στο συλλαλητήριο
συμμετείχαν επίσης σωματεία
εκπαιδευτικών, μαθητές και
μαθήτριες, εργατικά συνδικά-
τα και ομοσπονδίες.

Μ
ε ενστάσεις των κατηγορουμένων πε-
ρί «απαραδέκτου» της εισαγγελικής
έφεσης ξεκίνησε το δευτεροβάθμιο

δικαστήριο για τη φονική πλημμύρα στη
Μάνδρα Αττικής τον Νοέμβριο του 2017.

Στο εδώλιο του Τριμελούς Εφετείου
Πλημμελημάτων κάθονται συνολικά δε-
κατέσσερις κατηγορούμενοι. Πρόκειται
για οκτώ κατηγορουμένους που έχουν
καταδικαστεί πρωτόδικα και έξι -μεταξύ
των οποίων και η πρώην περιφερειάρχης
Αττικής Ρένα Δούρου- που είχαν αθωω-
θεί αλλά δικάζονται ξανά με-
τά την εισαγγελική έφεση.

Κατά περίπτωση αντιμε-
τωπίζουν κατηγορίες για
πρόκληση πλημμύρας, αν-
θρωποκτονία από αμέλεια
κατά συρροή διά παραλεί-
ψεως από υπόχρεο και πρό-
κληση σωματικών βλαβών
από αμέλεια.

Η δίκη, όπως σημείωναν δικαστικές πηγές
στην «Political», πρέπει να τρέξει με γοργούς
ρυθμούς, καθώς τον Νοέμβριο του 2025 τα
αδικήματα θα υποπέσουν σε παραγραφή.
Έως τότε θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το
δευτεροβάθμιο δικαστήριο και η απόφαση να
έχει καταστεί αμετάκλητη από τον Άρειο Πά-
γο, κάτι που θεωρείται δύσκολο, αν ληφθεί υπ’
όψιν ότι η δίκη σε πρώτο βαθμό χρειάστηκε
σχεδόν δυόμισι χρόνια για να ολοκληρωθεί.
Για αυτό τον λόγο, όπως ειπώθηκε στη δίκη,
στόχος είναι να υπάρχουν τρεις δικάσιμοι ανά
εβδομάδα.

Κατά τη χθεσινή πρώτη συνεδρίαση του Τρι-

μελούς Εφετείου Πλημμελημάτων, που διε-
ξήχθη σε μια αίθουσα κατάμεστη από μάρτυ-
ρες και συγγενείς θυμάτων, η υπεράσπιση των

κατηγορουμένων έθεσε ζήτημα εκπρό-
θεσμης υποβολής της έφεσης από τον
εισαγγελέα. Παράλληλα, υποστήριξαν
ότι η έφεση δεν φέρει την απαιτούμενη
αιτιολογία και δεν αναφέρει με σαφή-
νεια και πληρότητα τα στοιχεία εκείνα
που την αιτιολογούν.

Στον αντίποδα, η εισαγγελέας της
έδρας υποστήριξε ότι η έφεση ασκήθη-

κε εμπρόθεσμα, είναι
αιτιολογημένη και εμ-
περιστατωμένη ως
προς το περιεχόμενο
και ζήτησε να γίνει πα-
ραδεκτή από την έδρα.
Το δικαστήριο διέκοψε
τη συνεδρίαση και θα
αποφανθεί για την έν-
σταση στις 13 Μαρτίου.

Αρχικά για τη φονική πλημμύρα της Μάν-
δρας είχαν παραπεμφθεί να δικαστούν 21 κα-
τηγορούμενοι. Το πρωτοβάθμιο δικαστήριο
έκρινε ενόχους οκτώ, ανάμεσά τους την
πρώην δήμαρχο Μάνδρας, δύο πρώην αντι-
περιφερειάρχες, δασάρχες και στελέχη Πο-
λεοδομίας και Αστυνόμευσης Ρεμάτων. Οι
ποινές που είχαν επιβληθεί ήταν όλες με
αναστολή και έτσι κανένας από τους καταδι-
κασθέντες δεν οδηγήθηκε στη φυλακή. Ακο-
λούθησε η έφεση του εισαγγελέα και έτσι,
εκτός από εκείνους που πρωτόδικα έχουν
κριθεί ένοχοι, δικάζονται ξανά και ακόμη έξι
εμπλεκόμενοι. 

Ξεκίνησε το δευτεροβάθμιο
δικαστήριο με ενστάσεις

για την εισαγγελική έφεση 

Μπλόκο στη διαδικασία από 
τους κατηγορούμενους που είχαν

αθωωθεί πρωτόδικα - 14 
στο εδώλιο, μεταξύ των οποίων

και η πρώην περιφερειάρχης 
Αττικής Ρένα Δούρου

Ρέθυμνο: Σύλληψη
τριών ανδρών 
για τη 15χρονη 
που γέννησε 
σε νοσοκομείο 

Σοκ στην κοινή γνώμη προκαλεί η
υπόθεση που χειρίζεται η Αστυνομία
στο Ρέθυμνο και αφορά μια ανήλικη από
τη Βουλγαρία η οποία γέννησε ένα υγιές
μωρό στο Νοσοκομείο Ρεθύμνου. Το
15χρονο κορίτσι διαμένει με τη βουλγα-
ρικής υπηκοότητας μητέρα της και τον
ρουμανικής υπηκοότητας πατριό της
στο Ρέθυμνο. Οι πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι συνελήφθησαν τρία ενήλικα
άτομα ρουμανικής υπηκοότητας, τα
οποία κατηγορούνται για σεξουαλική
επαφή με τη 15χρονη Βουλγάρα. Η ανή-
λικη επισκέφτηκε με τη μητέρα της
ιδιώτη γυναικολόγο, καθώς αντιμετώπι-
ζε ανωμαλία με την περίοδό της. Εκεί-
νος διαπίστωσε ότι κυοφορεί και μάλι-
στα βρίσκεται στον έβδομο μήνα και την
παρέπεμψε στο νοσοκομείο. Ακολού-
θως η 15χρονη με τη μητέρα της πήγαν
στο νοσοκομείο, όπου εκεί οι γιατροί
ανάλαβαν να την παρακολουθήσουν. 

Πριν από μερικές μέρες το ανήλικο
κορίτσι έφερε στον κόσμο ένα υγιές μω-
ρό. Στο νοσοκομείο διαπιστώθηκε ότι
δεν υπήρχε πατέρας και ενημερώθηκαν
οι αστυνομικές αρχές. Από την προανά-
κριση προέκυψε ότι η 15χρονη είχε τους
προηγούμενους μήνες σεξουαλική
επαφή με δύο ενήλικους άντρες (τον
44χρονο και τον 48χρονο, οι οποίοι συ-
νελήφθησαν), οι οποίοι μάλιστα έχουν
ομολογήσει την πράξη τους δηλώνον-
τας, σύμφωνα με πληροφορίες που επι-
καλείται το κρητικό μέσο ενημέρωσης,
ότι ήταν γνωστό στους γονείς της. Μάλι-
στα, ο 48χρονος φέρεται να έχει πει πως
αν διαπιστωθεί ότι το παιδί είναι δικό
του, θα το αναγνωρίσει.

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με τις ίδιες
πληροφορίες, για σεξουαλική επαφή με
την ανήλικη κατηγορείται και ο 46χρο-
νος πατριός της ανήλικης, ο οποίος επί-
σης συνελήφθη. 

ΦΟΝΙΚΗ ΠΛΗΜΜΥΡΑ ΣΤΗ ΜΑΝΔΡΑ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Μ
ικρότερο και πιο… συντηρητικό αναμέ-
νεται να είναι το πακέτο των παροχών
που δρομολογεί η κυβέρνηση για το Πά-

σχα, καθώς η επιβράδυνση της οικονομίας και η
«απώλεια» εισοδήματος περίπου 1 δισ. ευρώ αλ-

λάζουν τους σχεδιασμούς. 
Στην παρούσα φάση, το οικο-

νομικό επιτελείο δεν συζητά καν
για μέτρα στήριξης, καθώς πιο…
ασφαλείς ενδείξεις δεν πρόκει-
ται να υπάρξουν εάν δεν συμ-
πληρωθεί το α’ τετράμηνο του
έτους. Η μικρότερη ανάπτυξη
του 2023 κατά 0,4% σε σχέση με

τον αρχικό στόχο (2% έναντι 2,4% αντίστοιχα) έχει
θορυβήσει το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης, το οποίο ρίχνει το βάρος στους τομείς των
εξαγωγών και των επενδύσεων, οι οποίοι υστέ-
ρησαν σε σχέση με τους αρχικούς στόχους, ενώ
καθοριστικός παράγοντας για την πορεία της

ανάπτυξης θα είναι οι τουριστικές εισπράξεις,
αλλά και η εικόνα των προκρατήσεων για το διά-
στημα αιχμής, δηλαδή την περίοδο Ιουλίου-Σε-
πτεμβρίου. 

Ταυτόχρονα, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών δρομολογεί την επιτάχυνση των
διαδικασιών για την ένταξη κρίσιμων αναπτυξια-
κών προγραμμάτων στις χρηματοδοτήσεις του
Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ. Έτσι, αναμέ-
νονται σημαντικές αποφάσεις για την προώθηση
κρίσιμων έργων υποδομής που έχουν υψηλούς
πολλαπλασιαστές, αλλά και προγραμμάτων που
σχετίζονται με την ενίσχυση της επιχειρηματικό-
τητας. Αστάθμητο παράγοντα για την πορεία της
ανάπτυξης αποτελούν οι εξαγωγές, καθώς παρα-
τηρείται μείωση της ζήτησης αλλά και των τιμών

για αρκετά εξαγώγιμα προϊόντα. Σχετικά με την
πορεία της ιδιωτικής κατανάλωσης, εκτιμάται ότι
η αύξησή της κατά τη φετινή χρονιά θα στηριχθεί
στις αυξημένες αφίξεις τουριστών, καθώς, με βά-
ση τα προκαταρκτικά στοιχεία, φέτος αναμένεται
να σημειωθεί και νέο ρεκόρ. 

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης αν δεν
«κλειδώσει» την επίτευξη του στόχου για πρωτο-
γενές πλεόνασμα 2,1% τη φετινή χρονιά, δεν πρό-
κειται να μπει σε διαδικασία πλειοδοσίας και θα
αρκεστεί σε πολύ στοχευμένες παροχές πριν από
το Πάσχα και εφόσον το επιτρέψουν οι δημοσιο-
νομικές συνθήκες, προς το τέλος του έτους. Κα-
θοριστικοί παράγοντες για τη διαμόρφωση του τε-
λικού ύψους των παροχών είναι οι εισπράξεις
φόρων κυρίως από τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, λόγω του νέου συστήματος τεκμαρτού προσ-
διορισμού των εισοδημάτων τους, αλλά και ο
βαθμός εισπραξιμότητας των χρεών που έχουν οι
φορολογούμενοι προς το Δημόσιο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΒΙΤΟΥΛΑΔΙΤΗΣ 
Ο άνθρωπος που έκανε 
τη ΜΕΓΑ brand

HELLENIQ ENERGY
Πώς πέτυχε
τα κέρδη-ρεκόρ 
το 2023
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Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες
για ΑΕΠ και δημοσιονομικά 

Η κόπωση 
στην… οικονομία 

«μικραίνει» 
το «καλάθι» 

παροχών

Η κόπωση 
στην… οικονομία 

«μικραίνει» 
το «καλάθι» 

παροχών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών παρουσίασε τα στάδια σύμφωνα με
τα οποία θα αναταχθεί ο ελληνικός σιδη-
ρόδρομος. Ολοκληρώθηκε η σύμβαση
717, παραδόθηκαν το τμήμα Οινόη - Τιθο-
ρέα, το αναβαθμισμένο Κέντρο Ελέγχου
Κυκλοφορίας του τμήματος ΣΚΑ - Τιθο-
ρέα και το νέο Κέντρο Ελέγχου Κυκλοφο-
ρίας στη Λάρισα. Ολοκληρώθηκε η παρά-
δοση της σύμβασης για την εγκατάσταση
συστήματος αυτόματης προστασίας συρ-
μών (ETCS - Level 1) επί της γραμμής.
Ολοκληρώθηκαν έργα για την κατασκευή
Σιδηροδρομικών Γεφυρών στον Γαλλικό
Ποταμό, την εγκατάσταση του συστήμα-

τος «ΟΣΜΟΣ», δηλαδή της ενόργανης πα-
ρακολούθησης σε 14 μεγάλες σιδηρο-
δρομικές γέφυρες του τμήματος Τιθορέα
- Δομοκός, όπως και η λειτουργία του νέ-
ου υποσταθμού έλξης στο Περιβόλι Δο-
μοκού, η εγκατάσταση ηλεκτροκίνησης
επί της νέας παραλλαγής γραμμής στο
τμήμα Πολύκαστρο - Ειδομένη, καθώς
και έργα αντιπλημμυρικής προστασίας
κατά μήκος των σιδηροδρομικών έργων
σε Πελοπόννησο και Στερεά Ελλάδα.

Ελήφθησαν μέτρα αποκατάστασης
εξοπλισμού στον ΟΣΕ και υλοποιήθηκαν
ενέργειες ωρίμανσης για την ανάθεση νέ-
ων έργων. Σε φάση υλοποίησης ή ανάθε-

σης βρίσκονται σειρά εργολαβιών για τη
συντήρηση υποδομών. Ολοκληρώθηκε η
τοποθέτηση 300 καμερών συνεχούς πα-
ρακολούθησης των συρμών σε σήραγγες
και εγκαταστάθηκαν κάμερες υπέρυθρης
ανίχνευσης εστιών θερμότητας εντός των
σηράγγων αλλά και των συρμών που δια-
τρέχουν τις σήραγγες.

Ενισχύθηκε οικονομικά ο ΟΣΕ και προ-
χωρά και η μεταρρύθμιση και ο εκσυγ-
χρονισμός του σιδηροδρομικού τομέα σε
συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Προχωρά η οριστική αποκατάσταση του
σιδηροδρομικού δικτύου από τις ζημιές
που προκάλεσε η «Daniel». Συνεχίζονται

οι ενέργειες για την εξασφάλιση συγχρη-
ματοδότησης των έργων από πόρους της
ΕΕ. Υπεβλήθη αίτημα χρηματοδότησης
από το πρόγραμμα «Συνδέοντας την Ευ-
ρώπη 2» και συγκροτήθηκε ο Εθνικός
Οργανισμός Διερεύνησης Αεροπορικών
και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων και
Ασφάλειας Μεταφορών. Τέλος, το υπουρ-
γείο έστειλε επιστολές προς τους εμπλε-
κόμενους φορείς για την επίσπευση των
διαδικασιών διερεύνησης συμβάντων και
την αξιολόγηση του τροχαίου υλικού και
της ασφαλούς κυκλοφορίας στις ισόπε-
δες διαβάσεις.

Ρ. Σαβ.

Το σχέδιο για την ανάταξη του ελληνικού σιδηροδρόμου

Ο
Μάρτιος, ο πρώτος μήνας της άνοιξης, προ-
σφέρει σχεδόν κάθε χρόνο ιδανικές ευκαι-
ρίες για αποδράσεις. Φέτος μάλιστα κρύβει

στους κόλπους του δύο τριήμερα, δίνοντάς μας την ευ-
καιρία μιας μικρής απόδρασης το τριήμερο της Καθα-

ράς Δευτέρας (16-18 Μαρτίου) και της
εθνικής εορτής (23-25 Μαρτίου).

Μια νέα έρευνα της PriceFox μάς
βοηθά να επιλέξουμε το τριήμερο
εκείνο που δεν θα χρειαστεί να βά-
λουμε πολύ βαθιά το χέρι στην τσέπη.

Σύμφωνα με την έρευνα, οι τιμές της
οποίας έχουν υπολογιστεί στις 29 Φε-

βρουαρίου, βάσει των τιμών δημοφιλούς πλατφόρμας
κράτησης ξενοδοχείων και του vriskoapostasi.gr, ο
φθηνότερος προορισμός από την Αθήνα για το τριήμε-
ρο της Καθαράς Δευτέρας αναδεικνύεται η Καλαμάτα,
καθώς το συνολικό κόστος για ένα άτομο, για τρεις

διανυκτερεύσεις και μετακίνηση με αυτοκίνητο ανέρ-
χεται στα €133. Λίγο ακριβότερη επιλογή είναι το Ναύ-
πλιο, το οποίο ακολουθεί ως δεύτερη επιλογή, με €149
το άτομο, και τρίτος έρχεται ο Βόλος με €198 το άτομο.

Από Αράχοβα μέχρι Νυμφαίο
και από Γαλαξίδι μέχρι Νάουσα

Στην κορυφή των πιο ακριβών προορισμών για το
τριήμερο της Καθαράς Δευτέρας με αφετηρία την
Αθήνα βρίσκεται η Αράχοβα με €253 ανά άτομο, ενώ
σχεδόν €20 πιο φθηνό είναι το Γαλαξίδι με €234 το
άτομο.

Για όσους πάλι ταξιδεύουν από τη Θεσσαλονίκη, το
Νυμφαίο αναδεικνύεται η οικονομικότερη επιλογή για
εξόρμηση το τριήμερο της Καθαράς Δευτέρας, καθώς
το κόστος ανά άτομο ανέρχεται στα €160. Στα ίδια επί-
πεδα κυμαίνονται και οι τιμές στη Νάουσα, καθώς το
άτομο για μία τετραήμερη διαμονή με μεταφορικά

πληρώνει €164 και ακολουθεί η Καστοριά με €196.
Πιο ακριβός προορισμός για όσους ταξιδεύουν από

τη Θεσσαλονίκη είναι η Ξάνθη, με το κόστος να φτάνει
τα €260 το άτομο. Για όσους επιλέξουν την πόλη των
Ιωαννίνων για το τριήμερο η διαμονή και τα μεταφορι-
κά το άτομο φτάνουν τα €226.

Για το τριήμερο της 25ης Μαρτίου από Αθήνα το Γα-
λαξίδι αποτελεί την οικονομικότερη επιλογή με €121
το άτομο, ενώ η Καλαμάτα ακολουθεί με €134 το άτο-
μο. Σχεδόν €150 κοστίζει το τριήμερο στο Ναύπλιο και
€161 στον Βόλο. Ακριβότερος προορισμός είναι η Αρά-
χοβα, με το κόστος να φτάνει τα €190.

Για όσους ταξιδεύουν από Θεσσαλονίκη η Νάουσα
είναι η πιο φθηνή επιλογή για την 25η Μαρτίου με €149
ανά άτομο και ακολουθεί η Καστοριά με €182. Στα
€206 το άτομο φτάνει η επιλογή των Ιωαννίνων και η
Ξάνθη στα €213, ενώ το Νυμφαίο βρίσκεται στην κο-
ρυφή των ακριβότερων προορισμών με €223.

Ποιο τριήμερο συμφέρει για... απόδραση
ΚΑΘΑΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ Vs 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ

Πόσο στοιχίζουν οι διανυκτερεύσεις για
εκδρομή σε κάποιον από τους δημοφιλείς

προορισμούς της χώρας μας

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ναύπλιο Νυμφαίο



Δ
εν υπάρχουν πολλές ελληνικές βιομηχανίες
που κοιτάνε στα μάτια πολυεθνικές και ουκ
ολίγες φορές τις κερδίζουν. Μία από αυτές εί-

ναι η ΜΕΓΑ, δημιούργημα του Κωνσταντίνου Βιτουλα-
δίτη, η οποία κατέχει κυρίαρχη θέση στην κατη-
γορία των προϊόντων προσωπικής υγιεινής. Ο
Κωνσταντίνος Βιτουλαδίτης, υπερδραστήριος
και ανήσυχο πνεύμα, κατάφερε να κάνει brand
τη ΜΕΓΑ, η οποία ξεκίνησε το 1980 από μια μι-
κρή μονάδα παραγωγής ωτοκαθαριστών.

Υπέρμαχος των επενδύσεων, δυναμώνει
διαρκώς την ελληνική εταιρεία. Και το 2022 η
ΜΕΓΑ συνέχισε το επενδυτικό της πλάνο με
επενδύσεις άνω των 11,5 εκατ. ευρώ σε ακίνη-
τα, μηχανολογικό εξοπλισμό και συστήματα ποιοτι-
κού ελέγχου, εισάγοντας νέες καινοτομίες σε γραμ-
μές παραγωγής τελευταίας τεχνολογίας.

Οι επενδύσεις της εταιρείας πίσω από τα brand
EveryDay, BabyCare, Sani κ.ά. προστέθηκαν σε ένα
επενδυτικό πλάνο που αγγίζει τα 210 εκατ. ευρώ και
ξεκίνησε το 2022.

Η εταιρεία έχει παρουσία σε πάνω από 35 χώρες.
Υπολογίζεται ότι οι εξαγωγές εισφέρουν σήμερα το
35% του κύκλου εργασιών, ενώ με την ενδυνάμωση

των συνεργασιών εκτός συνόρων έχουν υπερδεκα-
πλασιαστεί την τελευταία δεκαετία. Αξίζει να σημει-
ωθεί είναι ότι η κατηγορία πανών της ΜΕΓΑ κατατάσ-
σεται ανάμεσα στα 60 πιο εξαγώγιμα ελληνικά προ-

ϊόντα.

Η ιστορία της ΜΕΓΑ 
Στις αρχές της δεκαετίας του ’80, ο απόφοι-

τος της Σχολής Χημικών Μηχανικών του Εθνι-
κού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Κωνσταντίνος
Βιτουλαδίτης, μαζί με μερικούς φίλους του, εί-
χαν την ιδέα να ξεκινήσουν μια μικρή μονάδα
παραγωγής ωτοκαθαριστών (tipers). Στην
εταιρεία δίνουν το όνομα MEΓA.

O Κωνσταντίνος Βιτουλαδίτης δεν έμεινε μόνο στις
μπατονέτες. Μελετώντας τις ανάγκες των καταναλω-

τών, δημιουργεί στην αγορά καινοτόμα προϊόντα. Με-
τά έναν χρόνο, το 1981, η εταιρεία του κερδίζει την εμ-
πιστοσύνη των Ελληνίδων, καθώς λανσάρει τις σερ-
βιέτες Cloe. Η ΜΕΓΑ εστιάζει την προσοχή της στο
συγκεκριμένο προϊόν, ενώ ο K. Bιτουλαδίτης κάθε
χρονιά θα παρουσιάζει και ένα νέο, πρωτοποριακό
προϊόν. 

Το 1982 θα ξεκινήσει να παράγει τα πρώτα μωρο-
μάντιλα BabyCare, το 1983 τα υγρά μαντίλια Wet Han-
kies και το 1986 το υδρόφιλο βαμβάκι που από τότε
μέχρι σήμερα υπάρχει σε όλα τα ελληνικά σπίτια.

Η αλματώδης ανάπτυξη έρχεται το 1990, όταν και
θα κατακτήσει την κορυφή του κλάδου προσωπικής
υγιεινής στην Ελλάδα και θα αρχίσει να επεκτείνεται
στις αγορές του εξωτερικού. Αυτό που προκαλεί εν-
τύπωση είναι πως δεν εξήγαγε στην Ευρώπη μόνο τα
προϊόντα της, αλλά ακόμα και τα state of the art μηχα-
νήματα με τα οποία τα παράγει. 

Η γκάμα των προϊόντων της εμπλουτίζεται διαρ-
κώς, με προϊόντα που έγιναν ανάρπαστα κατά τη
διάρκεια της πανδημικής κρίσης μέχρι και σήμερα.
Από τα αντισηπτικά μαντιλάκια (Wet Hankies) που
λάνσαρε πριν από 21 χρόνια, στα υγρά μαντίλια για το
κρυολόγημα και πολλά ακόμα.
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Από τις μπατονέτες στην κορυφή
του κλάδου προσωπικής υγιεινής -

Η εταιρεία έχει παρουσία 
σε πάνω από 35 χώρες

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΒΙΤΟΥΛΑΔΙΤΗΣ

Ο άνθρωπος 
που έκανε 
τη ΜΕΓΑ brand 
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H
Intrakat είναι οριστικός ανάδοχος του μεγά-
λου έργου αστικής αναζωογόνησης του Δή-
μου Θεσσαλονίκης, προϋπολογισμού 24

εκατ. ευρώ, το οποίο προβλέπει τεχνικές επεμβάσεις
και έργα σε εμπορικές οδούς διάφορων περιοχών
της πόλης, με στόχο την αναβάθμιση του δημόσιου
χώρου και την ανάδειξη της ταυτότητας των εμπορι-
κών περιοχών, με κοινά αισθητικά και λειτουργικά
χαρακτηριστικά. 

Τη σημαντική αυτή σύμβαση υπέγραψαν χθες,
Παρασκευή 8 Μαρτίου, ο γενικός διευθυντής του
Ομίλου Intrakat Αναστάσιος Αρανίτης και ο αντι-
δήμαρχος Τεχνικών Έργων, Περιβάλλοντος και
Βιώσιμης Κινητικότητας του Δήμου Θεσσαλονί-
κης Πρόδρομος Νικηφορίδης. Πρόκειται για το
έργο «Παρεμβάσεις Αστικής Αναζωογόνησης για
την Οικονομική Ανασυγκρότηση τοπικών εμπορι-
κών οδών σε όλες τις Δημοτικές Κοινότητες του
Δήμου Θεσσαλονίκης», το οποίο προβλέπει σειρά
τεχνικών έργων με στόχο την αναβάθμιση της ει-
κόνας της πόλης και τη βελτίωση της λειτουργικό-
τητάς της.

Σημαντική είναι η διάσταση της περιβαλλοντικής
βιωσιμότητας του έργου, καθώς προβλέπεται η
ανακατασκευή πεζοδρομίων με χρήση «πράσινων»
υλικών, η ενίσχυση των φυτεύσεων με περαιτέρω
πράσινο ή και δέντρα και η προσθήκη αστικού εξο-
πλισμού από φιλικά προς το περιβάλλον υλικά.
Ακόμη, θα γίνουν παρεμβάσεις για τη βελτίωση του
μικροκλίματος και των κλιματικών συνθήκων, με
στόχο την εξάλειψη του φαινομένου της αστικής
θερμικής νησίδας, που είναι κοινό πρόβλημα των
μεγάλων αστικών κέντρων της Ελλάδας. 

Με αφορμή την υπογραφή της σύμβασης, ο γενι-
κός διευθυντής του Ομίλου Intrakat Αναστάσιος
Αρανίτης δήλωσε: «Είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι
που αναλαμβάνουμε την υλοποίηση αυτού του πο-
λύ σημαντικού έργου, το οποίο θα συμβάλει στην
ευρύτερη αναβάθμιση της Θεσσαλονίκης. O Όμιλος
Intrakat διαθέτει την απαραίτητη εμπειρία, τεχνο-

γνωσία και τεχνική ικανότητα για να βοηθήσει τις
ελληνικές πόλεις να γίνουν πιο πράσινες, έξυπνες,
βιώσιμες και ανθεκτικές, ώστε να προσαρμοστούν
στις μεγάλες προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής
και να προσφέρουν μια καλύτερη καθημερινότητα
στους πολίτες». 

Το έργο δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ανάδειξη
του εμπορικού χαρακτήρα των περιοχών παρέμβα-

σης, με την ανάδειξη ενός Ανοιχτού Κέντρου Εμπο-
ρίου, στοχεύοντας στη λειτουργική και αισθητική
ενοποίηση των κατά τόπους εμπορικών κέντρων
των δημοτικών κοινοτήτων και την ποιοτική βελ-
τίωση της επισκεψιμότητας. 

Επιπλέον, οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν την εγ-
κατάσταση νέου οδοφωτισμού χαμηλής ενεργει-
ακής κατανάλωσης για την εξοικονόμηση ενέργειας
και την καλύτερη ενεργειακή απόδοση, καθώς και
τη χρήση νέων τεχνολογιών, ευρύτερα, που θα προ-
σφέρουν χαρακτήρα «έξυπνης» πόλης. Επίσης, στο
πλαίσιο του έργου, θα εγκατασταθούν καθιστικά ση-
μεία νέας γενιάς, όπως παγκάκια με φορτιστές που
θα τροφοδοτούνται με ενέργεια από φωτοβολταϊκά
πάνελ, ενώ θα δημιουργηθεί ολοκληρωμένο δίκτυο
προσβασιμότητας για την ασφαλέστερη κίνηση των
πεζών και των ατόμων με αναπηρία.

Το έργο προϋπολογισμού €24 εκατ. 
δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ανάδειξη 

του εμπορικού χαρακτήρα των περιοχών
παρέμβασης με την ανάδειξη ενός 

Ανοιχτού Κέντρου Εμπορίου

Αναλαμβάνει 
το μεγάλο έργο αστικής 
αναζωογόνησης της Θεσσαλονίκης

Τη σύμβαση υπέγραψαν ο γενικός διευθυντής του Ομίλου Intrakat Αναστάσιος Αρανίτης 
και ο αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Κινητικότητας 

του Δήμου Θεσσαλονίκης Πρόδρομος Νικηφορίδης
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Πώς πέτυχε 
τα κέρδη-ρεκόρ 
το 2023 

Πώς πέτυχε 
τα κέρδη-ρεκόρ 
το 2023 

Η
σημαντική αύξηση της παραγωγής προϊόν-
των, η ενίσχυση των εξαγωγών, τα ισχυρά πε-
ριθώρια διύλισης, ο εμπλουτισμός του χαρ-

τοφυλακίου έργων από ΑΠΕ και η μείωση του δανει-
σμού αποτέλεσαν τα «κλειδιά» της ισχυρής κερδο-
φορίας της Helleniq Energy το 2023.

Ο Όμιλος των πρώην Ελληνικών Πετρελαίων εμ-
φάνισε συγκρίσιμα καθαρά κέρδη 606 εκατ.
ευρώ και λειτουργικά κέρδη 1,237 δισ. ευρώ,
ως αποτέλεσμα της αύξησης της παραγωγής
προϊόντων κατά 13%, της ενίσχυσης των πωλή-
σεων καυσίμων στα 15,5 εκατ. τόνους, αλλά και
της σημαντικής ανόδου των εξαγωγών, οι
οποίες έφτασαν να αντιστοιχούν στο 54% του
συνολικού τζίρου. Τα βελτιωμένα μεγέθη του
ισολογισμού επέτρεψαν τη μείωση του δανει-

σμού του ομίλου στο 1,6 δισ. ευρώ το 2023, έναντι 1,9
δισ. ευρώ το 2022. 

Τόσο ο πρόεδρος της Helleniq Energy Γιάννης Πα-
παθανασίου όσο και ο διευθύνων σύμβουλος Ανδρέ-
ας Σιάμισιης εξέφρασαν την πλήρη ικανοποίησή
τους για τα μεγέθη της περσινής χρονιάς, η οποία χα-
ρακτηρίζεται σταθμός για τον όμιλο, ενώ όπως δή-
λωσε ο δεύτερος, τα υψηλά περιθώρια διύλισης θα
αποτελέσουν την κανονικότητα για τα επόμενα δυο
τρία χρόνια. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα περσινά περι-
θώρια διύλισης υποχώρησαν σε σχέση με το ιστορι-
κό υψηλό του 2022, ωστόσο είναι διπλάσια σε σχέση
με την περίοδο προ πανδημίας. Επιπλέον, ο Όμιλος
Helleniq Energy παρουσίασε εξαιρετικές επιδόσεις
στις εξαγωγές, παρά το γεγονός ότι μειώθηκαν ελα-
φρώς τα μερίδια στην εγχώρια αγορά, η οποία παρα-
μένει σε ανταγωνιστικά επίπεδα. 

Σε κάθε περίπτωση, οι πολύ θετικές επιδόσεις του
ισολογισμού αντανακλώνται στην πρόταση του διοι-
κητικού συμβουλίου προς τη γενική συνέλευση των
μετόχων για την έγκριση διανομής μερίσματος 0,60
ευρώ ανά μετοχή, ενώ ήδη έχει δοθεί προμέρισμα
0,30 ευρώ. Έτσι, με συνολικό ποσό 0,90 ευρώ ανά
μετοχή, η Helleniq Energy αυξάνει τη μερισματική
απόδοση στο 12%, που θεωρείται από τις πιο ισχυρές

όχι μόνο με εγχώριους αλλά και με διεθνείς χρηματι-
στηριακούς όρους. Φυσικά, ωφελημένο από αυτήν
την εξέλιξη θα εμφανιστεί και το Ελληνικό Δημόσιο,
στο οποίο ανήκει το 31,2% του μετοχικού κεφαλαίου
του ομίλου. 

Τα ισχυρά μεγέθη του ομίλου και η γενναία μερι-
σματική απόδοση έχουν ιδιαίτερη σημασία, καθώς
έλαβαν χώρα σε μια χρονιά όπου η πτώση των τιμών
του αργού πετρελαίου οδήγησε σε μείωση της αξίας
των αποθεμάτων κατά 161 εκατ. ευρώ, ενώ από τη
διαφορά στις τιμές του φυσικού αερίου καταγράφη-
καν απώλειες 189 εκατ. ευρώ. 

Συμφωνίες και προτεραιότητες
Η υπογραφή σημαντικών συμφωνιών για την αύ-

ξηση του χαρτοφυλακίου έργων, αλλά και οι νέες
προτεραιότητες για την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας της Helleniq Energy καθόρισαν το momentum
της περσινής χρονιάς. 

Το 2023 ολοκληρώθηκαν συμφωνίες σε Ελλάδα,
Κύπρο και Ρουμανία, με αποτέλεσμα στο τέλος του
έτους η Helleniq Energy να διαθέτει εγκατεστημένη
ισχύ 356 MW και έργα σε προχωρημένα στάδια ανά-
πτυξης ή σε κατασκευή συνολικής ισχύος 0,7 γιγα-
βάτ. Την ίδια στιγμή, το συνολικό χαρτοφυλάκιο έρ-
γων υπό ανάπτυξη ανέρχεται σε 4,3 γιγαβάτ. Με βά-
ση τη μέχρι στιγμής πορεία του ομίλου, εξάγεται το
συμπέρασμα ότι θα επιτευχθεί ο στόχος που έχει τε-
θεί για λειτουργία πάρκων ισχύος τουλάχιστον 1 γι-
γαβάτ μέχρι το 2025 και ανάπτυξη-λειτουργία έργων
άνω των 2 γιγαβάτ μέχρι το 2030.

Επιπλέον, στον τομέα της Έρευνας και Παραγωγής
Υδρογονανθράκων, η Helleniq Energy απέκτησε
πέρσι τρισδιάστατες γεωφυσικές καταγραφές σε
τρεις θαλάσσιες περιοχές («Ιόνιο», «Block 2»,
«Block 10»), καθώς και αντίστοιχες σε δύο θαλάσ-
σιες περιοχές στην Κρήτη, με την επεξεργασία των
δεδομένων να βρίσκεται σε εξέλιξη.

Τέλος, μεταξύ των προτεραιοτήτων του ομίλου πα-
ραμένουν η λιανική εμπορία, η συνεχιζόμενη επέ-
κταση του δικτύου στο εξωτερικό, η ηλεκτροκίνηση
και η διαρκής αναβάθμιση των εταιρικών πρατηρίων
που αποτελούν το σημείο επαφής με τον τελικό κα-
ταναλωτή.

Τα «κλειδιά» του ισολογισμού και 
το γενναίο μέρισμα στους μετόχους 
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

Δ
υναμική παρουσία έχει
ο Όμιλος ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας στη Διεθνή Έκθε-

ση για την Πράσινη και Έξυπνη
Ενέργεια Renewable Energy-
Tech, η οποία διεξάγεται στο
Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο
Θεσσαλονίκης. Η έκθεση ξεκί-
νησε την Πέμπτη και τελειώνει
σήμερα. 

Σε ένα σύγχρονο και φιλόξε-
νο περίπτερο οι επισκέπτες της
έκθεσης θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν τις πολυσχιδείς
δραστηριότητες και επενδύσεις του ομίλου αλλά και των θυγα-
τρικών του, όπως το Φυσικό Αέριο - Ελληνική Εταιρεία Ενέργει-
ας, στον τομέα της καθαρής ενέργειας. Η ΔΕΠΑ Εμπορίας πρω-
τοστατεί στην πράσινη μετάβαση αναπτύσσοντας ένα χαρτοφυ-
λάκιο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) που ξεπερνά ήδη

τα 750 MW, με στόχο το 1 GW, σε
όλη τη χώρα, καθώς και στις τε-
χνολογίες και τις υποδομές για
την αποθήκευση και την προμή-
θεια των ανανεώσιμων αερίων,
όπως είναι το υδρογόνο και το
βιομεθάνιο. Οι επενδύσεις σε
Bio-LNG, Πράσινο Υδρογόνο
και Bio-CNG είναι πραγματικό-
τητα και για το FISIKON, το μο-
ναδικό πανελλαδικό δίκτυο
πρατηρίων Συμπιεσμένου Φυσι-

κού Αερίου (CNG) της χώρας που διαχέει τα μεγάλα οικονομικά
και περιβαλλοντικά οφέλη της αεριοκίνησης στους οδηγούς
όλης της χώρας. «Μια πρώτης τάξης ευκαιρία να ενημερώσου-
με το ευρύ κοινό για τις μεγάλες επενδύσεις του ομίλου που
στηρίζουν έμπρακτα την πράσινη μετάβαση», δήλωσε ο διευθύ-
νων σύμβουλος Κωνσταντίνος Ξιφαράς.

Autohellas: Ιστορικό ρεκόρ
σε πωλήσεις-κέρδη

Η Autohellas ανακοινώνει τα ετήσια
αποτελέσματα για το 2023 καταγράφοντας
για 3η συνεχή χρονιά ιστορικό υψηλό για
τον όμιλο τόσο σε επίπεδο Ενοποιημένου
Κύκλου Εργασιών όσο και σε επίπεδο Λει-
τουργικής και Προ Φόρων κερδοφορίας.
Συγκεκριμένα, ο Όμιλος κατέγραψε αύξη-
ση 31% στον Ενοποιημένο Κύκλο Εργα-
σιών, ο οποίος ανήλθε σε €1.002,7 εκατ.
έναντι €765,6 εκατ. το 2022, με Κέρδη προ
Τόκων Φόρων και Αποσβέσεων (EBITDA)
στα €272,1 εκατ. αυξημένα κατά 20,2%.

Αντίστοιχα, τα Λειτουργικά Κέρδη (ΕΒΙΤ)
διαμορφώθηκαν σε €139,8 εκατ. από €120
εκατ. αυξημένα κατά 16,5%. Τέλος, τα Κέρ-
δη προ Φόρων έφτασαν τα €106 εκατ., ενώ
τα Κέρδη μετά Φόρων (ΕΑΤ) του Ομίλου
ανήλθαν σε €85 εκατ., παρουσιάζοντας
αύξηση 3%, καθώς η σημαντική αύξηση
των επιτοκίων απορρόφησε το μεγαλύτε-
ρο μέρος της βελτίωσης στη λειτουργική
κερδοφορία. 

Viohalco: Στα 6,3 δισ. ευρώ 
ο κύκλος εργασιών

Τα αποτελέσματα του 2023 ανακοίνω-
σε η Viohalco, με τον ενοποιημένο κύ-
κλο εργασιών να ανέρχεται σε 6,3 δισ.
ευρώ έναντι 6,99 δισ. ευρώ το 2022 λόγω
χαμηλότερων όγκων και μειωμένων τι-
μών μετάλλων, όπως σημειώνει η εται-
ρεία. Κύρια οικονομικά στοιχεία: Η ενο-
ποιημένη λειτουργική κερδοφορία
(αναπροσαρμοσμένο EBITDA) ανήλθε
σε 537 εκατ. ευρώ έναντι 649 εκατ. ευρώ
το 2022. Ο ενοποιημένος κύκλος εργα-
σιών ανήλθε σε 6,3 δισ. ευρώ έναντι 6,99
δισ. ευρώ το 2022 λόγω χαμηλότερων
όγκων και μειωμένων τιμών μετάλλων.
Τα ενοποιημένα κέρδη προ φόρων ανήλ-
θαν σε 91 εκατ. ευρώ έναντι 375 εκατ.
ευρώ το 2022 λόγω της πτώσης των τι-
μών μετάλλων που οδήγησε σε αρνητικά
αποτελέσματα μετάλλου, καθώς και της
αύξησης του χρηματοοικονομικού κό-
στους. Προτεινόμενο μεικτό, 1 μέρισμα
0,12 ευρώ ανά μετοχή.

Eurobank: Κέρδη 1,14 δισ. 
Οι επιδόσεις της Eurobank το 2023

ήταν ιδιαίτερα ισχυρές και υπερέβησαν
σημαντικά τις αρχικές προσδοκίες. Σε
όρους κερδοφορίας, ποιότητας ενεργητι-
κού και κεφαλαιακής επάρκειας, επιση-
μαίνει η Eurobank σε ανακοίνωσή της.
Σημειώνεται ότι τα καθαρά κέρδη δια-
μορφώθηκαν σε 1,14 δισ. ευρώ (31 σεντς
ανά μετοχή), ενώ η απόδοση ιδίων κεφα-
λαίων έφτασε το 18,1%.

Το 2023 αποτέλεσε έτος-ορόσημο για την Attica Bank ση-
ματοδοτώντας την εξυγίανση, την ανάκαμψη και την επιστρο-
φή της τράπεζας σε λειτουργική κερδοφορία έπειτα από σει-
ρά ετών, όπως σημειώνει η τράπεζα σε ανακοίνωσή της. Οι
επιδόσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του 2023 επιβεβαίωσαν τη
στρατηγική στόχευση για τον μετασχηματισμό της Attica
Βank, με τη διοίκηση και τους ανθρώπους της τράπεζας να
υλοποιούν το επιχειρηματικό σχέδιο με εντατικές προσπά-
θειες και προσήλωση στους στόχους. Η Attica Bank παρου-
σίασε Επαναλαμβανόμενα Λειτουργικά Κέρδη (προ προβλέ-
ψεων) ύψους €21,9 εκατ. για το σύνολο του 2023, κυρίως λό-

γω της αύξησης του επιτοκιακού εσόδου και της μείωσης της βάσης κόστους στο πλαίσιο υλοποίησης του Επιχειρηματικού
Σχεδίου της Τράπεζας έναντι ζημίας ύψους €38,5 εκατ. την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο. Κατά το δ’ τρίμηνο του έτους τα
επαναλαμβανόμενα λειτουργικά κέρδη ανήλθαν σε €10,4 εκατ. (αυξημένα κατά περίπου 50% σε σχέση με το γ’ τρίμηνο του
έτους), ενώ το αντίστοιχο τρίμηνο του 2022 το αποτέλεσμα ήταν ζημιογόνο κατά €4,3 εκατ. Για το 2023 τα κέρδη προ φόρων
ανήλθαν σε €28,6 εκατ. έναντι ζημιάς €356,6 εκατ. την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο.

Αξιοσημείωτη αύξηση κατέγραψαν τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έσοδα του ομίλου σε ετήσια βάση και διαμορφώθη-
καν σε €93,2 εκατ. έναντι €48,3 εκατ. την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο. Τα καθαρά επαναλαμβανόμενα έσοδα από τόκους
διαμορφώθηκαν σε €74,2 εκατ., εμφανίζοντας σημαντική αύξηση κατά 82,6% έναντι του 2022, συνεχίζοντας τη θετική τάση
των προηγούμενων τριμήνων του 2023.

Η Coffee Island αυτό τον Μάρτιο γιορτάζει τις Απόκριες, ντύνεται στα ροζ και
στέκεται δίπλα στη γυναίκα. Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας
χθες μέσω του προγράμματος επιβράβευσης Tap Me και παρέα με τους κατα-
ναλωτές της διέδωσε το μήνυμα της ενδυνάμωσης και της ζωής. Υποστηρίζει
έμπρακτα το έργο του Πανελλήνιου Συλλόγου Γυναικών με Καρκίνο Μαστού
«Άλμα Ζωής» προσφέροντας μέρος των εσόδων της για την ενίσχυση των δρά-
σεών του. Πιο συγκεκριμένα, συνεισφέρει στο podcast «Πες ΜαΣτο», ένα πρό-
γραμμα ενημέρωσης του κοινού για τον καρκίνο του μαστού και τις μεθόδους
πρόληψης και έγκαιρης διάγνωσης, την ενδυνάμωση των ασθενών και των οι-
κογενειών τους, καθώς και στην απομυθοποίηση της νόσου μέσα από αληθινές
ιστορίες δύναμης και ελπίδας. Η Coffee Island, μένοντας πιστή στη δέσμευσή
της να προάγει την κοινωνική ευημερία και να δημιουργεί ευκαιρίες βελτίωσης της ποιότητας ζωής του κοινωνικού συνόλου, από τις
4 έως τις 18 Μαρτίου καλεί τους καταναλωτές της να ενισχύσουν το κοινωνικό της έργο κάνοντας μια πολύ απλή και εύκολη κίνηση! 

Επέστρεψε σε κερδοφορία και λειτουργική 
ανάπτυξη η Attica Bank

Οι πρωτοβουλίες της ΔΕΠΑ Εμπορίας
στην έκθεση Renewable EnergyTech

Η Coffee Island ντύνεται στα ροζ και στέκεται 
δίπλα στη γυναίκα και το έργο του «Άλμα Ζωής»
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Και το κουίζ της ημέρας. Ποια ειδική
συνεργάτιδα δημάρχου, όπως μαθαίνει ο
Ωτακουστής, ήταν… αναγκαίο κακό; Για να
γίνουμε πιο συγκεκριμένοι, επιβλήθηκε
από συνεργάτες δημάρχου και έγινε δεκτή
χάριν ισορροπίας και δείγματος καλής
θέλησης. Βέβαια όλοι κρίνονται εκ του
αποτελέσματος, οπότε μη βιαστούμε να
βγάλουμε εύκολα συμπεράσματα!

Δίπλα σε όλους
τους δημότες 
ο Λάμπρος Μίχος

Αεικίνητος και ακούραστος είναι ο
πολύπειρος δήμαρχος Αγίας Βαρ-
βάρας Λάμπρος Μίχος. Μπορεί να
κατέχει το αξίωμα του δημάρχου
για πολλοστή φορά, όμως γνωρίζει
καλά πως η καταξίωση και η εμπι-
στοσύνη των πολιτών δεν έρχονται
από τα… social media, αλλά από
την καθημερινή επαφή με τον κό-
σμο. Έτσι όπως μαθαίνει ο Ωτακου-
στής, όντας ο Λάμπρος Μίχος δή-
μαρχος της παλιάς σχολής, βρίσκε-
ται συνεχώς δίπλα στους δημότες.
Περνάει από όλες τις εκδηλώσεις
του δήμου και αυτή την περίοδο των
Αποκριών, ώστε να αφουγκράζεται
ο ίδιος την κοινωνία και τους δημό-
τες και να μαθαίνει από πρώτο χέρι
τα προβλήματά τους. Αυτή του την
εμπειρία, όπως μαθαίνουμε, την
περνάει και στις νεότερες γενιές,
σκεπτόμενος και την επόμενη ημέ-
ρα στον δήμο, αφού όπως και να το
κάνουμε έχει δημιουργήσει δική
του αυτοδιοικητική σχολή! 

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντι-
νουπόλεως επισκέφθηκε μετά τη μακρά
προεκλογική περίοδο για τις εκλογές της
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος και την
ιστορική νίκη του ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λά-
ζαρος Κυρίζογλου, ώστε να λάβει την ευλογία
του. Ο κ. Κυρίζογλου συνόδευε τον Σεβα-
σμιώτατο Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυ-
ρουπόλεως Βαρνάβα. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο κ. Κυ-
ρίζογλου επέδωσε στην Αυτού Θειοτάτη Πα-
ναγιότητα τον Οικουμενικό Πατριάρχη ευχα-
ριστήρια επιστολή στην οποία αναφέρεται στην πρόσφατη απονομή
του με το Οφίκιο του Άρχοντος Λαοσυνάκτη της Αγίας του Χριστού
Μεγάλης Εκκλησίας, το οποίο του απονεμήθηκε από τον Σεβασμιώ-
τατο Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως σε ειδική τελετή

στον Ιερό Ναό Ζωοδόχου Πηγής την Κυριακή 21 Ιανουαρίου 2024.
Τα οφίκια αποτελούν εκκλησιαστικό τιμητικό τίτλο, που απονέμε-

ται σε κληρικούς ή σε λαϊκούς ένεκα της συνολικής και μακροχρό-
νιας προσφοράς τους μέσα στην Εκκλησία.

Ευρεία σύσκεψη για τα θέματα δημόσιας
ασφάλειας από τον Μάδη

Τα ζητήματα της δημό-
σιας ασφάλειας στον Δήμο
Παιανίας τέθηκαν επί τά-
πητος σε διευρυμένη σύ-
σκεψη που πραγματοποι-
ήθηκε με πρωτοβουλία του
δημάρχου Παιανίας Ισίδω-
ρου Μάδη και με τη συμμε-
τοχή του συνεργάτη του
υπουργού Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐ-

δη, αντιστράτηγου εα Γιώργου Γαλιάτσου. Ο Ισίδωρος Μάδης έθεσε στους συμμε-
τέχοντες το σύνολο των προβλημάτων που καταγράφονται στον Δήμο Παιανίας,
εστιάζοντας στις περιπτώσεις των κλοπών και της ανήλικης παραβατικότητας
φέρνοντας ως παράδειγμα την αλλαγή δρομολογίου του ΟΑΣΑ λόγω επιθέσεων με
πέτρες κατά λεωφορείων από αγνώστους. Πάντως, αναγνωρίζουμε συνέπεια λό-
γων και έργων στον δήμαρχο Παιανίας, γιατί από την πρώτη στιγμή που ανέλαβε
στην προηγούμενη θητεία ανέβασε τα ζητήματα ασφάλειας της ευρύτερης περιο-
χής πολύ ψηλά στην ατζέντα! 

Τι είπε ο Γιάννης Ηλίας 
στον Θεόδωρο Λιβάνιο

Με πλήρη ατζέντα θεμάτων, όπως μαθαίνει ο Ωτα-
κουστής, πήγε ο δήμαρχος Ασπροπύργου Γιάννης
Ηλίας στον υπουργό αναπληρωτή Εσωτερικών Θεό-
δωρο Λιβάνιο. Ο κ. Ηλίας συζήτησε με τον κ. Λιβάνιο
τρέχοντα θέματα που αφορούν τον δήμο και άπτονται
των αρμοδιοτήτων του υπουργείου Εσωτερικών, όπως
χρηματοδοτήσεις και έργα, που θεωρούνται αναγκαία
και θα βελτιώσουν την καθημερινότητα των πολιτών.
Υπενθυμίζεται πως ο κ. Ηλίας είχε θέσει δύο μεγάλα
ζητήματα που αφορούν την περιοχή και τον ίδιο τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, κατά την πρό-
σφατη επίσκεψή του στον Ασπρόπυργο. Είχε θέσει το
Κυκλοφοριακό αλλά και την ασφάλεια ως κορυφαία
προβλήματα που πρέπει να λυθούν άμεσα. Τόσο από
τον πρωθυπουργό όσο και από τον κ. Λιβάνιο υπήρξαν
δεσμεύσεις για αντιμετώπιση των ζητημάτων που αν-
τιμετωπίζει ο Ασπρόπυργος. Μένει οι δεσμεύσεις από
το κεντρικό κράτος να γίνουν… πράξεις!

Άστραψε και βρόντηξε ο Μανούρης
Όπως σας είχε ενημερώσει έγκαιρα ο

Ωτακουστής, ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας
Παναγιώτης Μανούρης παραχώρησε
συνέντευξη Τύπου όχι μόνο για τα πε-
πραγμένα του αυτό το δίμηνο της θητεί-
ας του, αλλά για τα «μη πεπραγμένα» της
προηγούμενης δημοτικής αρχής. Μάλι-
στα, σε τηλεοπτική του συνέντευξη στο
αυτοδιοικητικό μαγκαζίνο «Δημοσκο-
πήσεις» του Attica TV έκανε λόγο για
τραγική οικονομική κατάσταση στον δή-
μο, για χαμένους χρηματοδοτικούς πό-
ρους με ευθύνη της προηγούμενης διοί-
κησης αλλά και για μεγάλη έλλειψη
προσωπικού. Στην ίδια συνέντευξη, επί-

σης, διαμήνυσε πως ο ίδιος στη συνέν-
τευξη Τύπου παρουσίασε στοιχεία των
υπηρεσιών του δήμου τα οποία δεν χω-
ρούν αμφισβήτηση. Επίσης τόνισε πως
αν προκληθεί στο μέλλον από τη μείζονα
αντιπολίτευση -η οποία διοικούσε τον
δήμο μέχρι 31/12/2023- θα μπει στη δια-
δικασία να απαντήσει, ακόμη και με
έλεγχο ορκωτών λογιστών, κάτι που επί
του παρόντος δεν επιθυμεί. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, το συμπέρασμα που εξάγεται
από την κατάσταση στον δήμο και τα λε-
γόμενα του δημάρχου είναι ότι προβλέ-
πονται καθυστερήσεις στο δημοτικό έρ-
γο μέχρι να ομαλοποιηθεί η κατάσταση!

Το                    της μέρας!

Τελείωσαν οι εκλογές και πήγε στον Οικουμενικό
Πατριάρχη ο Λάζαρος Κυρίζογλου 
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Μ
ε γνώμονα τον περιορισμό των παγκόσμιων
αερίων του θερμοκηπίου και την προστασία
του περιβάλλοντος, η ΑΒ Βασιλόπουλος δημι-

ούργησε το ΑΒ Climate Hub, έναν ιστότοπο της εταιρείας,
με στόχο να αφυπνίσει, να ενημερώσει και να προετοιμά-
σει την εφοδιαστική αλυσίδα για τη διαδικασία παρακο-
λούθησης, στοχοθέτησης και δημιουργίας αναφοράς
σχετικά με τη μέτρηση του ανθρακικού αποτυπώματος.
Με δεδομένο ότι η βιομηχανία τροφίμων είναι υπεύθυνη
για ένα σημαντικό ποσοστό των παγκόσμιων αερίων του
θερμοκηπίου, στόχος της ΑΒ Βασιλόπουλος είναι η μεί-
ωση των εκπομπών αερίων του άνθρακα της Κατηγορίας
3 (Scope 3) κατά 37% στο σύνολο της εφοδιαστικής της
αλυσίδας έως το 2030 και ταυτόχρονα μηδενικό αποτύ-
πωμα μέχρι το 2050.

Η δέσμευση της ΑΒ Βασιλόπουλος για μείωση των εκ-

πομπών αερίων του άνθρακα αποτελεί μέρος της πρωτο-

βουλίας Science Based Target (SBTi). Το SBTi, μια πρω-

τοβουλία των CDP, UN Global Compact, WWF και World

Resources Institute, προτρέπει τους οργανισμούς και τις

εταιρείες να θέτουν στόχους μείωσης των εκπομπών αε-

ρίων με επιστημονική προσέγγιση. Οι οργανισμοί μπο-

ρούν να υποβάλουν αίτηση στο SBTi για να επικυρωθούν

και να εγκριθούν οι περιβαλλοντικοί τους στόχοι.

Σε αυτήν την προσπάθεια, η ΑΒ Βασιλόπουλος καλεί

όλους τους συνεργάτες και προμηθευτές της να θέσουν

στόχους για το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα, παρα-

κολουθώντας την πρόοδό τους σε ετήσια βάση. Στο πλαί-

σιο αυτό, ο ιστότοπος AB Climate Hub παρέχει όλες τις

απαραίτητες πληροφορίες και τα βήματα που πρέπει να

ακολουθήσουν μικρές ή μεγάλες επιχειρήσεις που συ-

νεργάζονται με την ΑΒ Βασιλόπουλος, προκειμένου να

μετρούν τις εκπομπές αερίων σε όλο το φάσμα των λει-

τουργιών τους και να λάβουν μέτρα για τη μείωση του

διοξειδίου του άνθρακα. 

Η Helleniq Energy, στο πλαίσιο της συνεργασίας της
με το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής για το Πρόγραμμα
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Βιομηχανικά Συστήματα
Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου», προσφέρει ετησίως
12 υποτροφίες σε μεταπτυχιακούς φοιτητές με υψηλές
επιδόσεις και ενισχύει τους ερευνητικούς και εκπαι-
δευτικούς σκοπούς του πανεπιστημίου. Οι αιτήσεις για
τον έκτο κύκλο του συγκεκριμένου προγράμματος ξε-
κίνησαν ήδη και η διαδικασία υποβολής για τους ενδια-

φερόμενους θα ολοκληρωθεί στις 15 Μαρτίου 2024. Η
συνεργασία της Helleniq Energy με το Πανεπιστήμιο
Δυτικής Αττικής, το οποίο έχει και την αρμοδιότητα για
την επιλογή των υποψηφίων, αποσκοπεί στην ενίσχυση
του μεταπτυχιακού προγράμματος και στην ανάπτυξη
της εξωστρέφειας, με την προσέλκυση περισσότερων
φοιτητών και επιστημόνων, τόσο από εταιρείες του
ενεργειακού τομέα όσο και από ακαδημαϊκά ιδρύματα.

Η Helleniq Energy 
προσφέρει 12 υποτροφίες 

στο Πανεπιστήμιο
Δυτικής Αττικής

� Τη νέα οπτική ταυτότητα της Εθνικής Τράπεζας σχεδίασε

η Beetroot. Με σημείο εκκίνησης την ιστορική κληρονο-

μιά της Εθνικής, δημιουργήθηκε μια νέα οπτική ταυτότητα

που αναδεικνύει το κύρος και τον διαχρονικά καίριο ρόλο της

στην ελληνική οικονομία και, ταυτόχρονα, φέρνει την εικόνα

της τράπεζας στο σήμερα, με ψηφιακά εργαλεία και υπηρε-

σίες, πάντα με επίκεντρο τον άνθρωπο. Το νέο branding sys-

tem χτίζεται πάνω στην έλλειψη. Ένα σχήμα που συνδέεται

ιστορικά με την εικόνα της τράπεζας τώρα «αποδεσμεύεται»

από τον λογότυπο, αναδεικνύεται και εξελίσσεται. Η έλλειψη

μεγαλώνει, μικραίνει, γίνεται περίγραμμα, χωρίζεται σε τμή-

ματα και σχηματίζει μοτίβα. Έτσι, δημιουργείται ένα ευέλικτο

και επεκτάσιμο σύστημα οπτικής επικοινωνίας που απαντάει

σε όλες τις επικοινωνιακές ανάγκες της τράπεζας. Η re-

branding καμπάνια της Εθνικής Τράπεζας έγινε με την «υπο-

γραφή» της Frank & Fame.

� Η πλατφόρμα του Vodafone TV παρουσιάζει τη νέα τηλεο-

πτική καμπάνια της που υπογράφει η The Newtons Labo-

ratory με πρωταγωνιστές τους ηθοποιούς Κλέλια Ανδριολάτου

και Ορέστη Χαλκιά. Ο σκηνοθέτης Βασίλης Κεκάτος επιστρέ-

φει με ένα «νέο επεισόδιο» από τη ζωή των πρωταγωνιστών, οι

οποίοι ονειρεύονται την

ημέρα της βράβευσής

τους, αντλώντας έμπνευ-

ση από τους τίτλους που

βρίσκονται διαθέσιμοι

στο Vodafone TV, το οποίο

συνδυάζει το περιεχόμε-

νο της ΗΒΟ, όντας «το

σπίτι της ΗΒΟ στην Ελλάδα», και του καταλόγου του Disney+,

των ταινιών της Warner Bros σε πρώτη προβολή, ποικιλία ελ-

ληνικών ντοκιμαντέρ που πρόσφατα βραβεύτηκαν στο Φεστι-

βάλ Θεσσαλονίκης και πρόσβαση στο Ertflix app, αλλά και σε

τίτλους της Viaplay για στιγμές σκανδιναβικού νουάρ, ενώ φι-

λοξενεί και το «Milky Way.

� H Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) προκήρυξε

ηλεκτρονικό δημόσιο διεθνή διαγωνισμό για την ανάδειξη

αναδόχου για την υλοποίηση του έργου «Ανάπτυξη και προβολή

νέου περιεχομένου διαφημιστικών μηνυμάτων για τα νέα προ-

γράμματα των ΕΠΑΣ/Π.ΕΠΑΣ Μαθητείας και των ΙΕΚ ΔΥΠΑ σε

έντυπα, ΜΜΕ και social media». Ο συνολικός προϋπολογισμός

του έργου ανέρχεται σε 310.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου

του ΦΠΑ. Η υποβολή προσφορών από τους ενδιαφερόμενους

ξεκίνησε στις 7/3/2024 και θα ολοκληρωθεί την Τρίτη 9/4/2024.

Mικρά - μικρά

Η Lidl Ελλάς συμπληρώνει φέτος 25 χρόνια παρουσίας στην Ελλάδα και
με σλόγκαν «Το Lidl στα καλύτερά του», αποδεικνύει, όπως επισημαίνει,
την προσήλωσή της να κοιτάζει μπροστά και να εξελίσσεται συνεχώς. Στη
νέα, επετειακή 360ο επικοινωνιακή της καμπάνια αναδεικνύει τις ενέργει-
ες που έχει πραγματοποιήσει με επίκεντρο τους Έλληνες καταναλωτές, τη
στήριξη των Ελλήνων προμηθευτών, την υποστήριξη της τοπικής κοινω-
νίας, αλλά και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και τον αντίκτυπό τους
στην καθημερινότητα των ανθρώπων, στην κοινωνία και το περιβάλλον. 

«Στη Lidl Ελλάς, εδώ και 25 χρόνια, εξελισσόμαστε μαζί με τον τόπο και τους ανθρώπους, χάρη στη μοναδική επιχειρη-
ματική μας φιλοσοφία αλλά και το πάθος, την αφοσίωση και τον επαγγελματισμό των πάνω από 6.700 εργαζομένων μας.
Τοποθετούμε τους Έλληνες καταναλωτές στο επίκεντρο, επενδύουμε σε υγιείς, αξιόπιστες συνεργασίες με τους προμη-
θευτές μας και συνεχίζουμε αποφασιστικά το ταξίδι ανάπτυξης, ώστε να βρισκόμαστε καθημερινά στην κορυφή των προ-
τιμήσεων», δήλωσε ο CEO και πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου Martin Brandenburger. Στο πλαίσιο της 25ετίας, η
εταιρεία προγραμματίζει πληθώρα ενεργειών για τους καταναλωτές, όπως μεγάλους διαγωνισμούς Lidl Plus, ειδικές εκ-
πτώσεις και πολυάριθμες εσωτερικές δράσεις για τους ανθρώπους της και τις οικογένειές τους.

Ήδη από τη Δευτέρα 4 Μαρτίου ξεκίνησε ο επετειακός διαγωνισμός Lidl Plus, ο οποίος μοιράζει συνολικά σε 125 τυχε-
ρούς νικητές της εφαρμογής 250.000 μετρητά. Θα διαρκέσει έως και την Κυριακή 7 Απριλίου και οι χρήστες του Lidl Plus
που θα κάνουν τα ψώνια τους, σκανάροντας την ψηφιακή τους κάρτα στο ταμείο, παίρνουν μία συμμετοχή για κάθε 25 ευ-
ρώ αγορών και άνω. Στέλνοντας τη συμμετοχή τους μέσω της εφαρμογής, μπαίνουν στην κλήρωση για να διεκδικήσουν
το μεγάλο δώρο. Κάθε βδομάδα θα κληρώνονται 25 νικητές, οι οποίοι θα κερδίζουν 2.000 ευρώ μετρητά ο καθένας. 

H Lidl γιορτάζει 25 χρόνια παρουσίας στην Ελλάδα
με επετειακή καμπάνια και προσφέρει €250.000

ΑΒ Climate Hub: Πώς η ΑΒ Βασιλόπουλος προετοιμάζει 
την εφοδιαστική αλυσίδα κατά της κλιματικής κρίσης
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Η σειρά «Ζωή» του ΑΝΤ1+, που έκλεψε
τις εντυπώσεις, με πρωταγωνίστρια τη Μα-
ρία Καβογιάννη, πρόκειται να περάσει και
στην ελεύθερη συχνότητα του ΑΝΤ1. Το σί-
ριαλ «Ζωή» αποτελείται από 12 επεισόδια
και εκτός από τη Μαρία Καβογιάννη, στο
βασικό καστ συμπεριλαμβάνονται οι Ευ-
δοκία Ρουμελιώτη, Κώστας Φιλίππογλου
και Γιάννης Σοφολόγης.

Η υπόθεση: Η Ζωή έχασε το χαμόγελό
της πριν από 25 χρόνια. Κάνει δύο δουλει-
ές για να τα βγάλει πέρα, ενώ ο άντρας και

ο γιος της δεν συνεισφέρουν. Όταν ένα
βράδυ της πέφτει μια γάστρα στο κεφάλι, η

Ζωή πεθαίνει και βιώνει μια μεταφυσική
εμπειρία, λίγο πριν οι γιατροί την επανα-
φέρουν στη ζωή. Δύο εβδομάδες αργότε-
ρα, η Ζωή, μπερδεμένη, εξακολουθεί να
ζει μια μίζερη και προβλέψιμη καθημερι-
νότητα. Μέχρι που εμφανίζεται μπροστά
της ένας άγνωστος άνδρας. Η Ζωή έχει αρ-
χίσει να βλέπει ανθρώπους που έφυγαν
άδικα και απότομα από τη ζωή. Αποστολή
της είναι να τους βοηθήσει να κλείσουν μια
εκκρεμότητα που άφησαν πίσω τους πριν
πεθάνουν.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Με το δεξί έκανε πρεμιέρα την Τετάρτη η

νέα σειρά εποχής του ΑΝΤ1 «Ψυχοκό-

ρες». Το δραματικό σίριαλ μπήκε απευθείας

στα βαθιά του ανταγωνισμού στο ελεύθερο

κανάλι του ομίλου και κατάφερε να ισορρο-

πήσει ανάμεσα στα προγράμματα της prime

time, σημειώνοντας υψηλή τηλεθέαση. Συγ-

κεκριμένα, στο δυναμικό κοινό σημείωσε

15,8% και στο σύνολο 18,2%.

� Το «Rouk Zouk» με τη Ζέτα Μα-

κρυπούλια έκοψε πρώτο το νή-

μα της τηλεθέασης και τον προηγούμενο

μήνα, σημειώνοντας 15,3% στη ζώνη

προβολής του, στο δυναμικό κοινό 18-54

και αφήνοντας πίσω τον ανταγωνισμό

4,2 μονάδες. Αξίζει να σημειωθεί ότι η

αγαπημένη μεσημεριανή συνήθεια

«χτύπησε» 21,1%, στους άνδρες ηλικίας

25-44, ενώ στις γυναίκες 18-24 η τηλε-

θέαση άγγιξε το 19,8%.

� Πόσα ψέματα μπορεί να πει κανείς για

να προστατέψει την ευτυχία του παιδιού

του; «Σαν ψέμα»… Αυτή είναι η νέα σειρά

που έρχεται σύντομα στη συχνότητα του

Open, μια δυνατή ερωτική ιστορία με ενδια-

φέροντες χαρακτήρες, πρωτότυπο σενάριο

και αναπάντεχες εξελίξεις. Στους πρωταγω-

νιστικούς ρόλους θα δούμε μεταξύ άλλων

και τους Κατερίνα Γερονικολού, Νίκο Πολυ-

δερόπουλο, Χάρη Σώζο και Αλέξανδρο

Μπουρδούμη. Η ιστορία: O Πέτρος είναι ένας

επιτυχημένος διαφημιστής που μεγαλώνει

μόνος την κόρη του Αλίκη, από τη στιγμή που

η γυναίκα του τους εγκατέλειψε. Για να μη

στεναχωρήσει, λοιπόν, τη μικρή τής λέει ένα

«γλυκό» ψέμα: ότι η μητέρα της δουλεύει

στην Αφρική και ότι της στέλνει κάρτες και

γράμματα, τα οποία όμως γράφει και στέλνει

ο ίδιος, ενώ τα υπογράφει ως η μητέρα της.

�
Στην Alter Ego Media περνούν

τα εμπορικά σήματα της «Ελευ-

θεροτυπίας». Η ανακοίνωση αναφέρει:

«Η Alter Ego Media ανακοινώνει ότι

απέκτησε μέσω δημόσιου πλειστηρια-

σμού που διενεργήθηκε σήμερα, 4 Μαρ-

τίου 2024, στο Πρωτοδικείο Αθηνών, τα

εμπορικά σήματα “ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ”,

“ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ” και

“WWW.ENET.GR” της πρώην εταιρείας

ΧΚ ΤΕΓΟΠΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΕ».

� Συνεχίζουν και την επόμενη τηλεοπτική

σεζόν στην ΕΡΤ οι εκπομπές «Μαμά-

δες» με την Τζένη Θεωνά και οι «Μπαμπά-

δες» με τον Τάσο Ιορδανίδη. Προ έγκρισης

φαίνεται ότι βρίσκονται και τα δύο τηλεπαι-

χνίδια, το «Πες τη λέξη» με τον Γιώργο Καρα-

μίχο και το «Switch» με την Ευγενία Σαμαρά.

Πρωτιά στο δυναμικό κοινό για το Star
Ανοδική πορεία και πρωτιά στην τηλεθέαση για το 

Star τον περασμένο μήνα στο δυναμικό κοινό 18-54, ση-
μειώνοντας μερίδιο 12,2%. Σε σύγκριση με τον περσινό
Φεβρουάριο, υπήρξε αξιόλογη αύξηση +1,2 μονάδες.

Το «MasterChef 2024» ήταν πρώτο στη ζώνη μετάδο-
σής του, σημειώνοντας μερίδιο τηλεθέασης στο δυναμι-
κό κοινό (18-54) 19,6% και έστω για ένα λεπτό το παρα-
κολούθησαν 1.744.000 τηλεθεατές, στο σύνολο κοινού.
Οι «Αλήθειες με τη Ζήνα» με τη Ζήνα Κουτσελίνη κέρδι-
σαν την πρωτιά με 15,9% στο δυναμικό κοινό 18-54 και
18% στο σύνολο κοινού, ενώ έχει ιδιαίτερη απήχηση στο
σύνολο του γυναικείου κοινού με μερίδιο 20,8%. Η εκ-
πομπή «Cash or Trash», η μοναδική στο είδος της εκ-
πομπή, με παρουσιάστρια τη Δέσποινα Μοιραράκη, τον

Φεβρουάριο ήταν πρώτη στη ζώνη της, σημειώνοντας μερίδιο τηλεθέασης 14,2%
στο δυναμικό κοινό 18-54. Ο «Τροχός της Τύχης», το μακροβιότερο παιχνίδι της
ελληνικής τηλεόρασης, με παρουσιαστή τον Πέτρο Πολυχρονίδη, ήταν πρώτος
στη ζώνη του, σημειώνοντας μερίδιο τηλεθέασης 19,4% στο σύνολο κοινού. Στο
δυναμικό κοινό 18-54 ήταν δεύτερος και σημείωσε μερίδιο τηλεθέασης 15%.

Η «Ζωή» έρχεται στην ελεύθερη συχνότητα του ΑΝΤ1

Με διπλό ρόλο 
την επόμενη σεζόν 
η Ηλιάνα Παπαγεωργίου;

Όλα δείχνουν ότι η
Ηλιάνα Παπαγεωργίου
επέστρεψε στο Star για να
μείνει. Μετά το τέλος της
συνεργασίας του σταθ-
μού με τη Βίκυ Καγιά,
φαίνεται πως οι συνθήκες
έγιναν ιδανικές για αυτήν
την επιστροφή, η οποία αν
όλα πάνε καλά θα επε-
κταθεί και με ένα άλλο
αγαπημένο πρότζεκτ.

Αν και η ίδια αποφεύγει
να κάνει οποιαδήποτε δήλωση, ενώ και το κανάλι
κρατάει τα χαρτιά του κλειστά, η επαναφορά του
«Greece’s Next Top Model» την επόμενη σεζόν θε-
ωρείται πολύ πιθανή. Έτσι, η παρουσιάστρια αναμέ-
νεται να συνεχίσει και την επόμενη σεζόν στην πα-
ρουσίαση του «Shopping Star» στην απογευματινή
ζώνη και με το «GNTM» στη βραδινή ζώνη. Θα έχει,
βέβαια, ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δούμε ποια θα είναι
η νέα σύνθεση της επιτροπής και αν πρόκειται να
δούμε την επιστροφή και άλλου προσώπου.

«Survivor» και «The Voice» 
στο τραπέζι ΣΚΑΪ - Acun Medya

Η πρώτη μεγάλη σύσκεψη για την επόμενη σε-
ζόν μεταξύ του σταθμού του Φαλήρου και της
τουρκικής εταιρείας παραγωγής πραγματοποι-
ήθηκε πριν από μερικές ημέρες. Στο τραπέζι ήταν
δύο τα πρότζεκτ που έπεσαν, το «Survivor» και το
«The Voice». Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, το
ριάλιτι επιβίωσης του ΣΚΑΪ θα συνεχίσει και την
επόμενη τηλεοπτική σεζόν με ακόμα έναν κύκλο.
Ο σταθμός είναι σχετικά ικανοποιημένος από την
πορεία του, ενώ το γεγονός ότι θεωρείται σταθερό
χαρτί για την prime time ζώνη του φαίνεται πως εί-
ναι καθοριστικός παράγοντας για να το δούμε ξανά
στις οθόνες μας και τη σεζόν 2024-25.

Όσον αφορά το «The Voice», το δημοφιλές tal-
ent show βρίσκεται σε τροχιά επιστροφής μετά
τη φετινή του απουσία. Ωστόσο, εδώ θα έχουμε
σίγουρα κάποιες αλλαγές, οι οποίες έχουν να κά-
νουν με την κριτική επιτροπή. Το σίγουρο είναι ότι
θα πάμε προς αντικατάσταση των δύο από τους
τέσσερις κριτές. Παρ’ όλα αυτά, ο ΣΚΑΪ επιθυμεί
μια ολοκληρωτική αλλαγή και στις τέσσερις κα-
ρέκλες. Σε αυτό το σενάριο, όπως γίνεται εύκολα
αντιληπτό, θα μιλάμε για ένα ολοκαίνουριο «The
Voice», ο χαρακτήρας του οποίου θα διαμορφω-
θεί από τα νέα πρόσωπα που θα πάρουν μέρος
στο σόου.



A
U
T
O

Σ
Α

Β
Β

Α
ΤΟ

9
 Μ

Α
Ρ

Τ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

4

44

Μια νέα πλατφόρμα ενοικίασης αυτοκινήτων θα λειτουργήσει από ώρα σε ώρα
ο Όμιλος Μανδύλα στην Ελλάδα, η οποία σύμφωνα με πληροφορίες της «Politi-
cal» θα περιλαμβάνει αυτοκίνητα, ηλεκτρικά ποδήλατα, μικροοχήματα, μοτοσι-
κλέτες, ενώ δεν είναι απίθανο να «απορροφήσει» και την ήδη υπάρχουσα πλατ-
φόρμα Luxuryhire που αφορά λιμουζίνες, μεγάλα SUV αλλά και supercars.

Ο λόγος για την Dribe.gr, η οποία έχει ήδη ετοιμάσει το σάιτ της νέας εταιρείας

στο οποίο αναγράφει: «Έρχεται! Ετοιμαστείτε να υποδεχθείτε την απόλυτη ελευ-
θερία στη μετακίνησή σας. Μείνετε συντονισμένοι».

Την ίδια στιγμή ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Kosmocar Γιάννης Εμιρ-
ζάς σε ανάρτησή του στα social media επισημαίνει μεταξύ άλλων: «Η Kosmocar
SA έχει μερικά σημαντικά νέα να ανακοινώσει. Μια νέα και πολύ ανατρεπτική
συνεργασία βρίσκεται σε εξέλιξη, μείνετε συντονισμένοι».

Τι νέο φέρνει ο Όμιλος Μανδύλα στην Ελλάδα;

Τ
ο Opel Astra αποτέλεσε το πρώτο μοντέλο
που αναβίωσαν οι εκδόσεις GSe (Grand
Sport Einspritzung), η οποία υπόσχεται κο-

ρυφαίες επιδόσεις και κορυφαία εμπειρία όταν
κάποιος κινείται στο όριο. Τώρα η Opel εφοδιάζει

την κορυφαία έκδοση GSe (Grand Sport Electric) με

ηλεκτροκινητήρα, με αποτέλεσμα η σπορ οδήγηση να

συνδυάζεται με την περιβαλλοντική ευθύνη.
Το νέο Opel Astra GSe διατίθεται στην ελληνική αγο-

ρά σε άκρως δελεαστική τιμή για ένα σπορ αυτοκίνητο,
μπορεί να κινηθεί αμιγώς ηλεκτρικά και βέβαια η μπα-
ταρία του μπορεί να φορτιστεί από την πρίζα του σπιτιού
σας μειώνοντας στο ελάχιστο το κόστος χρήσης.

H τιμή απόκτησης του νέου Opel Astra plug-in hybrid
κυμαίνεται σε 44.500 ευρώ, ενώ η κορυφαία έκδοση
GSe κοστίζει 47.500 ευρώ. Είναι αυτονόητο ότι ο ιδιο-
κτήτης του δεν επιβαρύνεται από τέλη κυκλοφορίας και
βέβαια κυκλοφορεί ελεύθερα στον Δακτύλιο.

Μοναδική σχεδίαση
Το νέο Opel Astra GSe έχει τη νέα σχεδίαση του As-

tra, η οποία ωστόσο φέρει κάποια μοναδικά χαρακτηρι-
στικά που υπάρχουν στη συγκεκριμένη έκδοση. Συγκε-
κριμένα το τολμηρό και αυθεντικό design συνδυάζεται
με την υβριδική τεχνολογία και οικονομία, προσφέρον-
τας επιδόσεις με χαμηλές εκπομπές ρύπων. Επίσης τη
σπορ εικόνα του μοντέλου συνθέτει το ειδικά σχεδια-
σμένο πλαίσιο με χαμηλό ύψος.

Σε σχέση με τις συμβατικές εκδόσεις, οι σχεδιαστές
της έκδοσης GSe προχώρησαν στην τοποθέτηση νέων
προφυλακτήρων με μαύρες λεπτομέρειες, τροχούς

αλουμινίου 18 ιντσών και μαύρα διακοσμητικά «βράγ-
χια» στην πίσω κολόνα που παραπέμπουν στο Monza
GSE της δεκαετίας του ’80.

Πιο σπορ εσωτερικό
Η καμπίνα επιβατών στο Opel Astra GSe θα λέγαμε

ότι διατηρεί τα ίδια χαρακτηριστικά με άλλες εκδόσεις,
ωστόσο, τα καθίσματα τύπου μπάκετ με επενδύσεις Al-
cantara δίνουν έναν περισσότερο σπορ τόνο στο εσω-
τερικό. Κατά τα άλλα, η υπόλοιπη καμπίνα διαθέτει το
λεγόμενο Pure Panel με δύο οθόνες υψηλής ευκρίνει-
ας και διαγώνιο 10 ιντσών η καθεμία. 

Οι χώροι στην καμπίνα είναι καλοί για τέσσερις ενή-
λικους ενώ στο κέντρο του πίσω καθίσματος μπορεί να
καθίσει και ένας τρίτος χάρη στο χαμηλό ύψος του τού-
νελ «μετάδοσης». Όσον αφορά τον εξοπλισμό, το Opel
Astra GSe διαθέτει τα πάντα ενώ ο χώρος αποσκευών
έχει χωρητικότητα 352 λίτρα εξαιτίας της μπαταρίας.

225 ίπποι
Κάτω από το καπό του Astra GSe της δοκιμής μας εί-

χε τοποθετηθεί ένας υπερτροφοδοτούμενος βενζινο-
κινητήρας 1,6 λίτρων 181 ίππων που συνεργάζεται με
έναν ηλεκτροκινητήρα ισχύος 110 ίππων, μια μπαταρία
12,4 kWh και ένα αυτόματο κιβώτιο οκτώ ταχυτήτων
που στέλνει την ισχύ στους μπροστινούς τροχούς. Η
συνδυαστική ισχύς ορίζεται στους 225 ίππους και τα
360 Nm ροπής, με αποτέλεσμα η έκδοση GSe να απο-
τελεί την πιο ισχυρή έκδοση για το Astra.

Το Astra GSe μπορεί να κινηθεί ηλεκτρικά για 55 έως
και 62 χιλιόμετρα (ανάλογα με τις διαθέσεις του οδη-

γού) και φορτίζει σε περίπου δύο ώρες.
Ο οδηγός έχει επίσης στη διάθεσή του τρεις επιλογές

λειτουργίας στο σύστημα κίνησης: ηλεκτρική, υβριδική
και σπορ. Στην πρώτη περίπτωση το αυτοκίνητο κινείται
μόνο με τον ηλεκτροκινητήρα για περισσότερα από 55
χλμ. αυτονομίας με ταχύτητα έως και 135 χλμ./ώρα.

Επιδόσεις και οικονομία
Το Astra GSe μπορεί να κινηθεί αμιγώς ηλεκτρικά,

μιας και η μπαταρία είναι ικανή να καλύψει τις καθημε-
ρινές ανάγκες χωρίς να τεθεί σε λειτουργία ο turbo
βενζινοκινητήρας, με αποτέλεσμα να μειώνεται σημαν-
τικά το κόστος χρήσης του αυτοκινήτου.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το Opel Astra GSe μπορεί να
κινηθεί εξαιρετικά οικονομικά στα όρια του ΚΟΚ, ενώ
όταν θελήσει ο οδηγός απλώς πιέζει το πεντάλ του γκα-
ζιού προς το πάτωμα και θα διαπιστώσει ότι το αυτοκί-
νητο μπορεί πολύ εύκολα να ξεπεράσει τα 220
χλμ./ώρα! Την ίδια στιγμή, τόσο το χαμηλό αμάξωμα όσο
και η ανάρτηση κάνουν αδιάφορη την ύπαρξη πλευρι-
κών ανέμων ακόμη και στις πολύ υψηλές ταχύτητες.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, ο
οδηγός θα νιώσει ότι έχει στα χέρια του ένα σπορ αυτο-
κίνητο, με τη ρύθμιση της ανάρτησης να συνδυάζει σε
μεγάλο βαθμό την άνεση με το κράτημα, ενώ η κλίση
στις στροφές είναι λογική.

Μέσα στην πόλη ο ιδιοκτήτης του Opel Astra GSe θα
εκτιμήσει δεόντως την ποιότητα κύλισης αλλά και το
εξαιρετικά χαμηλό κόστος χρήσης, καθώς η ηλεκτρική
αυτονομία του αυτοκινήτου ανέρχεται σε περίπου 60
χλμ. ενώ η ανάρτηση φιλτράρει όλες τις κακοτεχνίες
του οδοστρώματος.

Δοκιμάζουμε το Opel Astra GSe 
με 225 ίππους

Γράφει ο  Γιώργος Κ. Ανδρής
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Π
ρώτη αγωνιστική των πλέι οφ του πρωταθλήματος
της Super League 1 και, όπως ήταν αναμενόμενο,
έχουμε δύο ντέρμπι. Και τι ντέρμπι: Ολυμπιακός -

Παναθηναϊκός στο «Καραϊσκάκης» και ΠΑΟΚ - Άρης στην
Τούμπα. Στο άλλο ματς η Λαμία υποδέχεται την ΑΕΚ. Τα
πλέι άουτ -για το ποιες ομάδες θα σωθούν- δεν έχουν αρ-

χίσει ακόμη.
Στο «Καραϊσκάκης» ο Ολυμπιακός παίζει

τα ρέστα του και ο Παναθηναϊκός τα δικά
του. Οι «ερυθρόλευκοι» προέρχονται από
συντριβή 4-1 μέσα στο σπίτι τους από τη
Μακάμπι Τελ Αβίβ για το Conference
League. Αποτέλεσμα ό,τι πρέπει για ψυχο-
λογική αποσταθεροποίηση. Και ενδεχόμε-
νη ήττα τον πάει πολύ πίσω. Από την άλλη, ο

Παναθηναϊκός, εκεί που τους κοίταζε όλους από ψηλά,
βρέθηκε στην 4η θέση, έναν βαθμό πίσω από τον Ολυμπια-

κό. Αν χάσει, απομακρύνεται αισθητά, από την ΑΕΚ τουλά-
χιστον αλλά και τον Ολυμπιακό, ενδεχομένως και από τον
ΠΑΟΚ. Το μεταξύ τους ντέρμπι στην κανονική περίοδο του
πρωταθλήματος δεν τελείωσε ποτέ εξαιτίας κροτίδας που
έπεσε κοντά στο σημείο όπου έκαναν ζέσταμα οι αναπλη-
ρωματικοί του Παναθηναϊκού και τραυμάτισε τον Χουάν-
καρ. Ο Ολυμπιακός μηδενίστηκε σε εκείνο το παιχνίδι, του
αφαιρέθηκε και ένας βαθμός, αλλά τον πήρε πίσω με την
προσφυγή του στο Ανώτατο Δικαστήριο της Λωζάνης.

Στη Θεσσαλονίκη το ντέρμπι θα γίνει δίχως κόσμο, κα-

θότι ο ΠΑΟΚ τιμωρήθηκε μία αγωνιστική καθότι στο παι-
χνίδι με τον Ολυμπιακό κάποιος πέταξε μια κροτίδα. Ο νό-
μος Βρούτση το προβλέπει καθαρά ότι τιμωρείται η ομάδα.
Οι οργανωμένοι θεωρούν ότι υπήρξε δάκτυλος στην όλη
υπόθεση. O ΠΑΟΚ, που προέρχεται από ήττα 2-0 από την
Ντιναμό Ζάγκρεμπ στην Κροατία για το Conference
League, είναι πρωτοπόρος στη βαθμολογία, θέλει τη νίκη
για να διατηρηθεί στην κορυφή και να κάνει βήμα κατά-
κτησης του τίτλου. Ο Άρης δεν έχει βαθμολογικό ενδιαφέ-
ρον. Θέλει να κατακτήσει το Κύπελλο Ελλάδος στον τελικό
με τον Παναθηναϊκό. 

1η αγωνιστική πλέι οφ
Κυριακή 10 Μαρτίου

17.00 Λαμία - ΑΕΚ
20.30 Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός
21.00 ΠΑΟΚ - Άρης

Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 
και ΠΑΟΚ - Άρης θα παίξουν 

στην πρεμιέρα των πλέι οφ της Super
League 1, ενώ η ΑΕΚ πάει στη Λαμία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ντέρμπι αιωνίων σε Βορρά και Νότο

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
Πλέι οφ

1. ΠΑΟΚ ....................................60

2. AEK ......................................59

3. Ολυμπιακός ..........................57

4. Παναθηναϊκός ......................56

5. Άρης......................................42

6. Λαμία ....................................34

• Η ομάδα που θα κατακτήσει το
πρωτάθλημα θα αγωνιστεί στον 2ο

προκριματικό του Champions League.

• Οι ομάδες που θα τερματίσουν 
στη 2η και 3η θέση θα αγωνιστούν 

στον 2ο προκριματικό γύρο 
του Conference League.

• Η ομάδα που θα τερματίσει στην 
4η θέση θα πάρει ευρωπαϊκό εισιτήριο

μόνο αν ο κάτοχος του φετινού
Κυπέλλου εξασφαλίσει ευρωπαϊκό

εισιτήριο και μέσω του πρωταθλήματος.

• Η ομάδα που θα κατακτήσει 
το φετινό Κύπελλο Ελλάδας θα παίξει

στον 1ο προκριματικό γύρο 
του Europa League. 
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Ο Μεντιλίμπαρ και 
οι «ακέφαλες κότες»

Ο
Βάσκος προπονητής του Ολυμπιακού Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ, ο οποίος υπέγραψε συμβόλαιο μέχρι
το 2025 μετά το 1-4 από τη Μακάμπι Τελ Αβίβ, είναι ο

ορισμός του αντιτουριστικού τύπου. Όταν στη σημερινή επο-
χή το ενδυματολογικό στιλ είναι credit αναγνώρισης ακόμη
και από τον πνευματικό πλούτο, ο τύπος από τη Βασκονία εί-
ναι του casual. Ό,τι κάτσει φοράει και κάθεται στον πάγκο,
καθότι το τζινάκι και το polo μπλουζάκι είναι εργαλείο δου-
λειάς και όχι επίδειξης, όπως λέει. Αλλά και το φαίνεσθαι με
το χαρακωμένο πρόσωπο και τις ρυτίδες του προσώπου που
παραπέμπουν σε αγρότη ίσως δεν θα μπορούσε να καλυφθεί
με ένα ωραίο κοστούμι.

Αν το ντύσιμο μαρτυρά μέρος του χαρακτήρα του ανθρώ-
που, τα λόγια του συνθέτουν το πλήρες. Ο Μεντιλίμπαρ
απεχθάνεται την προσποιητή γαλατική ευγένεια, πα-
ρότι γεννήθηκε και μεγάλωσε λίγα χιλιόμετρα μακριά.
Ούτε γουστάρει να τον αποκαλούν «μίστερ» ή
«κόουτς». Μόνο «Μέντι», από το πρώτο συνθετικό του
επιθέτου του. Όπως γράφει ο «Guardian», ο προπονη-
τής του Ολυμπιακού νιώθει μια ασημαντότητα στο σύμ-
παν του ποδοσφαίρου και για αυτό δεν κοκορεύεται
ποτέ, «δεν πουλάει μούρη» σε ελεύθερη μετάφραση
και μιλάει χωρίς μαλλιά στη γλώσσα. Να φανταστείτε
πως μετά την κατάκτηση του τροπαίου του Europa League με
τη Σεβίλλη στα πέναλτι κόντρα στη Ρόμα του Μουρίνιο, ο Χοσέ
Λουίς χαμήλωσε τους Ισπανούς δημοσιογράφους που τον
αποκάλεσαν «προφέσορα», «φιλόσοφο» και άλλες τέτοιες
υπερβολές που συνήθως γράφονται. Και τους είπε: «Στην
Εϊμπάρ έκανα καλύτερα πράγματα, αλλά τότε δεν ασχολήθη-
κε κανένας». Πράγματι είχε φτιάξει ομάδα-θαύμα, αλλά στο
ποδόσφαιρο -και στην Ισπανία- το αποτέλεσμα μετράει.

Προκαλεί τους ανόητους, δεν γουστάρει το VAR, το οποίο
αποκαλεί «τσίρκο», και δεν του αρέσει το θέατρο στον χώρο
του ποδοσφαίρου γενικότερα. Είπε μια μέρα: «Είμαστε ένα
σωρό απατεώνες στη La Liga. Όταν κάποιος μας αγγίζει, κά-
νουμε ότι μας σκότωσε». Στην Ελλάδα ίσως θα έχει πρόβλη-
μα γιατί η «θεατρική τέχνη» διδάσκεται στα παιδιά μαζί με τα
μυστικά της μπάλας.

Ως ποδοσφαιρική φιλοσοφία έχει μακράν τη χειρότερη:
«Είμαι ένας αντι-μοντέρνος προπονητής. Δεν θα με δείτε να
τριγυρνάω με το τάμπλετ στα χέρια, ούτε περνάω όλη τη μέρα

μου μπροστά από έναν υπολογιστή. Στο ποδόσφαιρο το καλύ-
τερο που έχεις να κάνεις είναι να παίζεις όσο πιο απλά μπο-
ρείς. Στόχος μας είναι να παίξουμε πιο απλά. Τελεία. Όταν
παίζεις απλά, είναι πιο δύσκολο να κάνεις λάθη». Ο αείμνη-
στος Γιόχαν Κρόιφ, ο τελευταίος επαναστάτης του ποδοσφαί-
ρου και αναμορφωτής της Μπαρτσελόνα, είχε πει πως το
πλέον δύσκολο πράγμα στο ποδόσφαιρο είναι να παίζεις
απλά.

Ο Μεντιλίμπαρ δεν έπαιξε ποτέ μπάλα στην Α’ Κατηγορία
του ισπανικού πρωταθλήματος. Ως προπονητής ξεκίνησε από
τους πιτσιρικάδες της Αθλέτικ Μπιλμπάο. Εκεί γνωρίστηκε
και με τον άλλοτε προπονητή του Ολυμπιακού Ερνέστο Βαλ-
βέρδε, ο οποίος τον προέτρεψε δίχως δεύτερη σκέψη να

«καβαλήσει» το αεροπλάνο για τον Πειραιά. Η Σεβίλ-
λη ήταν η μεγαλύτερη ομάδα που έχει προπονήσει,
τον κάλεσαν μάλιστα για «σωτήρα» για να μείνουν
την κατηγορία και τελικά πήρε το τρόπαιο στο Euro-
pa League. Στον τελικό του Super Cup, που έγινε στο
«Καραϊσκάκης», έχασε το τρόπαιο στα πέναλτι από
τη Μάντσεστερ Σίτι.

Σε όλη του τη θητεία ως προπονητή ο Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ κατατρύχεται από το σύνδρομο της ζυ-
γαριάς. Άπαντες πρέπει να περνούν από ζύγι κάθε

εβδομάδα και για όποιον βρεθεί υπέρβαρος η τιμωρία ήταν
μία και μοναδική. Πρόστιμο και τραπέζωμα σε όλους τους
συμπαίκτες του και το σταφ του συλλόγου. Τρέφεται μόνο
υγιεινά για αυτό και στα 62 του παραμένει πετσί και κόκαλο
αποφεύγει και το ποτό. Πριν από 30 χρόνια είχε επινοήσει
την αποθεραπεία σε λεκάνη γεμάτη παγάκια. Χλευάστηκε.
Θεωρήθηκε παραξενιά. Σήμερα οι περισσότεροι αθλητές το
εφαρμόζουν. Δεν απαιτούσε από κανέναν ωστόσο να το κά-
νει. Πρώτος αυτός έμπαινε στην μπανιέρα και μετά ακολου-
θούσαν όλοι.

Επίσης, ο Μεντιλίμπαρ έχει μια ιδιοτροπία με τις βιδωτές
μεταλλικές τάπες των ποδοσφαιρικών παπουτσιών. Δεν θέλει
πλαστικές, παρότι αυτές σερβιρίστηκαν για να ταλαιπωρείται
λιγότερο το πέλμα. Ο μίστερ θεωρεί ότι οι μεταλλικές έχουν
σίγουρα πατήματα. Και κάτι τελευταίο. Ο «Μέντι» τρελαίνεται
με τις «ακέφαλες κότες». Τι να ’ναι είναι τούτο πάλι; Δεν θέλει
ποτέ, μέχρι επιβολής προστίμου, οι παίκτες του να τρέχουν
άσκοπα στο γήπεδο. Αυτές είναι οι ακέφαλες κότες του…

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ένα προφίλ-ψυχογράφημα 
του Βάσκου σούπερ 
αντιτουριστικού τεχνικού του
Ολυμπιακού για το πώς βλέπει 
τη ζωή, το ποδόσφαιρο
και γιατί κατατρύχεται 
από το σύνδρομο της ζυγαριάς
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Λ
άμψη, χαμόγελα και συγκίνηση στην

επίσημη πρεμιέρα της παράστασης

«Amber Alert» με τη σπουδαία ηθο-

ποιό Γεωργία Ζώη. Επώνυμοι από τον χώρο

των τεχνών και εν γένει του πολιτισμού έδω-

σαν το «παρών» στη βραδιά χαρίζοντας ένα

ζεστό, αποθεωτικό χειροκρότημα στη δημο-

φιλή πρωταγωνίστρια. Νταίζη Σεμπεκοπούλου, Γιώργος Κακαβάς Γεωργία Ζώη, Χάρης Ρώμας

Θέατρο «Βικτώρια»:
Συγκίνηση και 

χειροκροτήματα

Γιώτα Κουνδουράκη, Γιάννης Λαγουδάκος, Γεωργία Ζώη, Αλέξης Σταυρούλιας Γιώργος Κακαβάς, Αλίκη Δανάλη
Κωνσταντίνος Γιαννόπουλος, Γιώτα Κουνδουράκη, 

Κώστας Βενετσάνος, Γεωργία Ζώη

Κ
ορυφαία βραδιά για τους φανατικούς

σινεφίλ της showbiz, content creators

αλλά και δημοσιογράφους στην ελλη-

νική πρεμιέρα του σίκουελ της πολυβραβευ-

μένης ταινίας «Dune».

Λαοθάλασσα στο
πολυαναμενόμενο

«Dune»
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Σίσσυ Τουμάση, Αργύρης Πανταζάρας Άλεξ Κάβδας, Χάρης Ντάβλας

Άννα Μαρία Βέλλη Υβόννη Ντόστα, Πλάτων Παπαγιαννόπουλος
Φωτεινή Τράκα, 

Κωνσταντίνα Κωνσταντινίδη
Ευφροσύνη Πολυζώη, 
Μαρία Τικταπανίδου

Μαριτίνα Χαλβατζή, 
Αριστοτέλης Μπολοβίνος

Δημήτρης Μακαλιάς, Ζήσης Ρούμπος, 
Ορφέας Αυγουστίδης 
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Δ
ιασημότητες του θεάματος τίμησαν με την παρουσία τους το

γενέθλιο grand event της ΜΚΟ Ανάσα που φέτος έκλεισε δε-

καεπτά χρόνια προσφοράς σε ασθενείς με διαταραχές πρόσ-

ληψης τροφής. Η εντυπωσιακή ηθοποιός και πρόεδρος Ζέτα Δούκα

βρισκόταν επί της υποδοχής, απαστράπτουσα και συγκινημένη από τη

μεγάλη ανταπόκριση φίλων και συναδέλφων της στη γιορτή.

Ανάσα: Κοσμικό
φιλανθρωπικό gala
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Ζέτα Δούκα, 
Ελένη Καρακάση,
Νίνα Φώσκολου,
Χριστόδουλος
Στυλιανός

Λευτέρης Μωυσιάδης, Ζέτα Δούκα, Εβίτα Βαρελά Νάγια Δούκα, Γιάννης ΚαρανάσιοςΑλεξία Σβώλου, Δέσποινα Τζιβαρίδου, Ζέτα Δούκα

Χριστίνα Αλεξανιάν, Ζέτα Δούκα, Αγγελική Χονδροματίδου Αλέξανδρος Βιλβιρίδης, Ζέτα ΔούκαΤζίμης Σταθοκωστόπουλος, Ηλίας Κάλλας

Άσπα Θεοφίλου, Ζέτα Δούκα, Μαίρη ΣιγανούΔωροθέα Μερκούρη, Ζέτα Δούκα Θανάσης Ευθυμιάδης, Γιώργος Καραμίχος



Η
οδήγηση τη νύχτα γίνεται δύσκολη υπόθε-
ση ειδικά στους πάσχοντες από ορισμένες
συχνές οφθαλμοπάθειες αλλά και στους

οδηγούς άνω των 50 ετών. Ακόμη όμως και οι
οδηγοί με τέλεια όραση μπορεί να δυσκολεύονται
να διακρίνουν τις απότομες στροφές και τα εμπό-
δια ανάμεσα στις σκούρες σκιές και τα φώτα των
οχημάτων που έρχονται από την αντίθετη κατεύ-
θυνση. Η κυριότερη αιτία για αυτό είναι πως τα
μάτια των ανθρώπων δεν έχουν αναπτυχθεί για να
βλέπουν καλά στο σκοτάδι. «Είμαστε ημερόβια
όντα και όχι νυκτόβια», αναφέρει ο δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, χειρουργός-οφθαλμίατρος.

«Έως την ανακάλυψη των πρώτων ηλεκτρικών
λαμπτήρων οι άνθρωποι πήγαιναν για ύπνο μόλις
νύχτωνε. Έτσι, τα μάτια μας δεν εξελίχθηκαν
ώστε να λειτουργούν καλά το βράδυ», αναφέρει.
Στο σκοτάδι τα μάτια μας μπορούν να προσαρμο-
στούν, αλλά έως ενός ορίου. Υπεύθυνος για την
όραση είναι ο αμφιβληστροειδής χιτώνας που
βρίσκεται στο οπίσθιο τμήμα των ματιών. Η προ-
σαρμοστική ικανότητα των ματιών δεν είναι στα-
θερή σε όλη τη διάρκεια της ζωής, αλλά φθίνει με
την ηλικία. «Τα μάτια των παιδιών προσαρμόζον-
ται στο σκοτάδι πολύ καλύτερα απ’ ό,τι των ενηλί-
κων», διευκρινίζει ο δρ Κανελλόπουλος.

«Η διαφορά γίνεται ακόμη εντονότερη μετά την
ηλικία των 30 ετών, όταν η προσαρμοστική ικανότη-
τα των ματιών στο σκοτάδι αρχίζει να μειώνεται».
Αν μάλιστα κάποιος δεν έχει τέλεια όραση (όπως
συμβαίνει με το ένα τέταρτο των κατοίκων του πλα-

νήτη, σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-
ας), τα μάτια μπορεί να δυσκολεύονται ακόμη πε-
ρισσότερο να προσαρμοστούν στο σκοτάδι.

Υπάρχουν διάφορες οφθαλμικές παθήσεις και
διαταραχές που μειώνουν τη νυχτερινή όραση.
Μερικές από τις πιο συχνές είναι ο καταρράκτης,
η ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας και η ξη-
ροφθαλμία. Τη βραδινή όραση μπορεί επίσης να

επιδεινώσουν η χρήση φαρμάκων για τη στυτική
δυσλειτουργία αλλά και ο σακχαρώδης διαβήτης,
όταν τα επίπεδα σακχάρου (γλυκόζης) στο αίμα
κάνουν απότομες εναλλαγές. Σε τέτοια περίπτω-
ση οι διαβητικοί ασθενείς μπορεί να έχουν αισθη-
τή θόλωση και μείωση της όρασης στο σκοτάδι. 

Πολύ ενοχλητικά για τα μάτια είναι επίσης τα
«φωτοστέφανα» (άλως) και οι αντανακλάσεις από
τα φώτα στους δρόμους και τους προβολείς. Συ-
χνή αιτία για αυτό είναι τα βρόμικα παράθυρα των
αυτοκινήτων τόσο από το εσωτερικό όσο και από
το εξωτερικό τους, όπως εξηγεί ο δρ Κανελλό-
πουλος.

Ρόλο παίζουν και τα φθαρμένα μάκτρα των υα-
λοκαθαριστήρων αλλά και τα γρατζουνισμένα ή
βρόμικα διορθωτικά γυαλιά των οδηγών. Πολύ
σημαντικό επίσης, όταν οδηγείτε τη νύχτα, είναι
να φοράτε ένα ζευγάρι γυαλιά ή φακούς επαφής
με τους σωστούς βαθμούς διόρθωσης. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Τακτικός έλεγχος
από τον γιατρό
«Περισσότερο από το 90% των πληροφο-
ριών που χρησιμοποιούν οι οδηγοί είναι
οπτικές. Επομένως, η όραση πρέπει να
βρίσκεται στην καλύτερη δυνατή κατάστα-
ση όταν οδηγούν τη νύχτα. Οι περισσότεροι
άνθρωποι ηλικίας άνω των 45 ετών χρει-
άζονται κάποια διόρθωση της όρασής τους
για να εστιάζει τέλεια το φως στα μάτια
τους. Αυτό προϋποθέτει ότι θα ελέγχουν
συχνά την όρασή τους και θα κάνουν την
απαιτούμενη θεραπεία για κάθε πρόβλημα
όρασης που τυχόν έχουν. Πολλές από τις
σημαντικές αλλαγές που υφίσταται η όρα-
ση με την ηλικία αναπτύσσονται σταδιακά
και περνούν απαρατήρητες από τους πά-
σχοντες για μεγάλα χρονικά διαστήματα»,
καταλήγει ο δρ Κανελλόπουλος.

Δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, χειρουργός-

οφθαλμίατρος

Πολύ ενοχλητικά είναι 
τα «φωτοστέφανα» (άλως) και 
οι αντανακλάσεις από τα φώτα 
στους δρόμους και τους προβολείς
- Συχνή αιτία, τα βρόμικα παράθυρα 
των αυτοκινήτων τόσο από το εσωτερικό
όσο και από το εξωτερικό τους

Βελτιώστε 
τη νυχτερινή όραση
Βελτιώστε
τη νυχτερινή όραση
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Μια εβδομάδα  
γεμάτη... γυναίκα!



 
Aνθή Ιωαναννίδου
Εditor in Chief

ed
ito

ri
al Μια γυναίκα όλα τα μπορεί!

Περιεχόμενα

6-7
Οδύσσεια 

Κωνστάντουρα
 «Η ιατρική  

ήταν μονόδρομος  
για μένα» 

10-11
Σύλλογος Αποφοίτων 

Αμερικανικού  
Κολλεγίου Ελλάδος 

(Pierce-Deree)
Κοπή πίτας  

στο NJV Plaza

2
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

Ο ι γυναίκες είχαν την τιμητική τους την εβδομά-
δα που μας πέρασε, αφού η Παγκόσμια Ημέ-
ρα της Γυναίκας στις 8 Μαρτίου είναι αφιερω-
μένη στα κοινωνικά, οικονομικά, πολιτιστικά 

και πολιτικά επιτεύγματα των γυναικών παγκοσμίως. Ταυ-
τόχρονα, είναι μια αφορμή για να αναγνωρίσουμε πόσο 
μακριά έχουμε φτάσει ως προς την ισότητα των φύλων, 
αλλά και να αναλογιστούμε πόσο δρόμο έχουμε ακόμα 
να διανύσουμε προς την κατεύθυνση αυτή. Το τεύχος αυτό 
του «Upper Stories» δεν θα μπορούσε να μην έχει ένα 
μικρό αφιέρωμα στις γυναίκες που έχουν διαγράψει μια 
επιτυχημένη πορεία στον χώρο τους στην Ελλάδα. 
Φυσικά, δεν έλειψαν και τα events αλλά και οι «συναντή-
σεις» μας με τους επώνυμους στους δρόμους της πόλης. Ο 
φωτογραφικός φακός «τσάκωσε» τους Αργύρη Πανταζά-
ρα και Σίσσυ Τουμάση να κάνουν χαλαρά τη βόλτα τους 
λίγο μετά τα ψώνια τους σε γνωστή αλυσίδα καταστημά-
των. Απαθανάτισε, επίσης, την Εβελίνα Παπούλια και την 

Αφροδίτη Λιάντου στο κέντρο της Αθήνας και τη Μαρία 
Βοσκοπούλου στην πρεμιέρα της παράστασης της μητέρας 
της, Άντζελας Γκερέκου.
Στις κοσμικές εκδηλώσεις τώρα, σε γιορτινή διάθεση το 
ΕΚΑΠΤΥ έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα του στην αίθου-
σα του βιβλιοπωλείου Ιανός, ενώ και ο ιστορικός Σύλ-
λογος Αποφοίτων του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος 
(Pierce-Deree) πραγματοποίησε πριν από λίγες μέρες την 
ετήσια εκδήλωση για την κοπή της πίτας, σε κεντρικό ξενο-
δοχείο της Αθήνας. 
Άκρως διασκεδαστικό ήταν το 9ο Exclusive Live Event 
«Πέφτει η νύχτα με… ΡΥΘΜΟ», που πραγματοποιήθηκε 
από τον «Ρυθμό 9.49» στα Village Cinemas του The Mall 
Athens.
Τέλος, για δεύτερη φορά διοργανώθηκε η μεγάλη και 
λαμπερή γιορτή Τέχνης Art Awards, ο Πανελλήνιος Δια-
γωνισμός Τεχνών του project #LOVE4ART, στο Πολεμικό 
Μουσείο Αθηνών.

5
Εβελίνα Παπούλια - 
Αφροδίτη Λιάντου

Μητέρα και κόρη  
είναι αχώριστες!

9
Πάνος Κιάμος

Ξεσήκωσε τους ακροατές 
του «Ρυθμού 94.9»

UPPER FOCUS

Kώστας Μπίγαλης 
Γιώτα Τσιμπρικίδου  

Πάνος Κιάμος

12-13
Εικαστικά  

Βραβεία Τέχνης  
και Φωτογραφίας  

Art Awards
Με μεγάλη επιτυχία  

στο Πολεμικό Μουσείο 
Αθηνών

Αναστασία 
Γκούβα
Χρήστος 
Πετρίδης

 Άλκηστις 
Πρίνου
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ΑΝΤΖΕΛΑ ΓΚΕΡΕΚΟΥ

Σε νέα εμφάνιση  
με την κόρη της,  

Μαρία Βοσκοπούλου
ΚΕΙΜΕΝΑ: AΝΘΗ ΙΩΑΝΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Μετά από πολλά χρόνια απουσίας, η Άντζελα Γκερέκου 
επέστρεψε στο θεατρικό σανίδι με την παράσταση «Τα 
τελευταία φεγγάρια». Από την επίσημη πρεμιέρα, στο 
Θέατρο Coronet, δεν θα μπορούσε να λείπει η κόρη 
της, Μαρία Βοσκοπούλου. Ντύμενη casual, με ένα τζιν 
παντελόνι, λευκό πουκάμισο και παλτό, η όμορφη Μα-
ρία πόζαρε χαμογελαστή μαζί με τη μητέρα της. 
Οι δυο τους έχουν μια αξιοζήλευτη σχέση μαμάς-κό-
ρης. Μετά τον θάνατο του Τόλη Βοσκόπουλου το 
2021, είναι αχώριστες και στηρίζουν έμπρακτα η μία 
την άλλη σε κάθε όμορφη ή δυσάρεστη περίοδο.
Όσον αφορά το έργο, η Άντζελα Γκερέκου συμπράτ-
τει αυτή τη φορά θεατρικά με τον Στέφανο Κυριακί-
δη. Μετά την επιτυχημένη τηλεοπτική σειρά «Η Γη της 
Ελιάς», οι δύο αγαπημένοι ηθοποιοί συναντιούνται 
ξανά επί σκηνής, ενώ μαζί τους είναι και ο Δημήτρης 
Λιακόπουλος.

Ανάμεσα στην Έλενα Ράπτη  
και τον σύζυγό της Γιάννη Μπρατάκο
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ΑΡΓΥΡΗΣ ΠΑΝΤΑΖΑΡΑΣ - ΣΙΣΣΥ ΤΟΥΜΑΣΗ

Πιο ερωτευμένοι από ποτέ μετά τον γάμο
ΚΕΙΜΕΝΑ: AΝΘΗ ΙΩΑΝΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΙΛΑΣ

Αργύρης Πανταζάρας και Σίσσυ Τουμάση μετρούν αρκετά χρόνια σχέσης 
και πρόσφατα αποφάσισαν να ενωθούν με τα ιερά δεσμά του γάμου. 
Ωστόσο κράτησαν κρυφή την απόφασή τους μέχρι την ημέρα του μυστη-
ρίου, που έγινε σε μια ρομαντική τελετή στο Πατριαρχείο της Κωνσταντι-
νούπολης.
Για τον γάμο τους μίλησαν πρόσφατα σε κοινή τους συνέντευξη στην εκπο-
μπή «Ακόμα Δεν Είδες Τίποτα»: 
«Το ότι παντρευτήκαμε στο Πατριαρχείο ήταν συμβολικό. Ήταν κλειστός 

ο γάμος, με λίγους από επιλογής συγγενείς. Εύχομαι όλοι να κάνουν τον 
γάμο όπως θέλουν. Γνωριζόμασταν από παλιά. Η πρώτη μας συνεργασία 
ήταν στην παράσταση “This is not Romeo & Juliet”, η οποία μιλάει για 
ξόρκια αγάπης. 
Εεε, κάποια πιάσανε!», είπανε οι δύο ηθοποιοί.
Το ζευγάρι μένει στο κέντρο της Αθήνας και πολύ συχνά κάνει βόλτες εκεί. 
Ο φωτογραφικός φακός τούς «τσάκωσε» να κάνουν χαλαρά τη βόλτα τους 
λίγο μετά από ψώνια σε γνωστή αλυσίδα καταστημάτων.
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ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΛΙΑΝΤΟΥ
ΕΒΕΛΙΝΑ ΠΑΠΟΥΛΙΑ 

Μητέρα και κόρη 
είναι αχώριστες!

ΚΕΙΜΕΝΑ: AΝΘΗ ΙΩΑΝΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΙΛΑΣ

Η Εβελίνα Παπούλια και η Αφροδίτη 
Λιάντου έχουν μια πολύ καλή σχέση 
μαμάς και κόρης, ενώ περνάνε αρκετό 
χρόνο μαζί. Η Εβελίνα Παπούλια είναι 
η μεγαλύτερη fan της κόρης της, και δεν 
το κρύβει. Της έχει μεγάλη αδυναμία και 
φροντίζει να τη συμβουλεύει σε πολλά 
πράγματα.
Η Αφροδίτη Λιάντου πρόσφατα μίλησε 
στην εκπομπή «Ελένη» για τη σύγκριση 
με τη μητέρα της: «Δεν ζητάω συμβουλές 
από τη μητέρα μου γιατί βλέπουμε πολύ 
διαφορετικά τα πράγματα. Ήξερα μπαί-
νοντας στη δουλειά ότι θα με συγκρί-
νουν μαζί της. Δεν με φόβισε. Είναι ένας 
άνθρωπος που θαυμάζω πάρα πολύ και 
όταν γίνεται η σύγκριση δεν με χαλάει, 
έχει ένα είδος θράσους που εγώ δεν 
έχω», δήλωσε.
Μαμά και κόρη βρέθηκαν στο κέντρο 
της Αθήνας, όπου απόλαυσαν η μία τη 
συντροφιά της άλλης στον ελεύθερο 
χρόνο τους.



Α 
εικίνητη, άκρως δημιουργική και δραστήρια, 
η ενδοκρινολόγος - διαβητολόγος Οδύσσεια 
Κωνστάντουρα έχει θέσει τον εαυτό της στην 
υπηρεσία των συνανθρώπων της. Εξαιρετικά 
παθιασμένη με τη δουλειά της, ενημερώνεται 

συνεχώς για τις εξελίξεις που έχουν να κάνουν με το αντι-
κείμενό της, ενώ παράλληλα είναι ένας ολοκληρωμένος 
άνθρωπος με οικογενειακή και κοινωνική ζωή. Δεν είναι 
τυχαίο που δηλώνει ότι δεν θα μπορούσε να είναι τίποτα 
άλλο εκτός από γιατρός και μάλιστα ενδοκρινολόγος. 

Ο τρόπος που μιλάει και διατυπώνει τις απόψεις της απο-
πνέει τη βαθιά γνώση της. Παράλληλα, είναι μια σύγχρο-
νη γυναίκα, με άψογη εικόνα, που εφαρμόζει πρώτα η 
ίδια όσα πρεσβεύει, με απόλυτη συνέπεια λόγων και πρά-
ξεων. Η υγεία και η ομορφιά των ανθρώπων που ζητούν 
τη βοήθειά της είναι στην αιχμή του δόρατος για εκείνη. 
Έχει συμμετάσχει σε μεγάλα διεθνή επιστημονικά συνέ-
δρια και έχει δημοσιεύσεις σε έγκυρα επιστημονικά ια-
τρικά περιοδικά. Επίσης, η συμμετοχή της είναι σημαντική 
σε ενημερωτικές επιστημονικές εκδηλώσεις καθώς και σε 
τηλεοπτικές εκπομπές, όπου έχει εκθέσει τις ισχύουσες 
επιστημονικές απόψεις σε θέματα που άπτονται της ειδι-
κότητάς της.

Αν κάποιος επισκεφθεί την κλινική που ίδρυσε η ίδια, 
την ODC MEDICAL CLINIC, όπου περνάει δώδεκα ώρες 
καθημερινά, νιώθει ότι βρίσκεται σε έναν χώρο υψηλής 
αισθητικής, που του εμπνέει απόλυτη εμπιστοσύνη, όπου 
θα λύσει το πρόβλημά του ή θα κάνει το όνειρό του πραγ-
ματικότητα. 

 Ας δούμε όμως τι λέει η ίδια η Οδύσσεια Κων-
στάντουρα για τους στόχους ίδρυσης της κλινι-
κής της. Τι ήθελε να προσφέρει στο κοινό;
Ο στόχος ίδρυσης της ODC CLINIC είναι να προσφέρει 
ένα ολοκληρωμένο και αποτελεσματικό φάσμα υπηρεσι-
ών στον χώρο της ενδοκρινολογίας, της παχυσαρκίας, 
της διατροφής, του μεταβολισμού, του διαβήτη και της 
αισθητικής δερματολογίας, χρησιμοποιώντας την πιο 
σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή, καινοτόμες μεθόδους 
και τεχνολογία αιχμής. Σκοπός μας είναι η συνολική αντι-
μετώπιση στα προβλήματα της ενδοκρινολογίας και της 
παχυσαρκίας.

 Πέρα από τα θέματα υγείας, ασχολείστε ιδι-
αίτερα με θέματα που έχουν να κάνουν με την 
ομορφιά και την παχυσαρκία. Θεωρείτε ότι 
υγεία και ομορφιά είναι έννοιες αλληλένδετες;
H υγειά πρέπει να είναι η βασική μας προτεραιότητα, θέ-
λουμε να βοηθήσουμε τους ασθενείς μας να ρυθμίσουν 
τη λειτουργία του θυρεοειδούς αδένα, τις ορμονικές και 
διατροφικές διαταραχές που τους ταλαιπωρούν, να αυξή-
σουν τον μεταβολισμό τους, γιατί αυτό θα τους προσφέρει 
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Οδύσσεια Κωνστάντουρα
 

«Η ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΤΑΝ  
ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΜΕΝΑ» 

«Πάντοτε είχα την ανάγκη να βοηθάω τον κόσμο» 
ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΣΑΒΒΙΔΗ

ευεξία και μακροζωία. Με τη βοήθεια των συνεργατών 
μας, που απαρτίζονται από έμπειρους και εξειδικευμέ-
νους ιατρούς, δερματολόγους και πλαστικούς, μπορούμε 
να χαρίσουμε στους ασθενείς ένα λαμπερό πρόσωπο, 
που διατηρείται «φρέσκο» παρά το πέρασμα του χρόνου, 
όπως και ένα σφριγηλό, νεανικό σώμα.

 Γνωρίζατε από μικρή ότι στην ιατρική είναι ο 
δρόμος σας; Γιατί επιλέξατε την ενδοκρινολογία 
και ασχολείστε ιδιαίτερα με τον διαβήτη; 
Πάντοτε είχα την ανάγκη να βοηθάω τον κόσμο, από μι-
κρή υπήρξα η καλύτερη μαθήτρια και επειδή η ιατρική εί-
ναι η κορωνίδα των επιστημών, ήταν μονόδρομος για εμέ-
να. Η ενδοκρινολογία με γοήτευσε από την αρχή, λόγω 
της πολυπλοκότητας της δράσης των ορμονών και γιατί 
τελικά η ζωή, η ευεξία και η διαδρομή μας εξαρτώνται 
από τη σωστή λειτουργία των ορμονών μας. Η ενασχό-

«Θεωρώ  
ότι μόνο ιατρός  
θα μπορούσα  

να είμαι, η ιατρική  
είναι η μεγάλη μου αγάπη, 

γι’ αυτό και περνάω  
καθημερινά  
πολλές ώρες  

στο ιατρείο μου»

UPPER INTERVIEW
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«Η ενδοκρινολογία με γοήτευσε από την αρχή λόγω της πολυπλοκότητας  
της δράσης των ορμονών και γιατί τελικά η ζωή, η ευεξία και η διαδρομή μας  

εξαρτώνται από τη σωστή λειτουργία των ορμονών μας»

ληση με τον σακχαρώδη διαβήτη είναι η προτεραιότητα 
του ιατρείου. Η πλειονότητα των ασθενών με σακχαρώδη 
διαβήτη τύπου 2 είναι άτομα υπέρβαρα ή παχύσαρκα. 
Με τη βοήθεια των νέων - καινοτόμων φαρμάκων (GLP-1 
αγωνιστές) μπορούμε να πετύχουμε τη μέγιστη απώλεια 
βάρους για τον καθένα και παράλληλα τη ρύθμιση του 
σακχάρου τους. Να σημειώσω εδώ ότι ο σακχαρώδης 
διαβήτης και η παχυσαρκία αποτελούν τα νοσήματα της 
εποχής μας.

 Είστε η ίδια μια πολύ όμορφη και προσεγμένη 
γυναίκα. Είναι στοίχημα για σας να είστε πρώτη 
εσείς συνεπής σε αυτά που υπηρετείτε μέσα από 
την ιατρική σας ιδιότητα; 
Πρωτίστως εμείς οι ιατροί πρέπει να δίνουμε το σωστό 
παράδειγμα στους ασθενείς μας. Προσπαθώ να ακολου-
θώ ένα ισορροπημένο πρόγραμμα διατροφής και άσκη-
σης ώστε να έχω το επιθυμητό βάρος.

 Αν σας έλεγα να επιλέξετε την αγαπημένη σας 
ενασχόληση μέσα στον τομέα σας, τι θα λέγατε; 
Θεωρώ ότι όλοι οι τομείς της ενδοκρινολογίας είναι ση-
μαντικοί, αλλά για εμένα η μεγαλύτερη αξία είναι να βλέ-
πω τα αποτελέσματα της δουλειάς μου στους ασθενείς.

 Το να είναι κανείς υγιής είναι θέμα τύχης, προ-
σωπικής φροντίδας ή και των δύο;
Η υγεία μας δεν είναι θέμα τύχης, είναι θέμα ενημέρω-
σης, πρόληψης και σωστής επιλογής εξειδικευμένου ια-
τρού. 

 Περιγράψτε μου μια συνηθισμένη ημέρα σας;

Ασχολούμαι κατά βάση πάνω από 12 ώρες καθημερινά 
με τους ασθενείς μου. Αυτό πραγματικά μου δίνει μεγάλη 
χαρά, ειδικά όταν βλέπω την ευγνωμοσύνη τους για τα 
αποτελέσματα των προσπαθειών μας.

 Τι σας διασκεδάζει; Τι σας αρέσει να κάνετε 
στον ελεύθερο χρόνο σας; 
Τον περισσότερο ελεύθερο χρόνο μου, προσπαθώ να 
τον περάσω με την οικογένειά μου και τους φίλους μας. 
Μου αρέσουν κυρίως τα ταξίδια τα οποία συνδυάζονται 
και με περαιτέρω ιατρική επιμόρφωση και συνέδρια.

 Αν δεν ήσασταν γιατρός, τι άλλο θα μπορού-
σατε να είστε; 
Θεωρώ ότι μόνο ιατρός θα μπορούσα να είμαι, η ιατρική 
είναι η μεγάλη μου αγάπη, γι’ αυτό και περνάω καθημερι-
νά πολλές ώρες στο ιατρείο μου.

 Αν και γνωρίζω ότι θα το αρνηθείτε, ωστόσο 
νιώθετε καμιά φορά ότι έχετε ένα ραβδάκι στο 
χέρι που μπορεί να πραγματοποιήσει τα όνειρα 
των ανθρώπων που ζητούν τη βοήθειά σας; 
Το σημαντικό είναι η σωστή ενημέρωση του ασθενούς, η 
κατάλληλη φαρμακευτική αγωγή και η σύγχρονη υλικοτε-
χνική υποδομή, η οποία μπορεί να πραγματοποιήσει τα 
όνειρά τους.

 Ποια είναι τα επόμενα σχέδιά σας; 
Το επόμενο μεγαλόπνοο σχέδιό μου είναι η ODC CLINIC 
να μεγαλώσει για να μπορέσουμε να προσφέρουμε τις 
υπηρεσίες μας με δημιουργία νέων κέντρων και σε άλλες 
περιοχές της Αθήνας.

UPPER INTERVIEW
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Βάσω Φιλιπάτου, Θοδωρής Ππαπαιωάννου, Νίκος Κακαβάς
πατήρ Αθηναγόρας Σουπουντζής, Ρίτα Πικρού Μωραϊτάκη, Γιάννης Κεχρής, Νίκος Δέδες

UPPER SOCIETY

ΕΚΑΠΤΥ

Γιορτή για την κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Σε γιορτινή διάθεση, το Εθνικό Κέντρο Αξιολόγησης 
της Ποιότητας και της Τεχνολογίας στην Υγεία έκοψε 
την πρωτοχρονιάτικη πίτα του στην αίθουσα του βι-

βλιοπωλείου Ιανός, παρουσία των στελεχών αλλά και των 
ενδιαφερομένων μερών του. Η συνεύρεση στην εκδήλω-
ση των μελών του απερχόμενου και του νέου Διοικητικού 
Συμβουλίου έδειξε τη συνέχεια που υπάρχει στη διοίκηση 
του ΕΚΑΠΤΥ.
Η πρόεδρος και διευθύνουσα σύμβουλος κα Ρίτα Μω-
ραϊτάκη-Πικρού ανέφερε μεταξύ άλλων στην ομιλία της: 
«Είμαστε μία ομάδα που αγαπάμε τον φορέα και μας εν-
διαφέρει μέσα από το ΕΚΑΠΤΥ να βοηθήσουμε στην ανά-
πτυξη της χώρας μας. Είμαι σίγουρη ότι το 2025, όταν θα 
είμαστε πάλι σε μία τέτοια εκδήλωση, θα έχουμε να μιλά-
με για το τεράστιο έργο που θα έχει πραγματοποιηθεί». 
Την κοπή της πίτας ευλόγησε ο γραμματέας της Συνοδικής 
Επιτροπής Εκκλησιαστικής Τέχνης, ο αρχιμανδρίτης της Αρ-
χιεπισκοπής Αθηνών Αθηναγόρας Σουπουρτζής, εφημέρι-
ος στην Αγία Γλυκερία Γαλατσίου.

Χρυσούλα Λιάκου  
Θάλεια Λόκα

Γιάννης Κεχρής  
Νίκος Κακαβάς

Αντώνης Αυγερινός 
Θοδωρής Ππαπαιωάννου
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ΠΑΝΟΣ ΚΙΑΜΟΣ

Ξεσήκωσε τους ακροατές 
του «Ρυθμού 94.9»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΚΩΣΤΑΣ 
ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Ά κρως διασκεδαστικό ήταν το 9ο Exclusive Live 
Event «Πέφτει η νύχτα με… ΡΥΘΜΟ», που πραγ-
ματοποιήθηκε στα Village Cinemas του The Mall 

Athens. Ο Πάνος Κιάμος ξεσήκωσε το κοινό του «Ρυθμού 
94.9» με τις μεγαλύτερες επιτυχίες του, με τον καλεσμένο 
του, Κώστα Μπίγαλη, να δίνει μια ’90s νότα! 
Η βραδιά ξεκίνησε με ένα stand up act αφιέρωμα στη 
δεκαετία του ’90 από τον ραδιοφωνικό παραγωγό της 
πρωινής εκπομπής «ΜΟΡΝΙ ΚΡΟΥ του ΡΥΘΜΟΥ» και 
stand up comedian Κώστα Μαλιάτση. Τη σκυτάλη πήρε 
η εκθαμβωτική οικοδέσποινα Γιώτα Τσιμπρικίδου, η οποία 
υποδέχτηκε στη σκηνή τον Πάνο Κιάμο. Ο τραγουδιστής 
ενθουσίασε τους fans του με παλαιότερες επιτυχίες τους, 
όπως το «Σαν ταινία παλιά», «Θα απουσιάζω», «Φωτιά με 
φωτιά», αλλά και με νέα τραγούδια από τον τελευταίο του 
δίσκο «Μια μικρή ζημιά». Στη συνέντευξή του ανέτρεξε σε 
γεγονότα της ζωής του, στα πρώτα του βήματα στον χώρο 
της δισκογραφίας καθώς και σε σημαντικές συνεργασίες 
του με πολλούς μεγάλους καλλιτέχνες.
Στη συνέχεια, ο Κώστας Μπίγαλης, ο σταρ των ’80s και 
των ’90s, ερμήνευσε τις αδιαμφησβήτητα διαχρονικές δι-
κές του επιτυχίες. Οι δύο στενά συνδεδεμένοι καλλιτέχνες 
δεν δίστασαν να μοιραστούν με τους ακροατές την καρμι-
κή τους σχέση όπως και τον θαυμασμό που τρέφει ο ένας 
για τον άλλον.

Πάνος 
Κιάμος

Άγγελος Πάτσης, Ηλίας Τσοχαταρίδης 
Λάκης Γαβαλάς

Γιάννης  
Σπαλιάρας

Έλενα D’ Angelo
Σάρα Εσκενάζη

Μαριάννα Ξάνθου 

Γιώτα  
Τσιμπρικίδου 

Κώστας  
Μπίγαλης 

Tρύφωνας Σαμαράς 
Φελίσια Τσαλαπάτη 
Kώστας Μαλιάτσης 
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ 
ΚΟΛΛΕΓΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ (PIERCE-DEREE)

Κοπή πίτας στο NJV Plaza
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Ο ιστορικός Σύλλογος Αποφοίτων του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελ-
λάδος (Pierce-Deree) πραγματοποίησε πριν από λίγες μέρες την 
ετήσια κοπή της πίτας του σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας. 

Απόφοιτοι, φίλοι, προσωπικότητες από τον χώρο του πολιτισμού, της πολι-
τικής, των επιχειρήσεων, του αθλητισμού και πρόεδροι ομίλων έδωσαν το 
«παρών» και έστεψαν με επιτυχία την εκδήλωση. 
Σκοπός της επιτροπής είναι να φέρει σε επαφή ανθρώπους, να δημιουργήσει 
συνεργασίες, να προωθήσει τη δουλειά όλων των μελών και αυτή τη μέρα 
να βραβεύσει τους αποφοίτους του Κολλεγίου που άφησαν το στίγμα τους 

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

Σοφία Μαζαράκη 
Καλογεροπούλου 

Αλεξάνδρα 
Πίττα Χαζάπη 
Ζέτα Τζιώτη 

Βασίλης 
Κοντοζαμάνης 
 Μαίρη Βιδάλη 

Άλκηστις Πρίνου
Εύη 

Χριστοφιλοπούλου

Βασίλης 
Κοντοζαμάνης 

Άλκηστις Πρίνου

Ζέτα Τζιώτη 
Γιώργος  

Καράμπελας 



στην ελληνική επιχειρηματικότητα. Μία εξ αυτών, η Δρ Άλκηστις Πρίνου, απόφοιτη 
του Pierce College, βραβεύτηκε ως επιστημονικά υπεύθυνη των ιατρείων Dr Prinou 
για τη σπουδαία επιχειρηματική και φιλανθρωπική της δράση, τη συνέχιση και την 
επέκταση της μεγαλύτερης μονάδας ιατρικής αισθητικής Dr Prinou στην Ελλάδα.
Για την επιτυχημένη επαγγελματική τους πορεία και την προσφορά τους στο κοι-
νωνικό σύνολο, η πρόεδρος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου απένειμαν 
βραβεία σε τέσσερις ακόμα διακεκριμένες απόφοιτες. Από τον χώρο των επιχει-
ρήσεων βραβεύτηκε η Αλεξάνδρα Πίττα-Χαζάπη για τη συμβολή της στο ελληνικό 
και διεθνές επιχειρείν. Από τον χώρο του πολιτισμού, ο Σύλλογος βράβευσε τη 
σοπράνο-εικαστικό Σοφία Μαζαράκη - Καλογεροπούλου και την ηθοποιό, πολι-
τικό, ποιήτρια και συγγραφέα Μαίρη Βιδάλη. Τέλος, από τον χώρο της πολιτικής 
βραβεύτηκε η Δρ Εύη Χριστοφιλοπούλου, πανεπιστημιακός και πολιτικός, για την 
πολιτική και κυβερνητική της δράση.

 Μαίρη 
Βιδάλη 

Χρυσάνθη Κονταξή 
Άγη Κασούμη 

Αγγέλικα Χέρρα

Νικόλας 
Παπαβασιλείου  

Ράνια Γεωργιάδου

UPPER SOCIETY

Μπερνιδάκη  
Άλντους

Η Ζέτα Τζιώτη Πρόεδρος Συλλόγου Αποφοίτων Αμερικανικού Κολλεγίου 
Ελλάδος (Historical Chapter est.1928) με τα μέλλη του Δ.Σ.
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Δημήτρης Χατζημιχάλης 
Αριστέα Παναγιωτακοπούλου



ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΤΕΧΝΗΣ  
ΚΑΙ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ ART AWARDS

Με μεγάλη επιτυχία  
στο Πολεμικό Μουσείο Αθηνών

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Για δεύτερη φορά πραγματοποιήθηκε, στο Πολεμικό Μουσείο Αθηνών, η 
μεγάλη και λαμπερή γιορτή Τέχνης Art Awards, ο Πανελλήνιος Διαγωνισμός 
Τεχνών του project #LOVE4ART. Πρόκειται για διαγωνισμό ζωγραφικής, 

φωτογραφίας, γλυπτικής, μικτής τεχνικής, όπου οι καλλιτέχνες κλήθηκαν να δώ-
σουν τον καλύτερό τους εαυτό και να διαγωνιστούν μέσα από την ευγενή άμιλλα 
και την τέχνη τους. Την κριτική επιτροπή αποτελούσαν καταξιωμένα και αναγνω-
ρισμένα πρόσωπα στον χώρο των Τεχνών. Στα εγκαίνια της μεγάλης, τριήμερης 
δράσης, το φιλότεχνο κοινό κατέκλυσε το αμφιθέατρο του Πολεμικού Μουσεί-
ου, όπου έγινε και η απονομή των 30 βραβείων στους νικητές καλλιτέχνες.

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

UPPER SOCIETY
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Χρήστος Πετρίδης, Αριστοτέλης Καραντής, Δώρα Λοίζου
Στέλιος Πέτσας, Οσυσσέας Κωνσταντινόπουλος, Πηγή Δεβετζή

 Αναστασία Γκούβα, Γιάννης Βασιλειάδης

Παύλος Γερουλάνος

Κώστας Ευαγγελάτος

Αγγελική Αγγελίδη 
Ναλίτα Καρέρ

Δώρα Λοίζου 
Νίκος Κοροβέσης

Βασιλική 
Πετρακοπούλου 
Σπύρος ΠώροςΕλευθερία Δαρζέντα 

Όλια Νικολοπούλου
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Την εκδήλωση διοργάνωσε η Dreamteam υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Πολιτισμού, της Περιφέρειας Αττικής, του Δήμου 
Αθηναίων, του ομίλου για την Unesco Πειραιώς & Νήσων και της 
International Action Art. Σκοπός της Dreamteam είναι να προάγει 
τον πολιτισμό και τις Τέχνες με τη διοργάνωση εκδηλώσεων και 
βασικό της κοινωνικό έργο είναι η προσφορά στα παιδιά, στο πε-
ριβάλλον και στα ζώα, για να δημιουργήσει έναν καλύτερο κόσμο. 
Ανακυκλώνοντας τα εναπομείναντα υφάσματα από τη βιοτεχνία της 
μόδας και τους Έλληνες σχεδιαστές, δημιουργούν το υφασμάτινο 
παιχνίδι #oneiraki, το οποίο χαρίζεται σε παιδιά που βρίσκονται 
σε ιδιαίτερες συνθήκες για να τους δώσουν χαρά και ελπίδα, ενώ 
υπερασπίζονται και τα θεσμικά δικαιώματα όλων των ζώων.
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Πηγή Δεβετζή
Σώζος Λυμπερόπουλος 

Δώρα Λοίζου

 Κατερίνα Λουκά  
Δώρα Λοίζου

Αναστασία Γκούβα, Στέλιος Πέτσας 
Σπυριδούλα Ραυροπούλου 

Χρήστος Πετρίδης

Κέλλυ Μαρινάκη 
Εξηκίας Τριβουλίδης

Αναστασία Γκούβα, Κατερίνα Καρατσούνη 
Ράνια Θρασκιά, Χρήστος Πετρίδης

Αναστασία Γκούβα 
Οδυσσέας 

Κωνσταντινόπουλος  
Ευαγγελία Μπολάνη 
Χρήστος Πετρίδης

Αναστασία Γκούβα, Κώστας Ευαγγελάτος 
Χρήστος Πετρίδης



14

UPPER SOCIETY

ΚΑΤΕΡΙΝΑ  
ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ
Εν ενεργεία Πρόεδρος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας από το 2020, η Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου γεννήθηκε στη Θεσ-
σαλονίκη στις 30 Μαΐου του 1956, εί-
ναι δικαστικός και νομικός και διετέλεσε 
πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας 
από το 2018 έως το 2020. Σπούδασε στο 
Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Αθη-
νών, από το οποίο αποφοίτησε το 1978. 
Το 1989-1990, παρακολούθησε μεταπτυ-
χιακά μαθήματα συνταγματικού και διοικη-
τικού δικαίου στο Πανεπιστήμιο Παρί-Πα-
ντεόν-Ασσάς. Πρόκειται για την πρώτη 
γυναίκα που ανέλαβε τον ρόλο του Προέ-
δρου της Δημοκρατίας στη χώρα μας. Έχει 
πλούσιο συγγραφικό έργο, με άρθρα που 
αναφέρονται σε ζητήματα συνταγματικού 
δικαίου και δικαίου του περιβάλλοντος, 
ενώ έχει εισηγηθεί σχετικά θέματα σε επι-
στημονικά συνέδρια και ημερίδες. Είναι 
διαζευγμένη και έχει ένα παιδί.

ΣΟΦΙΑ 
ΚΟΥΝΕΝΑΚΗ - ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ
Είναι πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομη-
χανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (EBEA), 
πρόεδρος του Εθνικού Επιμελητηριακού 
Δικτύου Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρη-
ματιών (ΕΕΔΕΓΕ) και εκτελεστική αντι-
πρόεδρος του Ιδρύματος Μείζονος Ελλη-
νισμού. Έχει θητεύσει πολλά χρόνια ως 
πρόεδρος και CEO εταιρειών στους τομείς 
της επικοινωνίας, του εμπορίου, της βιο-
μηχανίας και του Portfolio Management. 
Σήμερα ξεχωρίζει μεταξύ άλλων ως επι-
κεφαλής του υπερσύγχρονου Κέντρου 
Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος» του ΙΜΕ, 
το οποίο δέχεται πάνω από 400.000 επι-
σκέπτες ετησίως και διαδραματίζει σημα-
ντικό ρόλο στη διατήρηση και τη διάδοση 
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, μέσα 
από το τρίπτυχο «έρευνα, καινοτομία και 
εξωστρέφεια».
Η Σοφία Εφραίμογλου έχει καταφέρει να 
ισορροπήσει με μεγάλη επιτυχία σε τρεις 

ρόλους, της επιχειρηματία, της συζύγου και 
της μητέρας.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΛΑΤΑΝΙΩΤΗ
Γεννήθηκε στις 9 Αυγούστου 1994 και 
είναι Ελληνίδα αθλήτρια της καλλιτεχνικής 
κολύμβησης και παγκόσμια πρωταθλήτρια 
στο αγώνισμα του τεχνικού σόλο. Είναι η 
πρωταθλήτρια που έχει φέρει τις μεγαλύτε-
ρες επιτυχίες στο άθλημα της καλλιτεχνικής 
κολύμβησης στην Ελλάδα και μια από τις 
κορυφαίες αθλήτριες στην κατηγορία της 
παγκοσμίως. Παρά το νεαρό της ηλικίας 
της, έχει καταφέρει να γνωρίσει τεράστι-
ες διακρίσεις. Το 2022, στο Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα Υγρού Στίβου της Βουδα-
πέστης, κατέκτησε δύο χάλκινα μετάλλια 
στο τεχνικό σόλο γυναικών και στο ελεύ-
θερο σόλο γυναικών. Τον Φεβρουάριο 
του 2024, στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 
Υγρού Στίβου της Ντόχα, στέφθηκε παγκό-
σμια πρωταθλήτρια κερδίζοντας το χρυσό 
μετάλλιο στο τεχνικό σόλο γυναικών. Κα-

τέκτησε επίσης το αργυρό μετάλλιο στο 
ελεύθερο σόλο, φτάνοντας έτσι τα τέσσε-
ρα μετάλλια σε παγκόσμια πρωταθλήματα. 
Έχει κερδίσει επίσης ένα χρυσό, τέσσερα 
αργυρά και τέσσερα χάλκινα μετάλλια σε 
διεθνείς διοργανώσεις της σειράς «World 
Series».

ΕΛΕΝΗ ΜΕΝΕΓΑΚΗ
Θεωρείται μία από τις κορυφαίες παρου-
σιάστριες της ελληνικής τηλεόρασης, με 
τηλεοπτική καριέρα από το 1991 έως σή-
μερα, με μονοετή διακοπή τη σεζόν 2020-
2021. Γεννήθηκε στις 29 Οκτωβρίου του 
1969 στο Κερατσίνι και μεγάλωσε στον 
Κολωνό Αττικής, αν και κατάγεται από το 
Ηράκλειο Κρήτης. Ως μαθήτρια δεν υπήρ-
ξε καλή, αλλά πάντοτε ήταν η συμπάθεια 
των καθηγητών της, όπως δηλώνει η ίδια. 
Έχει κάνει δύο γάμους και έχει αποκτήσει 
τέσσερα παιδιά, καταφέρνοντας να βρει 
τις ισορροπίες της ανάμεσα στην επαγγελ-
ματική και την προσωπική της ζωή. 

Μια εβδομάδα  
γεμάτη... γυναίκα!

Γ ια μια ακόμα χρονιά τιμήθηκε από τις γυναίκες η 
μέρα που είναι αφιερωμένη στις ίδιες, αλλά και 
στους αγώνες του κινήματος για τα δικαιώματά 
τους. Η 8η Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια 

Ημέρα της Γυναίκας για τον εορτασμό των κοινωνικών, οι-
κονομικών, πολιτιστικών και πολιτικών επιτευγμάτων των 
γυναικών παγκοσμίως, ενώ φυσικά τονίζει την ανάγκη για 
δράση και επιτάχυνση της ισότητας των φύλων.  
Η πρώτη Ημέρα της Γυναίκας γιορτάστηκε στις 28 Φε-
βρουαρίου 1909 στη Νέα Υόρκη. Το 1910 προτάθηκε 

από τη Διεθνή Διάσκεψη Γυναικών η 8η Μαρτίου ώστε 
να καθιερωθεί ως «Διεθνής Ημέρα της Γυναίκας». Αφού 
οι γυναίκες κέρδισαν το δικαίωμα ψήφου στη Σοβιετική 
Ρωσία το 1917, η 8η Μαρτίου καθιερώθηκε ως εθνική 
αργία εκεί. Την εποχή εκείνη εορταζόταν κατά κύριο λόγο 
από το σοσιαλιστικό κίνημα και τις κομμουνιστικές χώρες, 
μέχρι την υιοθέτησή της το 1975 από τα Ηνωμένα Έθνη. 
Σήμερα, είναι μια αφορμή για να αναλογιστούμε και να 
αναγνωρίσουμε πόσο μακριά έχουμε φτάσει ως προς την 
ισότητα των φύλων, αλλά και πόσο δρόμο έχουμε ακόμα 

να διανύσουμε προς την κατεύθυνση αυτή. Για τον εορτα-
σμό της ανά τον κόσμο, πολλές χώρες έχουν καθιερώσει 
τις δικές τους παραδόσεις, όπως η γειτονική Ιταλία, όπου 
δίνονται στις γυναίκες μπουκέτα με κίτρινα λουλούδια μι-
μόζας.
Τιμώντας και εμείς την Ημέρα της Γυναίκας, ας γνωρίσουμε 
κάποιες από τις γυναίκες που έχουν ξεχωρίσει στη χώρα 
μας, με μεγάλη επιτυχία στην καριέρα και την οικογένεια. 
Δυναμικές και αποφασιστικές προσωπικότητες, που απο-
δεικνύουν ότι μια γυναίκα μπορεί να τα κάνει όλα!



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Νέα Σελήνη την Κυριακή θα ενθαρρύνει
τις δυνατότητές σας, αρκεί να πιστέψετε
στις επιθυμίες σας. Το φεγγάρι αυτό πραγ-
ματοποιείται σε ένα πολύ σκοτεινό σημείο
του ωροσκοπίου σας, αλλά με πολλές δυ-
νατότητες αναγέννησης.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Νέα Σελήνη στους Ιχθύς ενισχύει τις
σχέσεις σας και σας φέρνει πιο κοντά σε
πρόσωπα που λειτουργούν πολύ συμβατά
με τις δικές σας επιθυμίες. Γενικότερα αυ-
τό το διήμερο θα έχετε μια έντονη κοινω-
νική δραστηριότητα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Την Κυριακή θα φωτίσει την καριέρα σας η
Νέα Σελήνη, όπου θα αρχίσετε να νιώθετε
περισσότερο ενεργοί στα κοινωνικά και
επαγγελματικά σας σχέδια. Είστε έτοιμοι
για νέα ξεκινήματα.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Νέα Σελήνη στο συμβατό με το δικό σας
ζώδιο, τους Ιχθύς, ενεργοποιεί και επεκτεί-
νει τους ορίζοντές σας, ενώ το επόμενο
διάστημα είστε έτοιμοι για ταξίδια, σπου-
δές και σχέδια για το μέλλον.  

Λέων
(23/7-22/8)
Αν χρειάζεστε μια οικονομική ενίσχυση,
τώρα είναι η πιο κατάλληλη στιγμή να
διεκδικήσετε την ασφάλειά σας. Φροντί-
στε να ανανεώσετε την εισροή των χρη-
μάτων σας.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Νέα Σελήνη στους Ιχθύς δημιουργεί τά-
σεις συνεργασίας και καλών επαφών. Κά-
ποιοι από εσάς θα ξεκινήσετε μια συνεργα-
σία, ενώ οι σχέσεις σας αυτή την περίοδο
θα μπουν στο μικροσκόπιο και θα πρέπει να
εντοπίσετε τα λάθη σας, όταν για κάποιο
λόγο υπάρχουν συμπεριφορές που δεν σας
ταιριάζουν.   

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η επιρροή της Νέας Σελήνης στους Ιχθύς
θα δημιουργήσει κάποιες νέες καταστάσεις
στον επαγγελματικό σας χώρο αλλά και στα
θέματα φυσικής κατάστασης και υγείας. Η
διατροφή και η άθληση είναι από τα θέματα
που θα σας απασχολήσουν έντονα.     

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Νέα Σελήνη την Κυριακή στο ζώδιο των
Ιχθύων σάς βλέπει πολύ θετικά και ανα-
νεώνει τα συναισθήματά σας. Αν είστε γο-
νείς, θα νιώσετε πληρότητα μέσα από τα
παιδιά σας και θα υπάρξουν επίσης πολ-
λοί άλλοι λόγοι που θα έχετε με το μέρος
σας τον παράγοντα «τύχη».   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η Νέα Σελήνη
επηρεάζει περισσότερο τους γεννημέ-
νους 11, 12 και 13/12. Μπορεί αυτή την
περίοδο να αναζητάτε ένα ιδανικό σπίτι
για εσάς ή να αλλάξετε τόπο διαμονής.
Ένα οικογενειακό θέμα χρειάζεται και
τη δική σας φροντίδα.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Νέα Σελήνη στον τομέα της επικοινω-
νίας, των πνευματικών σας ανησυχιών και
ταξιδιών ενεργοποιεί κάθε νέα φιλοσοφική
στάση και σας φέρνει πιο κοντά με πρόσω-
πα που έχουν  διαφορετική κουλτούρα.
Ίσως ένα σεμινάριο ή μια σπουδή να είναι
στα πλάνα σας αυτό το διάστημα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Νέα Σελήνη σάς ωθεί να ασχοληθείτε με
τα οικονομικά αλλά και τα επαγγελματικά
σας βήματα. Αν αυτή την περίοδο ψάχνετε
μια νέα εργασία, είναι πολύ πιθανό να
υπάρξουν νέες πηγές εσόδων.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Στο δικό σας ζώδιο πραγματοποιείται το
Νέο Φεγγάρι, όπου θα σας δοθούν νέοι
στόχοι και καλές προοπτικές ώστε να
τους πραγματοποιήσετε άμεσα. Η προσω-
πική χρονιά για όσους έχετε γεννηθεί σή-
μερα θα είναι αρκετά φιλόδοξη έως τα
επόμενα γενέθλιά σας. 
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Aυτό είναι ένα πολύ ενδιαφέρον διήμερο από πλανητικές
όψεις, όπου θα έχουμε τη Νέα Σελήνη στο ζώδιο των
Ιχθύων την Κυριακή στις 11. Είναι μια Σελήνη που θα

μας βοηθήσει να απαλλαγούμε από κάποιες κουραστικές
καταστάσεις. Την Κυριακή επίσης περνά ο Ερμής στο ζώδιο του
Κριού, όπου θα παραμείνει έως τις 15 Μαΐου.
* Αν έχετε γενέθλια 9 Μαρτίου, η προσωπική σας χρονιά θα είναι
αρκετά πολύπλοκη και θα πρέπει να αντιμετωπίσετε τους
φόβους σας. Μην περιπλέξετε την προσωπική σας ζωή τους
καλοκαιρινούς μήνες.
* Αν έχετε γενέθλια 10 Μαρτίου, η προσωπική σας χρονιά θα
διεγείρει την επιθυμία σας για νέα ξεκινήματα, κάτι που θα το
δείτε να ενεργοποιείται στα τέλη Απριλίου.
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Μήτσο, καμιά κηραλοιφή έχεις;

Ρ
ωτάω γιατί βλέπω ότι ξεπέρασες και τον Κυριάκο Βελόπουλο σε κινδυνολογία… Έτσι, με τις

φωτοτυπίες στα χέρια, φτυστός είσαι. Για αυτό ρωτάω, κύριε γραμματέα του ΚΚΕ, μήπως

πουλάς και καμιά αλοιφή με δηλητήριο μέλισσας και πρόπολη για τα αρθριτικά. Και κάνα

βιβλίο, κύριε Κουτσούμπα μου, με εξωγήινους, αν σου βρίσκεται, θα το έπαιρνα... 


